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a vizek táplálékláncának e farkastörvénye széles körben ismeretes, és metafo- 
mit fogyaszt a kis hal? Még kisebbet. És a még kisebb hal mit eszik? A sokszor 

ékért folyó kíméletlen verseny elvileg kikényszerítheti a termelés és a fogyasztás 
a kérészéletű vagy tartós szövetségeket, valamint az igen hatékony for/áski* 

•e a vizek?
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A
 szárazföldi ökoszisztémák túlnyomó több­
sége (kivételek a barlangok vagy a talaj mé­
lyebb rétegeinek életközösségei) többnyire a 
saját fotoszintetizáló szervezetei által megter­

melt szerves anyagból gazdálkodik. A vizsgált 
rendszer által önerőből megtermelt szerves 
anyagot autochton, míg a külső forrásból szár­
mazót allochton eredetű szerves anyagnak ne­
vezzük.

A klasszikus tankönyvi vízi tápláléklánc a víz­
ben lebegő (planktonikus) mikroszkopikus mé­
retű fotoszintetizáló algáktól indul. A nyílt ten­
ger vagy a nagy, mély tavak táplálékbázisát 
szinte kizárólag a planktonikus algák alkotják. 
Az úszó és alámerült hínárnövényzet, a nádas- 
sásos mocsári növényzet és a vízfeneket, a köve­
ket és a növényeket bevonó gyér vagy dús 
algaszőnyeg által termelt szerves anyag szintén 
autochtonnak tekinthető. Sekély vizekben ennek 
a mennyisége többszörösen felülmúlhatja a 
plankton által termelt szerves anyagét.

Kisebb állóvizekben és mindenekelőtt a folyó­
vizekben az allochton eredetű szerves anyag sze­
repe meghatározó lehet. Ezt a szárazföldi öko­
szisztémákból a csapadékvíz, illetve a szél segít­
ségével bejutó oldott szerves anyag, szerves ta­
lajrészecskék, ágak, avar és állati ürülék és tete­
mek testesítik meg. Allochton eredetű az emberi 
tevékenységből származó szerves szennyezés is. 
Az allochton eredetű tápanyag túlsúlya nem fel­
tétlenül „természetellenes" vagy nemkívánatos: 
egy kiváló vízminőségű természetes hegyi patak 
vagy egy árnyékolt erdei kisvíz táplálékbázisa 
túlnyomórészt allochton eredetű.

A fotoszintetizáló élőlényeknek elsősorban víz­
re, szén-dioxidra, fényre, oldott, szervetlen nit­
rogénvegyületekre és foszfátionokra van szük­
ségük. A víz mellett a bomlási folyamatok, illet­
ve az élőlények légzése miatt a vízben jól oldó­
dó szén-dioxid is általában kielégítő mennyiség­
ben áll rendelkezésre a tavakban, folyókban.

Annál inkább függ a fotoszintézis mértéke a 
víztér megvilágítottságától. A tiszta vízbe elég 

nagy mélységig (körülbelül 200 méterig) hatol le 
a fény. Hordalékosabb természetes vizeinkben, 
például a „szőke" Tiszában vagy a szél korbá­
csolta Balatonban azonban az agyagszemcsék 
milliárdjai a fény nagy részét már a felső néhány 
10 centiméteres rétegben elnyelik vagy vissza­
verik, lassítva az algák, illetve a hínárnövények 
növekedését és szaporodását. Maguk a vízi foto­
szintetizáló lények is versengenek egymással a 
fényért. A mélyebb, de növényi tápanyagokban 
gazdag tavakban a felső vízrétegekben elszapo­
rodó planktonikus algák elnyelik a fény nagy ré­
szét a fenéklakó algák és hínárnövények elől. Az 
úszó- és lebegőhínár, valamint a zárt nádasok, 
gyékényesek erősen leárnyékolják az alattuk 
fekvő vízrétegeket. A kisebb patakokat és po­
csolyákat a környező erdő fáinak lombkoronája 
boríthatja árnyékba.

Az algák és hinarak nemcsak a fényért, hanem 
a vízben oldott szervetlen nitrogénvegyülete­
kért és foszfátionokért is ádáz versenyt folytat­
nak. Ezek a szervetlen ionok részben a vízben 
található szerves anyagok bomlásából szabadul­
nak fel, részben a befolyó vizek szállítják, mos­
sák be őket. A hőmérsékleti és fényviszonyok 
mellett elsősorban ezek az ionok határozzák 
meg a víz szervesanyag-termelő képességét (tro- 
fitását).

A vízben lebegő fotoszintetizáló algasejtekkel és 
-telepekkel táplálkozó állatkák egy része alig na­
gyobb, mint maguk az algák: ilyenek például az 
állati egysejtűek vagy a kerekesférgek. Ezek 
többnyire a szó szoros értelmében bekebelezik 
az algasejteket vagy -fonalakat. Ők és a plankton 
nagyobb élőlényei nemcsak a fotoszintetizáló 
növényi planktonnal, hanem a vízben lebegő 
heterotróf baktériumokkal, elhalt szerves törme­
lékkel, valamint egymással is táplálkoznak.

A nagyobb édesvízi planktonlények közé tar­
tózó, milliméteres nagyságrendű vízibolhák és 
kandicsrákok fajainak többsége már erre a célra 
módosult szőrös lábacskáival szűrögeti ki a 
vízből a saját testénél általában jóval apróbb táp­
lálékrészecskéket. A legtöbb halfaj ivadékának a 
plankton a szinte kizárólagos tápláléka, még ha

Kandicsrákok 
finom falata 
a viziatka
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A bolharákok 
az aljzat közelében 

élnek

________

A fiallócsigák 
álló és lassú folyású vizekben 

fordulnak elő

Az erezett 
kérészlárvák 

gyors folyású vizek 
élő 

eleségraktárai

A hosszú csápú 
tegzes lárvája is 

részese 
a táplálékláncnak 

DR. KRISKA 
GYÖRGY 

felvételei
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később - megnövekedve - e halak át is térnek a 
termetesebb fenéklakó állatok, növényi részek 
vagy a kisebb halak fogyasztására. „Békés" ha­
laink java része azonban kifejlett korában is 
nagy mennyiségű planktont fogyaszt. A Távol- 
Keletről vizeinkbe betelepített fehér és pettyes bu­
sa a tekintélyes mérete ellenére kizárólag plank­
tonfogyasztó.

Még a növények között is akadnak plank­
tonevők. A hazai mocsarakban és holtágakban 
gyakori rencefajok és a Baláta-tavi őslápban 
tenyésző, fokozottan védett aldrovanda a szokvá­
nyos fotoszintézis mellett hólyag-, illetve légy­
csapószerű kis csapdákkal vadásznak az apró 
rákocskákra.

Közismert szabály, és a legtöbb esetben be is 
válik, hogy a szervesanyag-termelő zöld növé­
nyek össztömege (biomasszája) egy életközös­
ségben jóval nagyobb, mint az őket fogyasztó ál­
lati szervezeteké. Ezt szokták szemléletesen a 
felfele keskenyedő biomassza-piramisssal ábrá­
zolni. Ez magától értetődő, hiszen egyetlen fo­
gyasztó szervezet sem képes a felvett szerves 
anyagot százszázalékosan a testébe beépíteni, 
ugyanis tetemes mennyiségű anyagot el kell 
égetnie, hogy az életfolyamataihoz szükséges 
energiához hozzájusson.

A planktonra épülő táplálékláncok „biomasz- 
sza-piramisa" azonban sok esetben fordított: a 
termelő algák össztömege jóval kisebb lehet, 
mint a belőlük élő állati szervezeteké. Hogyan 
lehetséges ez? Nos, a planktonalgák szaporodá­
si üteme jóval gyorsabb, mint az őket fogyasztó 
állatok szaporodási-növekedési üteme. Bizo­
nyos planktonikus algák naponta akár többször 
is osztódhatnak. így valójában az egységnyi idő 
alatt megtermelt növényi szerves anyag meny- 
nyisége a planktonikus táplálékláncoknál is 
többszöröse az adott idő alatt az állati szerveze­
tekbe sikeresen beépülő szerves anyagnak.

Az elpusztult, de el nem fogyasztott plank­
tonlények lassan a víz fenekére süllyednek, ahol 
a fenéküledék szervesanyag-tartalmát növelik. 
Évtizedek, évszázadok alatt vastag üledékréte­
geket hozhatnak létre, így a tómedrek 
feltöltődéséhez is nagyban hozzájárulhatnak. 
Különösen igaz ez a le nem bomló, szervetlen 
vázú csoportokra, amilyenek például a szi- 
likát(kova)vázú kovaalgák.

A fenéklakó élőlények egy része szintén a 
planktont használja táplálékforrásul. A sziva­
csok és a kagylók a testükön átáramoltatott 
vízből szűrik ki a planktonikus táplálékrészecs­
kéket. A ránézésre a szivacsokéhoz hasonló tele­
peket létrehozó, de különálló állattörzsbe tarto­
zó mohaállatok és a csalánozók közé tartozó 
hidrák tapogatóikkal gyűjtik be a plankton­
lényeket. Ók a szűrögetők. Bizonyos házatlan, 
túlnyomórészt folyóvízi tegzeslárvák a szűröge- 
tés kifinomultabb változatát művelik: sűrű pók­
hálóra emlékeztető, tölcsér alakú fogóhálót 
szőnek, amelynek a szája folyásirányban nyitva 
van. A hálóban fennakadó törmeléket és állatká­
kat azután lelegelik.

A köveken, növényeken, de sokszor a homo­
kos, sőt, iszapos aljzaton is dúsan tenyésző 
algaszőnyeget a legelészek hasznosítják. Legjel­
legzetesebb képviselőik a vízicsigák, de bizo­
nyos kérészlárvák, kagylósrákok és más lények 
is besegítenek nekik. A növényekre telepedő al­
gák elfogják a fényt a gazdanövény elől, így a le­
veleket takarító legelészők jó szolgálatot tesznek 
a növénynek. Hazai folyóvízi halaink közül a 

vésettajkú paduc alsó állású szája a kövek algabe­
vonatának legeléséhez alkalmazkodott.

A legtöbb hazai békafaj fiatal ebihalai szintén 
algákat legelésznek; ehhez korongszerű szájuk 
és lapos fogsoraik is alkalmazkodtak. Az 
idősebb ebihalak étrendjében azonban egyre na­
gyobb szerepe van az állati tápláléknak.

A szárazföldi növényekkel ellentétben a ma­
gasabb rendű vízi- és mocsári növényeket 
meglepően kevés növényevő élőlény fogyasztja 
közvetlenül. Néhány bogár- és lepkefaj a nád 
vagy az úszólevelű vízinövények víz feletti ré­
szeinek fogyasztására szakosodott. Csak néhány 
vízimoly és egy-két ormányosbogár lárvája eszi 
a víz alatti növényeket. Az árvaszúnyoglárvák 
egy része aknákat rág a vízinövények szárába. 
Több pontyféle, mint például a vörösszárnyú ke­
szeg, szívesen fogyasztja a vízinövények zsen­
gébb hajtásait. Kifejezetten vegetáriánus a 
Távol-Keletről behozott amur, amely az 
olyan kemény és száraz táplálékkal is 
megbirkózik, mint a nádlevél. A vízi és a 
mocsári növényzet nagy részét azon­
ban nem fogyasztják el frissen, ezért 
az elhalt szerves anyagként a fenékre 
süllyed.

Az elhalt vízinövény maradványa­
it, illetve az allochton eredetű lomb­
avart az aprítok veszik kezelésbe. Né­
mely tegzesfaj többnyire nagymére­
tű, erős, metszőollószerű rágójú lár­
vái tipikus aprítok, akárcsak a hegyi 
patakokban tömeges bolharákok.

Gulipán eleségszerző úton 
TURÓCZI TIBORC felvétele
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Besegítenek az aprításba 
a csigák, a szárazföldi „pin­

cebogarakkal" közeli rokon­
ságban álló víziászkák és 

egyéb élőlények is. Az aprítok 
sokszor dúskálnak a táplálékban, 

ez azonban többnyire nagyon gyen­
ge minőségű. Az elhalt növényi szö­

vetek tetemes részét kitevő cellulóz és 
lignin ugyanis az állati szervezetek szá­

mára közvetlenül nem emészthető, csak a 
belükben élő szimbionta gombák és baktériu­
mok segítségével képesek ez anyagok bontásá­
ra.

Az aprítok helyzetén némileg javít, ha a táplá­
lékukon elszaporodtak a különböző lebontó 
baktériumok és . vízipenészek; e mikroorganiz­
musok ugyanis könnyebben emészthetők, rá­
adásul kedvezőbb tápanyag-összetételűek, mint 
az avar vagy az elhalt nád. A vízbe hullt levele­
ken gyakran megfigyelhetjük, hogy az aprítok 
először a puhább és könnyebben emészthető le­
véllemezt fogyasztják el, így a levél finom ereze­
te csontvázszerűen letisztítva marad vissza.

Mivel a táplálékuk nagyon nehezen emészt­
hető, ezért az aprítok ürülékében még sok hasz­
nosítható szerves anyag marad. Az aprítok által 
apró darabkákra „csócsált" táplálék felülete 
nagyságrendekkel megnövekszik,»és ez nagy­
mértékben megkönnyíti a lebontó rftikrorganiz- 
musok munkáját. Az aprítok és a mikroorganiz­
musok tehát általában kölcsönösen segítik egy­
mást. Az aprítok gyakran elfogyasztják "Saját 
ürüléküket, így a baktériumok és a gombák által 
feldúsított tápanyaghoz jutnak. A víznwgák ál­
tal apró darabokra tördelt növényi maradvá­
nyokból, elhalt algasejtekből, valamint rvíziál- 
latok ürülékéből és az arra telepedő mikroorga­
nizmusokból képződő finomszemcsés szerves 
üledéket a gyűjtögetek fogyasztják. Jellemző 
gyűjtögetők például a „tubifex"-ként ismert 
csővájó férgek, a kagylósrákok többsége, a dara- 
bolóknál már említett víziászkák, bizonyos csi­
gafajok, az árvaszúnyogok sok fajának lárvái és 
sok légylárva.

A ragadozók és az élősködők csoportja a legvál­
tozatosabb összetételű. A piócák többsége csi­
gák, halak és békák vérét szívja. A nagyméretű 
lónadály az áldozatát egészében elnyelő ragado­
zó, míg az orvosi pióca a melegvérűek vérszívója. 
A vízirovarok közül az álkérészek és a szi­
takötők lárvái, a csíkbogarak és a keringőboga­
rak kizárólag ragadozók. Ragadozó a vízipolos­
kák nagy többsége, továbbá számos árvaszú­
nyog- és tegzesfaj. A vízirovarokon élősködő 
víziatkáknak hazánkban több száz fajuk él. Rit­
kábban kerülnek szem elé a víziállatok belső 
élősködői, amelyek főleg különféle „férgek". Az 
úgynevezett „békés" halak táplálékának nagy 
része is állati eredetű, nem szólva a „rablóhal"- 
fajok nagy számáról.

Az állóvizekben élé' csíkbogárlárva 
félelmetes szájszervei

Csekély fajszámuk ellenére holtágak, 
pocsolyák gyakori lakói a mohaállatok

Az édesvízi ökoszisztémákban (főleg az állóvi­
zekben) a megtermelt vagy a bejutott szerves 
anyag számottevő részét nem fogyasztják el 
vagy nem emésztik meg az említett lebontó 
szervezetek. A lassan, nehezen bontható szer­
ves anyagok (cellulóz, lignin, kitin) hasznosítá­
sa a nagyobb mennyiség ellenére sem igen 
kifizetődő. így amíg esetleg a lebontó szerveze­
tek között éles verseny folyik a jobban haszno­
sítható, nagyobb fehérjetartalmú táplálékért, a 
termelt szerves anyag összmennyisége sokszo­
rosan meghaladhatja a fogyasztást. Az egyre 
vastagodó tőzeg vagy iszap mélyebb, oxigén­
mentes rétegeiben felhalmozódott szerves 
anyag pedig gyakorlatilag kikerül az élet kör­
forgásából.

A vizek többsége tehát egyáltalán nem 
tekinthető „egyensúlyi rendszernek", természe­
tes állapotban sem. A tavak feltöltődése, „örege­
dése" természetes folyamat. A Föld kőolaj-, föld­
gáz- és szénkészletei a hajdanvolt, nem egyen­
súlyi ökológiai rendszerek „tökéletlenségéből", 
„pazarlásából" származnak.

A szándékos vagy nem szándékos emberi be­
avatkozások gyorsíthatják vagy lassíthatják eze-

Táplálékhálózat egy hazai 
édesvízi társulásban

BUDAI TIBOR rajza alsók

a vízibolhák a ragadozók 
nélkülözhetetlen eleségforrásai

két a folyamatokat. Az emberi tevékenység 
okozta változások nagyságrendekkel gyorsab­
bak lehetnek a természetes változásoknál.

A beavatkozás a vizek tápanyagforgalmába 
gyakran tudatos gazdálkodás formájában törté­
nik, például a halastavak trágyázásakor vagy a 
feltöltődött medrek kotrásakor. Némely beavat­
kozás akár természetvédelmi célokkal is indo­
kolható. Más esetekben viszont az emberi tevé­
kenység okozta változások gazdasági és termé­
szetvédelmi szempontból is kedvezőtlen kime­
netelűek.

A zárt erdők kiirtása például a patakok 
allochton forrásra (avarra) épülő táplálékgaz­
dálkodását fotoszintetizáló algák révén megva­
lósuló autochton alapúra változtatja, és ez gyö­
keresen átalakítja a vízi életközösség faj- és 
egyedszám-összetételét. A nagyobb folyóvizek­
ben a hordalék leülepedését elősegítő duzzasz­
tógátak a vízbe jutó nagyobb fénymennyiség ré­
vén elősegíthetik az algák gyakran veszélyes 
túlszaporodását.

A mezőgazdasági és ipari tevékenység követ­
keztében. a vizekbe jutó nagy mennyiségű szer­
vetlen és gyorsan bomló szerves tápanyagok 
megnövelik a vizek szervesanyag-termelését, 
ekképp gyorsítják a tavak feltöltődését. Ennél is 
nagyobb probléma, amikor a hirtelen, nagy 
mennyiségű tápanyagbevitel következtében a 
viszonylag lassúbb növekedésű hínárnövények 
helyett a sokkal gyorsabban fejlődő plank- 
tonikus algák szaporodnak túl (vízvirágzás), 
mert bomlástermékeikkel és méreganyagaikkal 
többnyire katasztrofális károsodásokat okoznak 
a vízi életközösségben.

DR. GIDÓ ZSOLT
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A pillanat varázsa
IMRE TAMÁSNÉ ANIKÓ FELVÉTELEI
Budapesten születtem, így városi gyermekként nem 
sokat tudtam a természet sokszínűségéről. A férjem 
révén azonban egyszer csak kitárult előttem ez a ti­
tokzatosnak látszó világ, és ösztönzésére a fényképe­
zőgép is elmaradhatatlan társam lett. A közös kirán­
dulások újfajta élményekkel ajándékoztak meg: az 
ösvények az élő és az élettelen környezet látványos 
vagy éppen rejtett történéseibe engedtek betekintést. 
Mind többet tudtam meg növényekről és állatokról, 
amelyek közül sok szinte személyes ismerősömmé 
vált. Az állandó mozgásból, változásból azokat a pa­
rányi eseményeket, drámákat igyekeztem megragad­
ni és megörökíteni, amelyek egyszeriek és megismé­
telhetetlenek, amelyek összegzik a természettel kap­
csolatos hitvallásomat, és a gyönyörködésen túl má­
sokat is elgondolkodtatnak közös felelősségünkről.

A vadvirágok iránti szeretetemet Horváth András 
amatőr botanikusnak köszönhetem. Az ő útmutatása 
vezetett arra az útra, amelyet most is szívesen járok. 
Nincs számomra szebb, mint két összeölelkező, har- 
matcseppes kökörcsin a hajnali fényekben. Kedvelem 
a vadon élő orchideákat is, szépségük és változatos­
ságuk mindig elbűvöl. Sokat tanultam dr. Csörgő Tibor 
és Halmos Gergő, ornitológusoktól is a madarak 
viselkedéséről. Az Ocsai Madárvártán eltöltött idő, a 
közös gyűrűzések rendkívül nagy élmények voltak 
számomra. A természet szeretete és tisztelete arra 
ösztönöz, hogy minél többet tegyek az élővilág meg­
óvása érdekében, ezért szoros kapcsolatot tartok fenn 
a Környezetvédelmi és Vízügyi Minisztériummal, a 
Magyar Madártani és Természetvédelmi Egyesülettel 
és a WWF Magyarországgal. 2002-től a FotoArt ma­
gazin rovatvezetője vagyok. Munkám során a termé- 
szeftudatosság minél szélesebb körű terjesztésére tö­
rekszem. A fotográfia és a természetfotózás minden­
napjaim részévé vált, és már csak ennek élek hivatá­
sos fotográfusként.

A Foto Natura Hungary természetfotós klubbal egy 
szerencsés találkozás után, Szalánczy Béla klubvezető 
meghívására kerültem közelebbi kapcsolatba. Az első 
klublátogatáskor rögtön tudtam, hogy jó helyen va­
gyok, megtaláltam azt a közösséget, amelynek tagjai 
szeretettel és tisztelettel vannak a természet és egy­
más iránt. A fotóklub révén lehetek tagja a Nemzet­
közi Természetfotós Szövetségnek (IFWP) is. Képeim 
már eddig is nagyon sok kiállításon, kiadványban, fo­
lyóiratban és könyvben jelentek meg, de természetvé­
delmi kampányokban is részt veszek felvételeimmel.

Az elért sikereim arra ösztönöznek, hogy folytas­
sam eddigi munkámat, és segítsem a tehetséges fia­
tal természetfotósok személyiségének, látásmódjának 
fejlesztését.

A legbüszkébb a 2005-ben elnyert két IFWP-díjam- 
ra vagyok, de igazából sokkal nagyobb elismerés szá­
momra, amikor egy egész hadseregnyi gyermek 
„kántálja" a vetítésem után, hogy „még egyszer". Ek­
kor a szívem megtelik szeretettel, és úgy megdobban, 
mint amikor a keresőben megtalálom és létrehozom 
a képet.

I. T. ANIKÓ

A természet körforgása

Hármas ikrek (fekete kökörcsin; 
IFWP-díjazott)

Szeszélyes függöny (a lilafüredi vízesés)
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TUDOMÁNYOS VILAGFORUM UTÁN ES ELŐTT

Párbeszéd a jobb megértés szolgálatában
A

z esemény időpontjának megválasztása egy­
ségbe olvasztotta a tudományról, társadalmi 
kapcsolatairól, jelentőségéről és egyúttal a tu­
dósok felelősségéről, az emberiség, a technikai ha­

ladás és a környezeti értékek közötti harmonikus 
viszony megteremtéséről szóló magyar és nemzet­
közi megemlékezéseket. November harmadika 
ugyanis minden évben a Magyar Tudomány Ünnepe, 
amelyet többhetes hazai tudományos rendezvény­
sorozat követ. November 10-ét pedig az UNESCO 
nyilvánította a Tudomány Világnapjává (World 
Science Day).

A tavalyi világfórum a tudás, az etika és a fele­
lősség kapcsolatával foglalkozott. Olyan témakört 
elemzett, amely összetett, időszerű és a legkülönfé­
lébb nézőpontokból vizsgálható. Másként gondol­
kodik róla az a kutató, akinek döntenie kell arról, 
hogy tudományos eredményeit, felfedezéseit ho­
gyan és milyen formában ossza meg kollégáival 
vagy a politikai és a gazdasági élet döntéshozóival. 
Más szempontok vezetik a tudományos eredmé­
nyeket felhasználó politikusokat. Az üzleti szférát 
pedig az hozza felemás helyzetbe, hogy fontos 
versenyelőnyt lát bizonyos tudományos eredmé­
nyek kiaknázásában, ez azonban csak addig marad 
előny, amíg a versenytársak nem tudnak róla, nem 
támogatja a publikálást, és ez ellenkezik a tudomá­
nyos nyilvánosság érdekeivel.

A tudomány második világfóruma a többi kö­
zött választ keresett olyan régi kérdésekre: előbbre 
jut-e a világ a tudás, a tudomány által? Csökken-e 
a szakadék a fejlettek és a harmadik világ között? 
Javul-e mindannyiunk életminősége, megóvhat­
juk-e a környezetet a jövendő nemzedékek számá­
ra? Ezen túlmenően azonban természetesen az is 
célja volt, hogy növelje Magyarország nemzetközi 
tekintélyét, és néhány napra a tudomány fő­
városává tegye Budapestet.

A tanácskozáson több mint négyszáz külföldi 
vendég vett részt. A plenáris ülések előadói olyan 
neves tudományos, gazdasági és közéleti személyi­
ségek voltak, mint Lámfalussy Sándor, az Európai 
Monetáris Intézet első igazgatója, janez Potocnik, az 
Európai Unió tudományügyi főbiztosa, Goverdhan 
Mehta, az ICSU elnöke, Koichiro Matsuura, az 
UNESCO főigazgatója, Yongxiang Lu, a Kínai Tu­
dományos Akadémia elnöke vagy a Nobel-díjas 
Werner Arber és Torsién Wiesel.

Az eszmecsere alaphangját már a november tize­
dikéi megnyitó plenáris ülés megadta. Sólyom Lász­
ló köztársasági elnök a tudományos vizsgálatok eti­
kai követelményeit és a megszerzett tudás megosz­
tásának fontosságát hangsúlyozta. Egyértelművé 
tette felelősségünket a jövő generációkért, megfe­
lelő oktatásukért és a környezetért.

Vízi E. Szilveszter, a Magyar Tudományos Aka­
démia elnöke rámutatott arra, hogy a tudomány 
képes jobbá tenni világunkat, értékesebbé és boldo­
gabbá formálni életünket. A tudósok morális köte­
lessége, hogy a tudás alkalmazására is figyeljenek. 
A kutatások eredményeinek nem megfelelő fel­
használása ugyanis károkat okozhat, sőt, tragédi­
ákhoz vezethet. Választ kell adni a XXL század új, 
szociális, környezeti, egészségügyi és gazdasági ki­
hívásaira is. Ezen az úton azonban csak akkor jut­
hatunk előre, ha párbeszédet folytatunk egymással 
és a társadalom többi szereplőjével.

Koichiro Matsuura, az UNESCO főigazgatója arra

Megszívlelésre méltó gondolatok, 
figyelmeztetések, javaslatok soka­
sága a jelen és a jövő számára. Ez 
jellemezte a tudomány második 
budapesti világfórumát, amelyet 
2005. november 10. és 12. között az 
ENSZ Nevelésügyi, Tudományos és 
Kulturális Szervezetével (az UNESCO- 
val) és a Tudományos Uniók Nem­
zetközi Tanácsával, azaz a világ nem 
kormányzati tudományos szerveze­
teinek szövetségével (az ICSU-val) 
együttműködve szervezett a Magyar 
Tudományos Akadémia.

hívta fel a figyelmet, hogy a tudományos haladás 
és a technológiai innováció etikai dilemmái sokszor 
globális skálájúak és gyakran precedens nélküliek. 
Ezért a kutatók következő generációjának képzésé­
ben kiemelt szerepet kell kapniuk a tudomány eti­
kai kérdéseinek. Yongxiang Lu, a Kínai Tudomá­
nyos Akadémia elnöke egyebek között hangsú­
lyozta: a tudomány és a technológia gyors változá­
sa - különösen a biotechnológia, a nanotechnológia 
és az informatika területén - megnöveli a hibás 
döntések és a visszaélések veszélyét, lehetőségét. 
Megállapította: a különböző kutatási feltételekkel 
rendelkező országok közötti „tudásszakadék" mé­
lyülése csak az ismeretek közzétételével, az infor­
mációk megosztásával mérsékelhető.

A hat tematikus, valamint a két speciális szekci­
óban mintegy nyolcvan előadás és legalább kétszer 
ennyi kérdés, hozzászólás, javaslat hangzott el. A 
fórum weboldalán (www.sciforum.hu) a rendez­
vény teljes videóarchívuma és az előadások többsé­
gének írásos változata elérhető.

A
 szekciók a következő témákkal foglalkoztak: 
A tudósok és a politikai döntéshozók szem­
pontjai és módszerei; A szellemi kapacitások 
kiépítése és felhasználása; Az üzleti világ szerepe; 

A fejlődő világ helyzete; A környezet jövője; A jövő 
nemzedék képzése. A két speciális ülés A tudomány 
a demokratikus világért, a parlamentek szerepe, illetve a 
Tudás, etika és felelősség a tudományos újságírásban té­
mákban tanácskozott. Az előző budapesti fórumon 
elindult történelmi jelentőségű kezdeményezés 
folytatásaként pedig újabb izraeli-palesztin kerek- 
asztal-megbeszélésre is sor került „Tudomány a bé­
kéért" címmel, több Nobel-díjas részvételével.

A szekciók összefoglaló következtetéseit így 
sommázhatjuk a munkát lezáró vezetői beszámo­
lók alapján:

■ A tudomány jelenlegi bonyolultsága miatt át 
kell alakítani a tudományos akadémiák, a kor­
mányzat, az üzleti világ és a társadalom többi 
szereplője közötti viszonyt. Ennek megvalósításá­
hoz a tudományos támogatás, az oktatás és a kom­
munikáció új modelljeire van szükség.

■ A kapacitás bővítésének lehetőségeiből adódó 
előnyök teljes kiaknázása érdekében önzetlenül 
meg kell osztani az ismereteket, és ki kell cserélni 
egymás között a tapasztalatokat, a bevált módsze­
reket.

■ A tudomány és az üzleti világ közötti kulturá­
lis szakadék áthidalásához nélkülözhetetlen a köl­
csönös megértés fejlesztése, különös tekintettel a 
két fél szoros összefonódására, egymásrautalt­
ságára, az etikai és emberi megfontolásokra.

■ Az Észak és Dél, illetve a Dél és Dél közötti 
együttműködés erősítésével csökkenteni kell azt a 
napjainkban egyre szélesedő szakadékot, amely 
bolygónk országai és régiói között a kapacitás, a tu­
dás, a tudomány és technika területén elért vívmá­
nyok tekintetében tapasztalható, hosszabb távon 
célul tűzve ki a különbségek megszüntetését.

■ Fel kell ismernünk és meg kell tartanunk a fon­
tos ökológiai értékeket, és meg kell őriznünk az élet 
fejlődési potenciálját.

■ A tudományos tevékenységet minél fiatalabb 
életkorban vonzóvá kell tenni a gyermekek számá­
ra. Ennek révén a tudomány iránt fogékonyabb új 
generáció nőhet fel.

Mindehhez két teljesen általános megjegyzést 
fűznék. Az első a tudomány szerepével kapcsolatos. 
A tudomány lényege, hogy kérdéseket tesz fel, és 
módot keres arra, hogy válaszokat is adhasson rá­
juk. A kérdések gyakran az élet legfontosabb kérdé­
sei. Csak egy példa: a modern genetika és genomi- 
ka, beleértve az emberi genom feltérképezését, a bi­
ológia megértésének új korszakát nyitotta meg, és 
az egészségügy számottevő fejlődését ígéri.

A
 kutatók, természetesen, időnként tévedhetnek.
A tudományos bizonyítékok értelmezésébe hi­
bák csúszhatnak. Egyénenként a kutatók nem 

jobbak és nem rosszabbak, mint más foglalkozások 
művelői. Egy-egy esetben a kutatók elfogultsága 
vagy előítéletei hibás következtetések megfogal­
mazására sarkallnak. Az idő múlásával azonban a 
tudomány az egyéni érdekek fölé tud emelkedni; 
tökéletesíti, javítja önmagát, mert lényege az ered­
mények és módszerek nyilvánosságra hozatala, 
megvitatása. A tudományos közösség által elfoga­
dott következtetések emiatt mindig az adott 
időben rendelkezésre álló legmegbízhatóbb néze­
tek. A döntéshozók akkor cselekszenek helyesen, 
ha döntéseiket a tudomány tanácsaira alapozzák.

A második megjegyzés az üzleti világ, a gazda­
ság szereplőire vonatkozik. Örömmel tapasztaltuk, 
hogy az üzleti szféra vezetői átérzik globális 
felelősségüket, és a felelősség tudatában cseleked­
ve fenntartható gazdasági és társadalmi haladásra 
törekszenek. A Millenniumi Fejlesztési Célok szel­
lemében, a még ugyan csak kialakítandó, de körvo­
nalaiban már kibontakozó globális üzleti etika zsi­
nórmértékét követve a fenntartható fejlődés felé 
haladunk - bár a kívánatosnál lassabban. Jó hír az 
is, hogy az üzleti világ reálisnak tartja a fenntartha­
tóság elérését.

Mindent egybevetve: a budapesti találkozó 
olyan párbeszéd fóruma volt, amely a jobb megér­
tést segítette, és esetenként egyetértést eredménye­
zett a legfontosabb teendőket illetően. A fórum fel­
hívta a figyelmet arra, hogy együttműködve a világot 
jobbá és biztonságosabbá tehetjük. Ezért is örvende­
tes, hogy 2007 novemberében újabb hasonló ese­
mény házigazdája lehet Budapest. A tanácskozás 
címéről és tematikájáról 2006 elején születik meg a 
döntés.

DR. MESKÓ ATTILA,
az MTA főtitkára
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Alaposan kijutott az égi áldásból 2005-ben a legkülönbözőbb földrészek országainak. 
Ázsiában tájfunok, Észak- és Közép-Amerikában hurrikánok pusztítottak. Másutt özön­
vízszerű esőzések okoztak súlyos károkat. Spanyolország számos részén, így Sevilla és 
Barcelona környékén még október közepén is trópusi viharok, valamint felhőszakadá­
sok tomboltak. Számos települést sárlavinák temettek be, vagy a föld színével tettek 
egyenlővé a lezúduló víztömegek. De arra is akadtak példák, hogy beltengernyi mére­
tű belvizek borították el a megművelt területeket. Hazánkon öt (vagy hat?) pusztító 
felhőrendszer vonult át április közepétől október elejéig, házakat, utakat, hidakat le­
tarolva, családokat földönfutóvá téve. Az áradás miatt elveszett, tönkrement javak ér­
téke tízmilliárd forintokban fejezhető ki.

A
 szomjas föld nagy mennyiségű víz meg­
kötésére és tárolására képes. A talajok en­
nek ellenére nem bírták a terhelést; a lezú­
duló vízben fuldokolva nem voltak képesek 

megküzdeni az áradattal. A hegyvidéki tájak és 
települések megpróbáltatásait még súlyosabbá 
tette például az erdőterületek korábbi letárolása, 
a vízgyűjtő területek termőtalajának károsodá­
sa. A természeti katasztrófák méreteinek és kö­
vetkezményeinek alakulásában azonban továb­
bi tényezők is szerepet játszottak.

HÁLÓZATI KAPCSOLATOK
A talaj és a víz kölcsönhatása nagyon bonyolult 
folyamat, néhány részletében manapság sem 
ismeretes. Hosszú út vezetett az éltető víz sze­
repének felismerésétől a matematikai gráfel­
mélettel leírható talajadatok közötti hálózati 
kapcsolatok feltárásáig. Annyi bizonyos: a 
szerkezeti, fizikai és kémiai tulajdonságok kü- 
lön-külön és együttesen is befolyásolják talaja­
ink vízforgalmát.

A talaj fizikai értelemben maga is része a 
földkéregnek, felépítésében szilárd, folyékony 
és gáz halmazállapotú összetett rendszer. A 
legfontosabb természeti erőforrásunk, amely a 
környezet hatásait integrálva életteret nyújt a 
természetes növényzetnek és a termesztett kul­
túráknak, valamint a földben előforduló más 
szervezeteknek. A bioszféra elsődleges táp­
anyagforrása, hő- és vízraktár, szűrő és 

méregtelenítő rendszer, amely bizonyos hatá­
rig egymagában képes mérsékelni olyan kör­
nyezeti stresszhatásokat, mint amilyenek pél­
dául az aszály, a bőséges csapadék stb. okozta 
szerkezeti és működési károk.

VÁLTOZÁSOK CSOKRA
A földkéreg legvékonyabb rétegének szilárd 
váza a föld, nyersanyaga az alatta elhelyezkedő 
kőzet, amely fizikai aprózódással, kémiai és bi­
ológiai bomlással-mállással, valamint humu- 
szodással alakul át talajjá. A fizikai mállás 
szempontjából elsőrendűek a hőhatások. A 
kőzetek rossz hővezetők. Minthogy a felszínük 
jobban felmelegszik, mint a belsejük, a rétegek 
között feszültségek támadnak, amelyek repe­
dések kialakulására vezetnek. A repedésekbe 
bekerülő víz megfagyva kitágul, és nyomást 
gyakorol a falakra. A jég romboló hatása külö­
nösen akkor érvényesül, ha az olvadás és a fa­
gyás gyorsan ismétlődik. De nem elhanyagol­
ható a gyökérzet feszítőereje sem, amely lendü­
letet ad a málláshoz. A mozgó vízben a beke­
rült kőzetdarabkák egymáshoz és az üreg falá­
hoz ütközve tovább aprózódnak a 0,01 milli­
méteres szemcseméretig. Az ennél kisebb ré­
szecskéknek ugyanis már nincs akkora mozgá­
si energiájuk, amely a további méretcsökkené­
süket előidézhetné.

A kőzetek anyagának kémiai átalakulása a víz 
és a benne oldódott anyagok, főleg a levegőből 

bekerülő szén-dioxid hatására következik be. 
Az oldódási folyamatok hatására a jól oldható 
alkálifémek (nátrium, kálium) és alkáliföldfé­
mek (kalcium, magnézium) kimosódnak a 
kőzetekből. Ezáltal megváltozik a visszamaradó 
ásványi anyagok összetétele, amelyek több vizet 
és hidroxilcsoportot tartalmaznak, de egyúttal a 
részecskék fajlagos felülete is megnövekszik, 
így a mállástermék alkalmassá válik arra, hogy 
a növényeknek vizet és ásványi anyagokat szol­
gáltasson.

A biológiai mállás során további fizikai és ké­
miai változások zajlanak le, amelyhez új elemek 
társulnak, nevezetesen az élő szervezetek bioló­
giai működése során keletkezett szerves savak. 
A változások nyomán tehát anyagában minősé­
gileg is megváltozó, új feladatok ellátására alkal­
mas építőkövek jönnek létre.

ÁRULKODÓ TALAJSZINTEK
A talajképződés bonyolult folyamata részben 
szabad szemmel is megfigyelhető. Maga a talaj a 
földfelszíntől az elmállatlan kőzetig terjedő 
1,5-2 méter vastag réteg, amelyből könnyen 
készíthető függőleges metszet (talajszelvény). 
Ebben különböző színű és tulajdonságaikban is 
eltérő rétegek sorjáznak. Az egymást követő ré­
tegeket, amelyek szendvicsszerűen illeszkednek 
egymáshoz, genetikai talajszintnek nevezik. A 
rétegek olykor éles határvonalakkal, máskor 
szinte folytonos átmenettel kapcsolódnak a 
szomszédos rétegekhez, bepillantást nyújtva a 
talaj kialakulásának történetébe. A talajrétegek 
szivacsként veszik fel és őrzik meg vagy éppen 
továbbítják a vizet. Minél vastagabb a humuszos 
talaj, annál több vizet képes tárolni, ekképp a ki­
adós esőzéssel is jobban megbirkózik. Ahol ter­
mészetes okok vagy degradáció miatt véko­
nyabb a talajtakaró, ott a károk is nagyobbak. De 
a vízháztartás szempontjából az is fontos, hogy 
milyen az alapkőzet minősége. Ahol például a 
karsztosodás miatt a csapadékvíz könnyen a 
mélybe szivárog, ott a vékonyabb talajréteg ha­
marabb kiszáradhat, sérülékenyebbé téve a víz­
háztartást.

KRISTÁLYOK ÉS HÁLÓZATOK
Ha a talajképződés feltételei megfelelők, akkor 
bármely kőzetféleségből keletkezhet talaj, de 
nem minden kőzet egyformán jó talajképző. A 
legkedvezőbbek a laza, üledékes kőzetek.

A talajok, persze, nem csak abban különböz­
nek egymástól, hogy más-más kőzetekből kelet­
keztek. A folyamat során ugyanis számos fizi­
kai, kémiai és biológiai átalakulás is végbemegy, 
ezért ugyanazon a kőzeten sokféle, eltérő tulaj­
donságú talajtakaró alakulhat ki. Az ásványok - 
döntő többségükben - kristályos vegyüíetek, 
amelyekből a mállás során válnak szabaddá a 
különböző elemek. A föld azonban nem elemek­
ből, azaz teljesen elbomlott ásványokból, hanem 
jobbára felaprózódott kőzetszemcsékből és má­
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sodlagosan átalakult alkotórészekből, ismertebb 
nevükön agyagásványokból áll.

Az agyagásványok réteges szerkezetűek. 
Jellemző rájuk a tetraéder- és az oktaéderháló. 
Az előbbi egy szilícium- és négy oxigénatomból 
álló tetraéderek, míg az utóbbi egy alumínium- 
és hat oxigénatomból álló oktaéderek összekap­
csolódásából jön létre. Az agyagásványok tulaj­
donságait az e hálókból felépülő rétegek egy­
mástól való távolsága, valamint az összekötte­
tést megteremtő erők és a rétegek között kiala­
kuló felületek szabják meg.

A talaj szilárd építőanyagai (az ásványi anya­
gok és a humusz) végül sajátos formaelemekké, 
„földdarabokká" tapadnak össze. A rögöcskék 
közé jutó vízzel és levegővel együtt alkotják a 
földkéreg legkülső, laza takaróját.

A MÉRETEK IS FONTOSAK
A talajok vízháztartásában fontos szerepe van a 
fizikai szerkezetnek. A durvább kőzetdarabok­
tól az agyagfinomságú ásványi részekig min­
denféle szilárd, szervetlen alkotórész előfordul

A múlt év júniusában jégesővel tarkított 
hatalmas vihar söpört át Zala megyén 
VARGA GYULA - MTI Fotó

bennük, amelyeknek a felülete - eltérő mérték­
ben ugyan, de - kiemelkedő szerepű. A részecs­
kenagyság jelölésére olyan fogalmakat honosí­
tottak meg, amelyekkel a talajtípusok leírhatók. 
A két milliméternél nagyobb részek (kavicsok), 
a 0,02-2 milliméteres szemcsék (homok), vala­
mint a 0,002-0,02 milliméteres nagyságú ré­
szecskék (por) egy-egy talajféleség tulajdonsá­
gára is utalnak. A részecskék fajlagos felülete 
ugyanis különbözik egymástól, ezáltal a felüle­
tükön megköthető kémiai anyagok mennyisége 
is eltérő. A részecskék a fizikai-kémiai folyama­
tok során vízburkot hoznak létre, amelyet a ben­
ne kémiailag oldott anyag miatt helyesebb ol- 
datburoknak nevezni. Már a porszemcsék is kol­
loidoknak tekinthetők, mert óriási felületük mi­
att nagyméretű oldatburkot hoznak létre. A kol­
loid állapotú anyagok pedig több száz molekula 
vastagságú réteget alakíthatnak ki.

Frissítő égi áldás CZIMBAL GYULA - MTI Fotó

Viharkár Mátrakeresztesen MTI Fotó

A talajrészecskék rögöcskéket alakulnak, 
amelyek kavics-homok-por részecskékből áll­
nak. Ezek előfordulási aránya döntően befolyá­
solja a talajok vízháztartását. A rögöcskék által 
alkotott nagyobb pórusokban vastagabb, míg a 
kisebbekben vékonyabb a vízréteg. Minthogy a 
homoktalajban jóval kevesebb kolloid méretű 
részecske van, ezért kevesebb víz tárolására ké­
pes, így a lezúduló csapadék könnyen áthalad 
rajta. Ha a por és az agyag nagyjából egyenlő 
arányban fordul elő, akkor vályogtalajról, míg 
az agyag túlsúlya esetén agyagtalajról beszé­
lünk. A három talajtípus vízmegkötő képessége 
gyökeresen eltér egymástól, hiszen a kolloidré­
szecskék száma a sor vége felé haladva egyre ke­
vesebb. Ebből következően a homoktalaj a leg- 
szomjasabb, míg az agyagtalajok - a pórusok el­
záródása miatt - hamar telítődnek vízzel, és a 
felszínükön marad a csapadék. így a kiadós zá­
por vagy éppen az áradás sokkal nagyobb káro­
kat okoz az agyagos talajú tájakon, mint ott, ahol 
a víz gyorsan a mélybe szivárog.

A kiegyensúlyozott vízháztartásnak kiemel­
kedő szerepe van a talajok vízellátottságában. A 
XX. század második feíében felgyorsult kutatá­
sok egyértelműen bizonyították, hogy a víz a ké­
miai és biológiai folyamatok feltételeinek megte­
remtésében legalább annyira fontos, mint az 
anyag- és energiaforgalomban, a hő- és leve­
gőháztartásban, valamint a stressztűrő képesség 
megőrzésében. Mind az aszály, mind a túl sok 
víz a fizikai szerkezet roncsolásával okozhat 
helyrehozhatatlan károkat, és ez a környezeti 
rendszer működésének összeomlására vezet. A 
talajok vízmérlegét befolyásolja a természetes 
párolgás, valamint a növényzettel borított felü­

leten a zöld palást párologtatása is. A földfelszín 
legkülső rétege tehát érzékeny és kényes élő 
rendszer.

A talajok vízfelvétele és vízleadó képessége a 
szerkezetüktől és anyaguktól függ. A szemcsés 
talajok (kavics, homok) - a csekély szerves­
anyag- és kolloidásvány-tartalom miatt - rend­
szerint könnyen és gyorsan veszik fel a vizet, de 
továbbítják is a mélyebb rétegek felé. Bennük 
nem idéz elő a víz mélyreható változást. A szer­
kezetes talajok viszont kevés vizet vesznek fel, 
és nehezen adják le azt. Az agyagos talajok kol­
loidszemcséi víz hatására megduzzadva elzár­
ják a víz továbbhaladásának útját, és pangó vi­
zek vagy belvizek alakulnak ki a felszínükön. A 
magas talajvízszint kedvezőtlen hatása különö­
sen a kötött talajoknál szembetűnő.

SZÉL VISZI - SZÉL HOZZA
Földünk légkörének leglátványosabb jelenségei 
az egy-tizenkét kilométer magasságban, órán­
ként átlag harminc-negyven kilométeres sebes­
séggel vonuló, alakjukat állandóan változtató 
felhők. A felhőképződés a víz halmazállapot­
változásaival függ össze. A magasba emelkedő 
levegő kilométerenként átlagosan 6,5 Celsius- 
fokkal lesz hidegebb. Amikor a hőmérséklet el­
éri a harmatpontot, kicsiny cseppekben meg­
kezdődik a vízpára kicsapódása, amely még ala­
csonyabb hőfokon megfagy. A felhő tehát vagy 
vízcseppekből, vagy jégkristályokból, vagy a 
kettő keverékéből áll.

A heves esőzés következménye
a Mar<a|-völgyében
H. SZABÓ SÁNDOR felvételei - MTI Fotó
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A levegőben ugyanakkor igen apró szilárd ré­
szecskék is vannak, amelyek azért fontosak, 
mert rajtuk csapódik le a vízpára. Ezeket a ré­
szecskéket kondenzációs magoknak is nevezik. 
A légkör felhőképződés szempontjából fontos 
alsó részében köbcentiméterenként ezer-tízezer 
van belőlük. Rajtuk igen sok, apró vízcsepp csa­
pódik le, amelyek 0,01-0,03 milliméter átmérő- 
jűek. Ezek az apró vízcseppek tömegüket tekint­
ve jóval kisebbek a „szokásos" vízcseppeknél, 
ezért lassabban süllyednek a levegőben. A velük 
szemben haladó felszálló légtömegek még in­
kább fékezik esésüket, így akár napokig, hetekig 
lebegnek.

A meteorológia tudománya tíz fő felhőtípust 
ismer, közülük csak kettőből hullhat jelentékeny 
mennyiségű csapadék. Egyikük a zivatarfelhő, 
amelynek alapterülete elérheti a tíz négyzetkilo­
métert, vastagsága pedig a nyolc-tíz kilométert. 
Ez a felhőféleség vegyes halmazállapotú felhők 
képviselője, bennük jégszemcsék és túlhűlt - 0 
Celsius-fok alatti - vízcseppek találhatók. A má­
sik légi vándor a tartós, például országos őszi 
esőt hozó felhőzóna.

GYORSVONAT! SEBESSÉGGEL
A felhők térfogatának csak a kisebb részét alkot­
ják a felhőelemek, a közöttük levő teret levegő 
és vízpára tölti ki. A felhők egy köbméterében 
levő felhőelemek tömege egy-négy gramm, 
amely köbkilométerenként ezer-négyezer tonna 
vizet jelent. Felhőszakadás idején egy négyzet­
méternyi felületre óránként tíz-harminc, szél­
sőséges esetben akár száz milliméternyi csapa­
dék is hullhat belőle. Az esőcseppek akár egy 
gyorsvonat sebességével csapódhatnak a fel­
színbe, a becsapódási energia szinte szétrob­
bantja a talajszemcséket. így a földfelszín fizika­
ilag is sérül, s ha a talajszemcsék közötti üregek 
is telítődnek vízzel, a „talajszivacs" működése 
megbénul. Ha pedig jégesővel társul, ráadásul 
magas a talajvízszint, a baj előbb következik be.

Az utóbbi évek szélsőséges időjárása is meg­
követelte, hogy a szakemberek újabb informáci­
ókat szerezzenek a talajok vízgazdálkodásáról. 
Ezért olyan korszerű, folyamatosan működő 
felvételezési-vizsgálati-térképezési monitor­
ingrendszert dolgoztak ki és valósítottak meg, 
amely egységes rendszerben, azonos szempont­
ok alapján kutatja a vízgazdálkodási és vízház­
tartási viszonyokat.

A legfrissebb - 2003-ban közzétett - adatok 
még a szakemberek körében is némi meglepe­
tést okoztak. A vizsgálatokból ugyanis kiderült, 
hogy hazánk talajainak negyvenhárom százalé­
ka kedvezőtlen, huszonhat százaléka közepes és 
csak harmincegy százaléka jó vízgazdálkodású. 
A kutatások megerősítették, hogy a kedvezőtlen 
vízgazdálkodás a nagy homok- és agyagtarta­
lommal, a szikesedéssel, a láposodással vagy ép­
pen a sekély termőréteggel magyarázható.

A közepes mértékű vízgazdálkodás hátteré­
ben a talajok mechanikai összetétele, az agyag­
ásványoknak a talajszelvényben való felhalmo­
zódása, valamint a szikesedésnek a mélyebb 
rétegekbe „csúszása" húzódik meg. Fontos in­
formációkat hordoz a területi vízmérleg jellege, 
amely egyértelmű összefüggéseket mutat az 
anyagforgalmi, a talajképződési és a talajpusz­
tulási folyamatokkal. Ennek az információcso-

Az Ös-Duno medréből származó homoktalaj 
a Duna-Tisza közén FORRÁSY CSABA felvétele

Tipikus láptalaj, ahol az esztendő 
nagyobb részében víz borítja a felszínt

Talajaink 30 százaléka barna erdőtalaj
MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

Szikes váztalaj Sándorfalva határában 
DR. MOLNÁR GYULA felvétele

A réttalajok jó lehetőséget kínálnak 
a mezőgazdálkodásnak is

kornak a birtokában talajaink tizenegy vízház­
tartási kategóriába sorolhatók. A vízgazdálko­
dási és a vízmérlegadatok új szemléletű fel­
használásával talajaink vízháztartási folyama­
tait érdemben befolyásolhatjuk: mérsékelhet­
jük az özönvízszerű esőzések és a belvizek ká­
ros hatásait.

Az eddigi kutatásokból is leszűrhető az a kö­
vetkeztetés, hogy hazánk talajtakarójának párat­
lanul gazdag mozaikossága ellenére a vízgaz­
dálkodás egységesebb, regionális, kistérségi 
szintű kezelést tesz lehetővé. A „talajdoktorok" 
tehát könnyebben megbirkózhatnak a vízkész­
let-gazdálkodásban mutatkozó bajokkal.

Talán meghökkentőnek tetszik, de a talajok 
vízháztartásának népességmegtartó szerepe is 
van. Ha az ország jelenlegi településszerkezetét 

rávetítjük a genetikus talajtérképre, kiderül, 
hogy legfőképp a morzsalékos szerkezetű, hu­
muszban gazdag, a vizet éppen a kívánatos 
mértékben őrző területek maradtak szabadon, 
mert ilyen termőföldön a legsikeresebb a mező­
gazdálkodás. Az ősi szálláshelyeket éppenség­
gel a legrosszabb minőségű, és szerkezetű tala­
jokon alakították ki. A felszíni vízrendezési 
munkálatok és a víz által okozott környezeti 
károk megelőzésének sikere jórészt attól is függ, 
hogy a szóban forgó területen mennyire ismer­
jük a talajok vízmérlegét.

A talajkészletek ésszerű hasznosítása a fenn­
tartható fejlődés egyik eleme, állagának, sokol­
dalú funkcióképességének fenntartása környe­
zetvédelmünk egyik legfontosabb feladata.

GARANCSY MIHÁLY

FEBRUÁR 1. - A TISZA ÉLŐVILÁGÁNAK NAPJA
FEBRUÁR 2. - A VIZES ÉLŐHELYEK VILÁGNAPJA
MÁRCIUS 22. - A VÍZ VILÁGNAPJA



A téli tájon is feltűnnek a tavasz hírnökei
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I haji jmipsrihiÍL

A
z ilyen évek, legalábbis egyelőre, kivétel­
nek számítanak, ugyanis a január általá­
ban igazi téli idővel köszönt be, de látni­
valókat, például számos, hazánkban csak az 

őszi-téli időszakban megfigyelhető madarat 

másoi
mindig kínál. Februárban, különösen a hónap

>dik felében, már nagyon érződik a közelgő 
változás, március első napjai pedig - bár néha 
alaposan rácáfolnak erre - igazi tavasznak szá­
mítanak. A néphit szerint, de a valóságban is 
Zsuzsanna napján, illetve a környékén kezde­
nek énekelni a mezei pacsirták, sorra érkeznek 
legedzettebb vonuló madaraink - a seregélyek, a 
bíbicek, a nyári ludak, a nagy kócsagok és a kék ga­
lambok de közöttük mindig akadnak 
áttelelők is.

A nagyobb nádasokban, ha vizet is talál, min­
dig áttelel néhány bölömbika, de évente találko­

zom egy másik rejtett életű madárral, a guvattál 
is. A Dunán helyenként nagy csapatokban úsz­
nak az ugyancsak itthon maradt tőkés récék, hoz­
zájuk februárban a dél felől érkező társaik csat­
lakoznak. De láthatunk a folyón barát- és kontyos 
récéket, a téli vendégek közül kerce-, füstös- és fe­
kete récéket, nagy és kis bukókat, alkalomadtán bú­
várokat is. Az etetőn a cinegék és a zöldikék 
mellett rendszeresen megjelennek az észak felől 
minden évben hozzánk látogató fenyőpintyek. A 
napraforgóra járó csízek pedig valószínűleg szin­
tén nagyon messziről, akár több ezer kilométer­
ről érkeztek hazánkba.

Friss hóban taposva mindig sok örömet okoz 
számomra egy-egy mezei nyúl vagy róka éjszakai 
útjának, nyomának követése. Megpróbálom ki­
találni, miért állt meg éppen ott, ahol, vagy mi­

ért váltottak a nyomok kényelmes ugrálás­
ból fejvesztett menekülésbe. Külön ta­
nulmány lehetne a falusi kertek alatt 
sompolygó, tyúkokra éhes róka 
nyomsora. Érzi a csalogató illatokat, 

de azt is, hogy kutya őrködik az udva­
ron, ahová ezért nem tanácsos beme­
részkednie. Néha, persze, azért meg­
próbálja. A Heves megyei Bükk- 

szenterzsébeten láttam egy januári reg­
gelen a léckerítés nyílásán beóvakodó róka 

nyomait, de az éjszakai látogató nem járt szeren­
csével. A havas mezőn kétségbeesett menekü­
lésről árulkodó nyomsor mellett ott voltak az 
üldöző kutya lábnyomai is.

Januárban még sűrű hóesésben is gyakran 
eszembe jut a tavasz, és azt hiszem, ezzel nem 

vagyok egyedül. Igyekszem kihasználni a tél 
nyújtotta lehetőségeket, de abban a 

tudatban járom az erdőt, a határt, 
hogy hamarosan csepegni kezde­
nek a jégcsapok, megszólalnak a 
pacsirták, akik meghozzák a 

nagy változást, a vizeket fakasztó, virágillatú, 
madárdalos tavaszt.

FOLYÓK ÉS TAVAK PARTJÁN
Februárban még téli álmukat alusszák a vízpar­
ti fűzfák, de aki valamelyik folyó vagy tó köze­
lében lakik, és kirándulásai során gyakran jár a 
vízparton, lassú ébredésüket is megfigyelheti. 
Ha kiválaszt egy fűzfát, és rendszeresen ellen­
őrzi a változásokat, szeme előtt zajlik az évmilli­
ók óta ismétlődő csoda, amikor új élet költözik a 
látszólag halott ágakba, gallyacskákba. A folya­
mat kezdete és gyorsasága természetesen függ a 
mindenkori időjárástól, ám a szunnyadó rügyek 
előbb-utóbb növekedésnek indulnak, megpat­
tannak, és március elején már sejteni engedik az 
öreg fa zöldbe borult ígéretét.

A tél végén és kora tavasszal évente ellátoga­
tok az ócsai égerlápra, ahol gumicsizmában to­
csogva a hóolvadás nyomán vízben álló zsom- 
békok között mindig örömmel pillantom meg a 
fű között szerényen meghúzódó kis martilapu 
sárga virágait. Március elején a vízben álló éger­
fák között már hangosan énekel a léprigó, csat­
tognak az áttelelt erdei pintyek, az erdő felett 
egerészölyvpár nászrepül, és amíg messzire 
hangzó „hié" kiáltásukat hallgatom, a fűzbok­
rok között átlibegő, nemrég ébredt sárga citrom­
lepkében gyönyörködöm. Kora tavaszi alkonyai­
kor már egy-egy húzó szalonkát is megfigyelhe­
tünk.

Akadtak évek, amikor a tiszta lápvízben már 
február végén megjelentek az első erdei és mocsá­
ri békák, pettyes gőték, de emlékezem olyan már­
ciusra is, amikor a váratlanul visszatérő tél jéggé 
dermesztette a csillogó vadvizeket, és jégpáncél­
ba zárta a már szaporodásra készülő, petékkel 
teli kétéltűeket.

Budapesten, a Duna-hidaknál minden télen 
dankasirályok százai koldulnak. Ülnek a hor-
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A mezei nyúlok párzási (bagzási) ideje a tél végén 
megkezdődik

gonyzó hajók korlátján vagy vitetik magukat a 
vízen úszó jégtáblákkal, de szemük közben a hi­
dat figyeli. Ha azután a fázósan siető emberek 
közül valaki megáll, és kenyérdarabkákat hajít a 
vízbe, pillanatok alatt ott terem valamennyi si­
rály, és amíg az etetés tart, rikácsoló fehér felhő 
kavarog a híd előtt és a víz felett. Unokáimmal 
minden télen etetjük a sirályokat, és másokat is 
igyekszem arra ösztökélni, ne dobják a szemét­
be a megszáradt kenyérmaradékot.

A téli időben a hidaknál látható dankasirá­
lyok téli vendégek, észak-északkelet felől láto­
gatnak hazánkba, hogy itt töltsék a téli hónapo­
kat. Ezt az északi országokban jelölt számos pél­
dány bizonyítja. A nálunk fészkelő dankák 
ugyanakkor Dél-Európában, elsősorban az 
olaszországi tengerpartok és lagúnák környé­
kén töltik a telet, mint erről sok, Magyarorszá­
gon meggyűrűzött példányuk is tanúskodik. Ta­
vasszal azután a nálunk vendégeskedő madarak 
észak felé repülnek, a hazaiak pedig újra megje­
lennek a költőhelyeken, egyebek mellett a fülöp- 
szállási Kelemen-széken vagy a szegedi Fehér­
tavon, hogy tojásokat rakjanak, fiókákat nevelje­

A borz nem alszik téli álmot, de a hideg 
évszakban sokat pihen és szunyókál

nek. Aki a tél végén figyelemmel kíséri a sirályo­
kat, észreveheti a színezetükben beálló változást 
is. A dankák feje télen fehér, csak a fültájékukon 
látszik egy kis fekete folt. Csokoládébarna fejtol- 
Iáik fokozatosan jelennek meg, de mire a költési 
idő elérkezik, már valamennyien nászruhájuk­
ban pompáznak.

RÉTEK, LEGELŐK, KULTÚRTÁJAK
A tágas, sok szarvasmarhának férőhelyet kínáló 
istállók, valamint a falusi ólak is igazi tárházai 
az ott élő vagy az oda télire behúzódó állatok­
nak. Az állandó langyos melegben jól érzi magát 
a házi légy, de az emberre és állatra egyaránt kel­
lemetlen szuronyos istállólégy is. Az utóbbi ha­
sonlít a házi légyre, de a szuronya hosszú, előre 

álló, a teste zömökebb, és ültében a 
szárnyait jobban széttárva tartja.

Részint a legyekből élnek az is­
tállók és ólak szögleteiben hálót 
feszítő pókok, de ismert néhány 
olyan eset is, amikor egy-egy, talán 
sérülés miatt visszamaradt füsti 
fecske is szerencsésen áttelelt vala­
melyik nagy gazdasági istállóban.

A disznóólakban és istállókban 
néhol vándorpatkányok tanyáznak, a 
közeli takarmányraktárakban pe­
dig biztosan megtaláljuk a házi ege­
ret. A gerendákon telelésre behúzó­
dott lepkék, például színpompás 
nappali pávaszemek várják mozdu­
latlanul a tavaszt. Ahol sok az egér, 
ott rendszeres vendég a rájuk leső 
macska, de ha az ablakok nyitva

állnak, a kuvik vagy a gyöngybagoly is belátogat az 
istállóba a gazdag zsákmány reményében.

Gyermekkoromból emlékszem egy nagy istál­
lóra, ahová az egyik télen rendszeresen bejárt, 
néha napokig ki sem mozdult egy kis ökörszem. 
A jászolok alatt bujkált, kutatott pókok, rovarok 
után. Egyszer a jászol szélére ült, és rövidke far­
kát hetykén felvágva a fölé hajló tehén nagy, ki­
csit mindig könnyes szemébe nézett. Figyeltem 
a parányi madárkát és a fölötte álló hatalmas ál­
latot, így nyomban értelmezhetővé vált szá­
momra az ökörszem elnevezés.

A házi galambok hóolvadás után előszeretettel 
járnak ki a mezőre, ahol elhullott gabonaszeme­
ket és gyommagvakat keresgélnek. Ha a héja 
észreveszi őket, lopva, minden takarást kihasz­
nálva közeledik, és végül váratlanul, villám­
gyorsan vág közéjük. Érdekes, hogy főként a fe­
hér vagy fehéren tarkáik galambok vannak ve­
szélyben; ha a tépések alapján statisztikát készí­
tenék, ők kerülnének az első helyre.

Februárban már javában kiabál a kuvik. Euró- 
pa-szerte, különösen Nyugaton nagyon megfo­
gyott, nálunk, elsősorban az Alföldön, szeren­
csére még sok helyen előfordul. A tanyák, hodá- 
lyok és kazlak környékét kedveli, és ha kisüt a 
nap, előszeretettel sütkérezik. A baglyok nappal 
is jól látnak, ezért ha valaki a kuvik felé közele­
dik, már messziről menekül.

A rókák januárban-februárban tüzelnek, kos­
latnak, éjszaka hallhatjuk csaholó hangjaikat. A 
kanok nagy területeket járnak be tüzelő szuká­
kat keresve, erről a hóban hátrahagyott nyoma­
ik árulkodnak. Ezekből az is kiderül: a róka né­
ha a forgalmas út mentén halad, hogy az elütött 
állatokból lakmározhasson.

A rókák számát régebben a veszettség tartot­
ta kordában. Azóta azonban, hogy a betegség 
elleni hatóanyagot tartalmazó csalétket helyez­
nek ki országszerte, népességük ugrásszerűen 
növekszik. Ez egyébként súlyos természetvé­
delmi és vadgazdálkodási gondokat okoz. A 
túzok-, a fácán- és a fogolycsibék, a fiatal őzek és a 
nyulak, valamint a pacsirtáktól a pólingokig, 
gulipánokig a talajon költő madarak is meg- 
sínylik a vörös bundájú ragadozó létszámának 
növekedését.

(A veszettség vírusa - különböző mértékben - 
valamennyi melegvérű élőlényre veszélyes. 
Nálunk főleg az erdei ragadozók, közülük is 
elsősorban a rókák, valamint a megmart elkóbo­
rolt kutyák, macskák válhatnak a fertőzés ter­
jesztőivé. A veszett állatok elvesztik ösztönös 
félelmüket az embertől, ráadásul nemcsak hara­
pásukkal, hanem puszta érintésükkel is fertőz­
hetnek. A rókák csalétkével kihelyezett ellen-

Az egerészölyvpárok nászrepülését már 
márciusban megfigyelhetjük

szer azzal járult hozzá az állomány növekedésé­
hez, hogy csökkentette a megbetegedések szá­
mát. Az egyéb szigorú állat-egészségügyi rendel­
kezések sora, így az ebek évenkénti vakcinázása 
pedig környezetünkben gyakorlatilag megszün­
tette a járvány veszélyt. Az esetleges fertőzés leg­
kisebb gyanúja esetén is haladéktalanul orvos­
hoz kell fordulnunk! - A szerk.)

AZ ERDŐBEN
Évekkel ezelőtt, kora reggel a Mátrában járva, si­
került meglepnem egy sütkérező vadmacskát az 
erdőszélen. Csak pillanatokra láttam, mert alig 
vettük észre egymást, máris beugrott a fák közé, 
és eltűnt. Vaskos, fekete csíkos és feketén vég­
ződő farkát azonban jól kivehettem.

Vadmacskával nem könnyű találkozni. Ha­
zánkban sokfelé előfordul ugyan, de majd min­
dig éjszaka, a sötétség leple alatt jár-kel és vadá­
szik. Rendkívül óvatos állat, és érzékszervei, 
elsősorban a látása és a hallása is kitűnő. Főként 
apró rágcsálókkal, pockokkal és egerekkel táp­
lálkozik, de az üregi nyúltál a fácánig mindent 
megfog, amivel megbirkózhat. A házimacská-

CSŐRVÁLASZ
A madárvilághoz kapcsolódó tudás­
próbák igencsak népszerűek, hiszen 
most is sokan vállalkoztak arra, hogy 
bizonyítsák felkészültségüket. A rajzos 
feladványok megfejtésében ezúttal is 
előnyben voltak azok, akik nyitott 
szemmel ¡árnak a természetben. A he­
lyesen válaszolók így társították a raj­
zok melletti számot csőrtípusokhoz: 1. 
parlagi sas (horgas, kampós), 2. kaba­
sólyom (horgas, vágócsőr), 3. sárgarigó 
(árszerű), 4. bütykös hattyú (lemezes), 
5. szarka (erőteljes, egyenes), 6. ke­
resztcsőrű (magevő csőr).
A hibátlan megfejtést beküldők közötti 
sorsoláson az Értékőrző Magyarország 
című multimédiás CD-ROM nyertese: Sima 
Béla (Tornyospálca)
Kodak Gold 100-as színes filmtekercset 
nyertek: Barnaföldi Anna (Budapest), Fo- 
garasi Tamás (Budapest), Kiss Máté (He­
vesaranyos).
A régi magyar kutyafajtákat bemutató 
képeslevelezőlap-sorozatot nyerték: 
Deschmann Emőke (Budapest), Fekete 
Szabina (Mogyoród), Pásztor Zsolt (Mo- 
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hoz hasonlóan lesből ugrik kiszemelt áldozatá­
ra, amelyet nem fogaival, hanem kimeresztett 
hegyes karmaival ragad meg. Párzási ideje 
időszakunkra, a tél második felére esik. A 
nőstény két hónapi vemhesség után általában 
három-négy kölyköt ellik. A felnőtt állatok néha 
párban, de inkább magánosán járnak az erdő­
ben, és revírjüket mirigyváladékukkal, vizele­
tükkel és ürülékükkel rendszeresen megjelölik.

A tél végén és kora tavasszal az erdőben járva 
néha finom „ti-ti-ti-ti" hang üti meg a fülünket. 
A mindössze veréb nagyságú kis fakopáncs rend­
szerint a hangja alapján tűnik fel. Többnyire 
nem a törzsön vagy a vastag ágakon, hanem a 
vékonyabb, száraz ágakon, néha a bokrokon ke­
resgél. Vágásokban a magasra nőtt száraz kóro­
kon is megfigyeltem. A hímnek piros sapkája 
van, a tojó fejtetője fekete. Kedveli a folyókát 
kísérő öreg állományú fűz-nyár ligeterdőket. 
Amíg ezeket a gyönyörű erdőket ki nem irtották 
- például Tiszatelek határában -, addig ott rend­
szeresen megfigyeltem őket. De költ a közép­
hegységek gyertyános-tölgyeseiben is, ahol ja­
nuárban már a többi harkályénál valamivel fino­
mabb dobolását is hallhatjuk.

A vágásokban és erdőszéleken gyakran fa- 
gyalbokrok nőnek, és fekete bogyóikat elősze­
retettel morzsolgatják a bizonyos években télire 
nagy számban hazánkba érkező süvöltők. A zúz- 
marás ágakon ülő madarak, különösen a piros 
alsótestükkel feltűnő hímek festői látványt nyúj­
tanak. Viszonylag szelídek, a közeledő embert 
néha tízlépésnyire bevárják. Odébb röppenve 
hófehér farcsíkjuk tűnik fel, de rövid füttyentés­
hez hasonló, kissé bánatosan csengő hívogató- 
juk is jellemző.

PARKOK ÉS ARBORÉTUMOK
A lombjukat veszített fák télen csak nagyon ke­
vés védelmet nyújtanak, nem véletlen, hogy a 
madarak a hideg hónapokban a tűlevelűeket ré­
szesítik előnyben. A télire kisebb-nagyobb cso-

¿bíz

portokba verődő erdei fülesbaglyok gyakran töltik 
a nappali órákat a magas lucfenyőkön, nemcsak a 
parkokban, hanem a városi és falusi kertekben, 
udvarokon is. Láttam olyan iskolaudvart, ahol 
tucatnyi bagoly ült a fákon nem is túlságosan 
magasan, míg alattuk gyermekek lármáztak, ro- 
hangásztak a szünetekben. Tolifüleiket felme­
resztve narancsvörös szemükkel követték 
ugyan a gyermekek mozgását, de nyugodtan ül­
ve maradtak, nem mozdultak.

Egy Somogy megyei parkban figyeltem meg, 
amint zöldikék és fenyőpintyek este százával ke­
resték fel a tűlevelű sűrűségeket, hogy ott tölt­
sék az éjszakát. A fekete rigók is ezeket a védett

LÁB-MUSTRA
A helyváltoztatásban nélkülözhe­
tetlen testrész a madárvilágban 
többféle feladat ellátására alkal­
mas. A lábak nem csupán a test 
súlyát hordozzák, hanem a zsák­
mány megragadásában is segít­
hetnek. Ezúttal nedves és száraz 
élőhelyen előforduló fajok lábtí- 
ausait mutatjuk be. A rajzok mel- 
etti számot társítsák az alábbi 
ajnevekkel: parlagi sas, gólya­
töcs, vetési varjú, fekete rigó, 
nyári lúd és szürke gém. Megfej­
téseiket 2006. február /2-éig 
nyílt postai levelezőlapon küldjék 
el a szerkesztőség címére 
(1051 Budapest, Október 6. 
utca 7.) vagy e-mailen 
(tbuvar@axelero.hu).
A hibátlan megfejtést beküldők 
között dr. Berend Mihály-dr. 
Berendné: Biológiai diáklexikon 
című kötetét, valamint öt Kodak 
Gold 100-as színes filmtekercset 
és a hat nemzeti parkunkat be­
mutató színes leporellósorozatot 
sorsolunk ki.
Jó versenyzést kívánunk!

A szakadozott hópaplan alól előbújó 
hóvirág már a tavaszt idézi

pihenőhelyeket keresik télen, és néha esténként ” 
nagy számban gyűlnek össze. 2

A mókus nem alszik téli álmot, erről a havon 
látható jellegzetes nyomai is tanúskodnak. A tél S 
második felében a hímek már keresik és kerge- S 
tik a nőstényeket, ez Budapesten például a Nép- “ 
ligetben figyelhető meg. A nőstény huszonnyolc 2. 
napig vemhes, és kora tavasszal már kölykei le- gT 
hetnek. Az ötvenes években Szíjj József ornitoló­
gussal a gödöllői parkban találtunk mókusfész­
ket apró fiókákkal március közepén.

A parkokban és arborétumokban sok az öreg 
fa, és a kikorhadt üregekben majd mindenütt 
csókák is költenek. Télire ugyan gyakran a vetési 
varjú csapataihoz csatlakoznak, de február má­
sodik felében és márciusban már a fészkelőhe­
lyen vannak. Sűrűn hallatott „csjek" hangjukról 
könnyű felismerni őket. A párok egész életükre 
összetartanak, a csapatban is nyomban egymás 
mellé ülnek a fák ágain.

SCHMIDT EGON
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TERMÉSZETES SZABADALMAK
ivyyj növények

A 
ragasztót egymástól 

függetlenül a növényvilág több 
csoportja is „feltalálta" és különböző 

célokra alkalmazza. Az orchideák megpor* 
zóik testére ragasztják virágporcsomagjai’ 

kai, míg a fagyöngyfélék magjaiknak a gazda­
növényükhöz rögzítéséhez használnak enyves 
anyagot. Mások - mint bizonyos szegfüfélék - 
hívatlan látogatóik dolgát nehezítik meg ragasz* 
l tójukkal. A roridulafélék, a harmatfüvek és a 

k hízókák rovarok foglyul ejtésére használják 
\ megtermelt váladékukat. Az utóbbi két 

k csoport fajai szegényes ásványi tápláló* 
k kukat egészítik ki a csapdába 

k ejtett ízeltlábúak meg- 
- emésztésével.

A
 ragadós anyagot termelő növények a 
nevükben is őrzik ezt a sajátosságukat. 
Például mirigyes, ragadós hajtásairól 
kapta nevét az enyves zsálya, az enyves éger, 

az enyves havasszépe és az enyves aggófű. A 
szegfűfélék családjában szintén vannak ra­
gadós hajtású növények. Bizonyos fajok, 
például a szikes pusztákon előforduló raga­
dós mécsvirág és a mészkerülő, homoki gye­
pekben élő enyves kőhúr virágzata mirigy­
szőröktől ragadós.

A szurokszegfű zöld színű szárán a cso­
mók alatt néhány centiméteres ragacsos, 
barnás szakaszok figyelhetők meg, ame­
lyek megakadályozzák a rovarokat abban, 
hogy a száron felmászhassanak. E növény 
számos népi neve (enyvecske, enyvszegfű, 
szúnyogfogó és bajuszragadó) ugyanúgy 
jellegzetes tulajdonságára utal, mint tudo­
mányos elnevezése, amelynek szógyöke az 
enyvet jelentő latin viscum szó. Ugyanez a 
szó lett a fagyöngy nemzetség tudományos 
neve (Viscum), és belőle eredeztethető a fa­
gyöngytermés ragadósságát okozó viszcin 
neve, valamint a viszkózus kifejezés is.

LÉGIPOSTÁVAL ÉRKEZNEK
A fagyöngyfélék fás szárú növények ágain 
élő félparazita cserjék. Gazdanövényeiktől 
vizet és benne oldott ásványi sókat vonnak 
el szívógyökereikkel. Világszerte mintegy 
másfél ezer fajuk ismeretes, míg hazánkban 
csupán két képviselőjük honos. Az örök­
zöld fehér fagyöngy különböző lombos fá­
kon és fenyőféléken, a lombhullató sárga fa­
gyöngy pedig főként tölgyeken, ritkán más 
lombos fákon élősködik. Borsó nagyságú, 

nevüknek megfelelő színű álbogyótermé­
seik vannak.

A legtöbb növénytől eltérően a fagyön- 
gyök nem hullatják a talajra magjaikat, 

mert ott csíra növényeik „éhen halná­
nk nak", vagy magjaik ki sem csírázná- 

k nak. Terméseik ősz végére vagy tél- 
ré érnek be, amikor az észak felől 
hozzánk érkező vagy nálunk 
áttelelő madarak igencsak szűköl­
ködnek élelemben. A csonttollú, a 
fenyőrigó, a léprigó, a szőlőrigó és 
társaik szívesen fogyasztják a ra­
gadós álbogyókat, és ha egy-egy 
mag a csőrükhöz tapad, ághoz 
dörzsölve távolítják el azt. A le­

J nyelt magvak is épségben halad- 
] nak át tápcsatornájukon, és nem 

W egy közülük a viscintől ragadóssá 
J vált madárürülék révén fennakad a 
r gallyakon.

A fehér fagyöngyöt a ragadós bogyói mi­
att a Székelyföldön enyvbogyónak, légyra­
gasznak, madárlépnek is nevezik. Érdekes, 
hogy míg a növény madarakkal „tetjeszte- 
ti" a ragadós magjait, az ember ugyaneze­
ket a madarakat fagyöngyből főzött raga­
dós anyaggal bevont gallyal „csalta lépre". 
(Ezt a párhuzamot fejezi ki a legnagyobb 
termetű rigófélénk magyar elnevezése, a 
léprigó és tudományos neve [Turdus vis- 
civorus = fagyöngyevő rigó] is). Szerencsére 
a lépvessző használata nálunk már a múlté, 
de a régebben így foglyul ejtett madarak 
kalitkában vagy fazékban végezték. A fehér 

fagyöngy egyébként az angoloknál a szere­
tet szimbolikus növénye és a karácsony 
egyik jelképe.

Bizonyos észak-amerikai fagyöngyfajok a 
magterjesztés más módját „eszelték" ki. 
Termésükből - az érés során fokozatosan 
növekvő nyomás miatt - kilövődik a mag, 
amely ragadós burkának köszönhetően ta­
pad meg az akár több méterre levő ágon.

TRÜKKÖS ROVARFOGÓK
A ragadozó vagy húsevő növény kifejezés 
nem rendszertani kategória, így az ilyen fa­
jok nincsenek egymással közvetlen rokon­
ságban. Az ízeltlábúak „elejtésének" és 
megemésztésének képessége legalább há­
rom rokonsági körben - a szaracénfűfélék, 
a rózsavirágúak és a csövesvirágúak csa­
ládjában - alakult ki egymástól függetle­
nül. Közös jellemzőjük, hogy a felvehető 
nitrogénben szegény talajokon, rendszerint 
lápos, vizenyős területek tőzegén élnek. 
(Egy tőzegláp talajában a felvehető nitro­
gén mennyisége körülbelül 5 százaléka a 
tápanyagokban egyébként elég szegény 
fenyves erdő talajáénak.)

A láptalajok azért szegények nitrogén­
ben, mert rendkívül lassúk bennük a korha- 
dási folyamatok. A rovaremésztő növények 
a foszfor-, különösen pedig a nitrogénhiá­
nyon különböző ízeltlábúak testanyagai­
nak megemésztésével és felszívásával segí-

A szurokszeqfü szárán barnás,
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Csapdába esett 
rovar a fokföldi

A rajz a Vénusz 
légycsapója 
zsákmányszerzésének 
folyamatát 
ábrázolja

harmatfü 
levelén

A madarak kedvelt téli 
eleségének számitó 
fehér fagyöngy ragadós 
álbogyói



tenek. A rovarok kelepcébe ejtésének mód­
jai is változatosak: csapóvashoz, varsához, 
veremhez és légypapírhoz hasonló elven 
működő növényi „szerkezetek" alakultak 
ki a törzsfejlődés során.

A ragadozó növénnyé válás lehetőségét 
hordja magában a légyfogó cserje két faja (a 
Roridula dentata és a R. gorgonias), amely a 
rózsafélék rokonságába tartozik és Dél-Af- 
rika hegyvidékein fordul elő. A leveleiket 
sűrűn borító bunkós végű, vöröses mirigy­
szőrök váladékába rengeteg rovar ragad be­
le. Hajtásaik rendkívül hosszú ideig meg-

száz körülire becsülik. A többségük Auszt­
ráliában és Uj-Zélandon él. Leveleiknek az 
alakja igen változatos. Az eurázsiai fajok 
kis termetű, rendszerint pirosas színű, 
tőlevélrózsás növénykék. Érző mirigysző­
reik segítik a zsákmány foglyul ejtését és 
megemésztését.

Hazánkban egyetlen fajuk honos, a kerek­
levelű harmatfű, amely a tőzegmohás lápok 
igazi ritkasága. A hosszúlevelű harmatfű 
ugyan kipusztult hazánk területéről, de Er­
dély és a Felvidék tőzegmoha- és forrásláp­
jaiban - főleg semlyékekben és úszógye­

Hosszúlevelű harmatfű 
zsákmánnyal
TURÓCZI TIBORC felvétele

A lápi hízóka f elgöngyölödö szélű levelei 
útját állják a csapdába esett rovaroknak 

AK A SZERZŐ felvételei

őrzik ragadósságukat, még a több évtizede 
herbáriumban őrzött darabjaik is alkalma­
sak légyfogónak. Emésztőenzimek jelenlé­
tét azonban mindeddig nem mutatták ki a 
váladékukban. Érdekes ugyanakkor, hogy a 
leveleiken teljes biztonságban mozog a 
Pameridea roridulae nevű poloska, amely a 
csapdába esett rovarokkal táplálkozik. E ro­
varok testanyagai a poloska ürülékének 
„közvetítésével" jutnak el a növényhez.

INGERLÉKENY MIRIGYSZŐRÖK
Tápanyagszegény (oligotróf) talajokon az 
egész Földön elterjedt rend egyetlen csa­
ládja a harmatfűféléké. Fajaiknak a számát

pekben - azonban még ma is megtalálható. 
Harmatfűfajok még Európa nyugati pere­
mén is élnek, mint például Portugáliában, 
ahol a Drosophylum lusitanicum kelti fel a fi­
gyelmet. E fajok nevüket a leveleiken talál­
ható fonalszerű mirigyszőrök (tentáku- 
lumok) végén látható ragadós, harmatsze­
rű cseppekről kapták, amelyekbe emésztő­
enzimek választódnak ki. A mirigyszőrök 
közé ragadt rovarra a szomszédos tentáku- 
lumok ráhajolnak, a levéllemez rágöngyö- 
lődik a zsákmányra, majd felszívja a meg­
emésztésekor keletkező oldott anyagokat.

A harmatfüvekkel elsőként Charles Dar­
win foglalkozott behatóan, és elragadtatás­

sal írt róluk: „éles elméjű állat"-nak nevez­
te őket. Megfigyelte, hogy képesek meg­
különböztetni a számukra hasznosítható 
anyagokat (húst és sajtot) az emészthe­
tetlenektől. Azt is feljegyezte, hogy a 
„táplálékkiegészítésül" rovarkoszton ter­
mesztett harmatfüvek több virágot és ma­
got hoztak, mint az „éheztetettek". A ter­
mészetben élő harmatfüvek áldozatainak 
a java része 2,5 milliméternél kisebb mére­
tű. A zsákmányuk mintegy háromnegye­
de apró kétszárnyúakból áll, de emellett 
kisebb számban atkákat, ugróvillásokat, 

hártyásszárnyúa- 
kat, pókokat, bo­
garakat, poloská­
kat, lepkéket és 
szitakötőket is 
zsákmányul ejte­
nek. A rovart 
egy-két nap alatt 
„emésztik" meg 
a levelek, ezután 
ismét kigön- 
gyölődnek, majd 
a szél felkapja a 
rovar megma­
radt kitinvázát.

A hízókák a 
rencefélék család­
jába tartoznak. 
Világszerte mint­
egy ötven fajuk 
ismeretes. Kite­
rült leveleik lapo­
sak, húsosak, tő­
rózsában fejlőd­
nek. Felszínükön 
kétféle mirigy 
található. A na­
gyobb, fejecses 
mirigyek ragadós 
anyagot választa­
nak ki, míg a 
kisebbek emész­
tőhatású váladé­
kot. A csillogó, 
nedves levélfel­
szín valószínűleg 
csalogatja az éhes 
és szomjas rova­
rokat. A csapdá­
ba ragadt rova­
rokra a levél a 
pereme felől rá- 
göngyölődik, 
hogy minél na­
gyobb felületen 
érintkezhessen a 
zsákmányállattal. 

A fehér virágú havasi hízóka kipusztult 
az egyetlen ismert hazai lelőhelyéről, a 
Tapolcai-medencéből, a környező ma­
gashegységek mészkővidékein azon­
ban nem számít ritkaságnak. A lila virá­
gú lápi hízóka tucatnyi egykori hazai ál­
lományából napjainkra csupán egyetlen 
maradt. Szerencsére, így sem marad 
hoppon, aki hízókát szeretne látni: szo­
banövényként több faj, például a mexi­
kói származású Pinguicula caudata és P. 
gypsicola is beszerezhető virágboltjaink­
ban.

DR. MOLNÁR V. ATTILA
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NAGY ELŐDEINK

Megrendítő gyászhír látott napvilágot 1936-ban a BÚVÁR januári 
számában: negyvenhét éves korában meghalt Lambrecht Kálmán 
egyetemi tanár, a kitűnő természettudós és író, akinek munkássága 
új fejezetet nyitott a hazai ismeretterjesztés történetében. Tevékeny, 
alkotó és termékenyítő szelleme gazdag örökséget hagyott nem­
zetére, a világ tudományosságára.

A
lapító elődünk életműve hetven év távlatából is tiszteletet érdemel. 
Kötelező példája, mércéje és szigorú ösztönzője szerkesztőségünknek. 
Arra tanít, hogy a legnemesebb küldetések egyike a tudás közkinccsé 
tétele. Ez sugárzik ki a Franklin Társaság hajdani isko­

lateremtő folyóiratának bekötött példányaiból és a fáj­
dalmasan fiatalon elvesztett mestert, kollégát, barátot 
búcsúztató kortársak írásaiból. Összeállításunk úgy 
mutatja be lapunk első szerkesztőjét, ahogy kortársai, 
köztük Cavallier József, a további kilenc évfolyam 
szerkesztője, Prinz Gyula és Pongrácz Sándor látták.

Lambrecht Kálmán az indulás napjaiban olyan volt, 
mint egy hatalmas erőközpont. Úgy állt a ter­
mészettudományi kutatás temérdek anyaga felett, 
mint a mérnök a kapcsolótáblák, vezetékek, akku­
mulátorok és gépek rengetegében. Bámultuk biz­
tosságát és nyugalmát, hatalmas áttekintését, amellyel 
a legnehezebb és legbonyolultabb kérdésekben is pil­
lanatok alatt tájékozódott. Bámultuk a tudósokban oly 
ritka aktualitásérzékét, amellyel állandóan rajta tar­
totta kezét. az élet és a tudomány ütőerén. Tehet­
ségének ez a csodálatos frissessége tette, hogy a 
BÚVÁR nem vált szobatudósok száraz és lexikális 
cikkeinek gyűjteményévé, hanem szinte riportszerű 
elevenséggel, az élet lüktető ritmusával telt meg: fiatalos lendülettel 
száguldottá be a tudomány változatos területeit, és az élet lobogó fák­
lyájával világított be az ignoramus et ignorabimus [a nem tudjuk és nem 
is fogjuk megtudni] rejtelmeibe.

Lambrecht Kálmán átfogó tehetsége és összefogó szervezőereje kellett 
hozzá, hogy az orvosi, technikai és természettudományok roppant anya­
ga ne folyjon össze ebben az aránylag kis terjedelmű folyóiratban kusza 
káosszá, hanem szerves és tudatosan felépített rendszerben magasabb 
harmóniába olvadjon. így lett a BÚVÁR Lambrecht Kálmán emberi és 
tudományos egyéniségének hű fotográfiája. A cikkek megválogatása, a 
munkatársak toborzása, a magyar és külföldi folyóiratok ismertetése, a 
Vidám tudomány című rovat, a múzeumok életének és fejlődésének 
állandó szemmel tartása, a gazdag recenziós rovat, a szemléltető és újsze­
rű képek, ez az egész változatos és színes tartalom, amelyben csillogó 
aranyszálakként húzódtak végig a nagy természettudósok ragyogó gon­
dolatai: mindez azt a Lambrecht Kálmánt mutatta, aki vérében hordozta a 
tudomány megszállottságát és igézetét, aki örökké olvasott és tanult, aki 
maga volt az igazi búvár, és akinek szerkesztői szobája világítótorony volt 
a tudomány mérhetetlen vizei felett.

Lambrecht Kálmán arcképe sohasem szerepelt a BÚVÁR belső címol­
dalán a munkatársak arcképsorozatában. Ez volt ő: személytelen és 
láthatatlan szerkesztő, minden jósága, kedélye és embersége mellett is 
inkább titkos és mégis eleven indító- és termékenyítőerő. Itt bent a szer­
kesztőségben alkalmunk volt megfigyelni harmonikus, derűs, érdekes 
emberi alakját és egyéniségét, de a személyes érintkezésben is mindig és 
elsősorban a magasrendű szellemet éreztük benne: a természettudóst, aki 
lelke mélyén finom humanista.

Az élet sok mindent adott neki. Gondteljes fiatalságot, nagy kiábrán­
dulást, életkedvet, harmonikus és tiszta családi életet, magas szellemi 
kultúrát. Megaláztatást és elismerést, meghurcolást és tudományos di­
csőséget. Ott kezdte, ahol embertömegek nyüzsögnek, de csakhamar 
kivált a szürkeségből. Azoknak a sorába lépett, akik arra törekedtek, hogy 

a természettudományos gondolkodást átültessék a magyar közszellembe. 
Nagy feladatra vállalkozott. S ezt csak egyféleképpen érhette el: a 
természettudomány népszerűsítésével. Az a talaj, amelyből lelke ki- 
sarjadzott, mindenképpen alkalmas volt erre.

Lambrecht Kálmán 1909-ben a Magyar Ornithológiai Központ szol­
gálatába lépett, de ugyanakkor már néprajzi kérdésekkel is foglalkozott. A 
magyar szélmalmot kezdte kutatni. Bejárta az Alföldet, és szívesen 
elgyönyörködött a cigánykereket hányó szélmalom vitorlákban. 1911-ben 
írt róluk először. Bennük is lelket, életet látott. Mintha megszólaltak volna 
előtte, ő pedig papírra vetette a szélmalmok szavait. Ernyey József 
ösztönzésére megírta a szélmalmok történetét. De ezek a tanulmányai 

abbamaradtak, és Lambrecht inkább a madártannak 
élt. Persze, nem a mindennapi értelemben vett orni­
tológiának.

Átfogó elméje nem tudott megbarátkozni a fajleírá­
sokkal, miként az akkori madárrendszerrel sem. 
Erezte, hogy a jelenkori madarak szervezetét csak a 
kihalt formákon keresztül lehet megismerni. Hangya­
szorgalommal kezdte gyűjtögetni a kihalt madarak 
csontmaradványait. Hozzáfogott a fosszilis magyar 
madárfauna leírásához. Rövidesen óriási anyag birto­
kába jutott, és azt a külföldről kért leletekkel is 
kiegészítette. Német paleontológiái körökben éppen a 
rég letűnt földhidakon vitatkoztak, amikor Lambrecht 
beszámolt a kihalt madarairól. Most már ő is levonta 
következtetéseit: kihalt struccok csontmaradványai 
alapján elképzelhető, hogy Madagaszkárt és Afrikát 
földhíd kötötte össze a régmúltban. Elhatározta, hogy 
megírja a madarak ősélettanát.

Egy szerencsés véletlen Londonba, Berlinbe, 
Zürichbe és Büsszelbe vitte. Olyan anyag állt rendelke­

zésére, amelyet sohasem ismerhetett volna meg. Óriási lelkesedéssel tért 
haza. Jó barátját, az osztrák Ábelt és a többi őslénybúvárt rávette arra, 
hogy legközelebb Budapesten üljön össze az őslénytani kongresszus. Ez 
be is következett, és a véletlen úgy hozta, hogy 1928 őszén a nemzetközi 
őslénytani kongresszus elnöki székében láthattuk Lambrechtet. A 
következő évben folytatta kutatásait. Halléban, Mainzban és másutt 
polemizált. Ahol megfordult, mindenhonnan anyagot kapott: Bécsből, 
Londonból, Berlinből, Brüsszelből és a jávai múzeumból. Most már annyi 
adat állt rendelkezésére, hogy húszéves munkásságát rendszeres egészbe 
foglalhatta. 1933-ban hatalmas, sárga kötésű könyv jelent meg a berlini 
kirakatokban, címlapján e felirattal: Handbuch dér Palaeornithologie.

Lambrecht Kálmán 1933-ban a pécsi egyetemen mint rendkívüli tanár 
adta elő az őslénytant és a néprajzot. Ekkor már csaknem tíz esztendeje 
működött az ősélettan magántanáraként. Minden előadása élmény volt a 
hallgatók számára. A legszárazabb témába is tudott életet vinni. Olyan 
volt, mint Cézanne, aki azt mondta egyik tanítványának: nincsen olyan táj, 
amelyet ne volna érdemes színekkel visszaadni. Ilyen színesek voltak 
Lambrecht népszerű írásai is, a stílusnak valóságos remekei, amelyekből 
sohasem hiányzott a poézis. Tudományos műveiben szintetikus elmének 
és biológiai elemzőnek bizonyult.

Lambrecht Kálmán kétségkívül a természettudomány szintézisében 
volt a legnagyobb. Tehetsége itt repítette a legmagasabbra. Annyira ma­
gasra, hogy felülmúlta mesterét, Herman Ottót is, tehát a legnagyobb lett. 
Kortársai, kollégái és olvasói erre jobbára nem is gondoltak. Mi csak 
örültünk Lambrecht Kálmán írásainak, élveztük pompás rajzait magyar 
malmainkról, lebegtünk vele az ősvilági életben, megcsodáltuk a kihalt 
madárvilág történelmi kútfőinek csodálatosan gazdag tárházát. Élveztünk 
és lebegtünk egy gazdag ismeretvilágban anélkül, hogy tüzetesebben 
megnéztük volna azt a repülőgépet, amely szárnyalásunkat álomszerűén 
könnyűvé tette. Ez az eleven repülőgép, amely bennünket hordozott, 
Lambrecht Kálmán volt. Ennek a repülőgépnek hajtóereje Lambrecht 
Kálmán tüneményes természettudományi szintézise volt.
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HAZAI TÁJAKON AZ OS-DUNA HAGYATÉKA

sai
Ha 

kiállunk az öreg-he- i 
qyi pincesor peremére, kü­

lönleges táj képe és szerkezete 
tárul élénk. A Szőlőhegy és a sok kilo­

méter hosszú teraszsor tíz-tizenöt mé­
terrel emelkedik ki a Pesti-síkságból. 

Asztalsimaságú felszínét a Duna áradásai 
alakították. A folyam vastag kavicstakarójá­
ból épült fel, amelyre néhány méternyi, szél 
által idehordott lepelhomok terült. A Pesti­
síkságtól keletre, a tájvédelmi körzet pere­
mén már a Duna-Tisza közi hátság ma­

gasabban fekvő, hullámos felszíne 
következik. A Kiskunság területé­

nek jó részét ezek anomok- 
hátságok alkotják.

H
azánk egykori hatalmas, összefüggő lápterüle­
teinek csak a töredékei maradtak meg napja­
inkra. Közülük csupán az Ős-Duna által létre­
hozott Ócsa környéki lápmedencéket nevezik Tur­

jánvidéknek. A természeti értékekben gazdag vízi vi­
lág és a hozzá kötődő emberi kultúra emlékeit a 
Duna-lpoly Nemzeti Park kezelésében lévő Ócsai 
Tájvédelmi Körzet őrzi, amely tavaly szeptemberben 
ünnepelte fennállásának harmincadik évfordulóját.

MÚLTAT MENTŐ LÁP
A népnyelv szerint a turján a lápok és mocsarak 
összefoglaló neve. A kétféle vizes élőhely azon­
ban nem azonos. A láp sekély, lefolyástalan, 
időszakos vízállású terület, ahol a víz oxigéntar­
talma többnyire csekély, ekképp az elpusztult 
növényi és állati anyagok nem bomlanak le tel­
jesen. így e folyamat során sötét színű, laza szer­
kezetű tőzeg alakul ki. Az oxigénben gazdagabb 
mocsárvízben viszont teljesen lebomlanak az el­
pusztult élő szervezetek, szerves anyagaik pe­
dig visszakerülnek az anyagok körforgalmába, 
ezért nem képződik tőzeg.

A lápvidékek számának erőteljes csökkenése 
a mezőgazdaság térhódítása miatt következett 
be. A csatornahálózatok kiépítésével, lápok le- 
csapolásával és beszántásával új szántóterülete­
ket próbáltak nyerni. A Turjánvidék arculata így 
sokat változott az ősi időkhöz képest.

A lápmedencéket megtöltő vizet sűrűn kiépí­
tett, észak-déli irányú csatornákkal vezették el. 
A folyamatot tovább gyorsította a keresztirány­
ban kiépített Árapasztó-csatorna. Mivel a csa­
tornák már május végére lecsapolták a vizet, a 
vízhez kötődő növény- és állatfajok szaporodá­
sa veszélybe került. Á védetté nyilvánítás után 
ezt változtatták meg a Dabas melletti Nagy­
turján vízháztartásának helyreállítását szolgáló 
munkákkal, amelyek végül szabályozhatóvá 

tették az Ócsai Tájvédelmi Körzet vízfor­
galmát.
A láp konzerválta az egykor itt élő növény- 

és állatvilágot, valamint az emberi kultúra tárgyi 
emlékeit. A legrégibb leletek a kavicsbányászat 
során kerültek elő a pleisztocénkori Duna-meder 
hordalékából. Ebből az időszakból főleg ősálla­
tok csontmaradványai bukkantak fel. Ocsán ma­
mutcsontokat, hatalmas agyarakat és őrlőfo­
gakat találtak. Ezeket a jégkorszak vége után az 
Os-Duna hordta ide a messzi északról, hogy a 
folyam üledékrétegében, kavicshordalékában ta­
láljanak végső nyugalomra. A láp ingoványaiba 
elsüllyedt tárgyak az iszapos víz oxigénhiányos 
környezetében szinte teljes épségben megmarad­
tak. Az ingoványszéli ősi települések eltemetett 
faszéndarabjai és konyhahulladékai arról regél­
nek, hogy akkoriban mivel fűtöttek és mivel táp­
lálkoztak az emberek.

Újkőkori (ötezer éves) lelet a Bethlen Gábor 
utcából, bronzkori pedig az Öreg-hegyen ke-
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1. A magasból zsákmányra les 
a barna rétihéja
2. A bokros részeken tűnik fel
a karvalyposzáta
3. Üde, elegyes erdők tavaszidézö 
növénye a bogiáros szellörózsa
4. A Tájház az oktatást is segíti 
SZELÉNYI GÁBOR felvétele
5. A kisemlősök bohókás külsejű 
képviselője a keleti <i<kány
6. A mocsárréten szibériai 
nőszirom is virul 
SZELÉNYI GÁBOR felvétele
7. A mocsári béka hímjének 
nászruhás öltözéke
8. Az egykor nagy területet 
elfoglaló Duna-Tisza közi mocsár- 
és lápvidék maradványa 
BÉCSY LÁSZLÓ felvételei
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rült elő. Igazi szenzáció volt az 1971-ben felfe­
dezett edény, amely hatvankilenc bronztár­
gyat, főleg ékszereket tartalmazott, és mintegy 
háromezer-ötszáz évig rejtőzött a földben. Az 
Öreg-hegyen az urnamezős kultúra (Kr. e. 
1100-800) temetőjéből felszínre hozott hetven­
nyolc bronztárgy a Nemzeti Múzeum gyűjte­
ményét gazdagítja.

Az Öreg-hegy közelében feltárt szarmata lele­
tek - csontok, kerámiatöredékek, ékszermarad­
ványok, arany- és pitykegombok - a nagykőrösi 
Arany János Múzeumban tekinthetők meg. 
Inárcs község határában az erdészeti csemete­
kert mélyszántásakor urnás temetkezési terület­
be vágott az eke. A régészeti topográfia kiderí­
tette, hogy a bronzkortól kezdve még a kisebb- 
nagyobb szigetek is folyamatosan lakottak vol­
tak. Az Elveszejtő-limbus, a Földvár-sziget és a 
kisebb magaslatok az év nagy részében napja­
inkban is csak vízben gázolva közelíthetők meg.

ÉLET A LÁPI VIZEKBEN
Hajdan jellegzetes képződményei voltak az 
ócsai turjánnak az úszólápok. A lecsapolások 
miatt manapság a mindenkori vízállástól függ a

A homokos, laza talajokon sütkérezik 
a homoki gyík

létük. Az úszólápok úgy keletkeznek, hogy a 
pangó vizek szélén felgyülemlő temérdek élő és 
elkorhadt vízinövény gyökérzete hálószerűén 
összefonódik, és ezt a fonadékot idővel a szél 
homokkal és földdel hordja tele.

Ezen a televényen az odakerült magvakból 
élet sarjad: pázsitfüvek, bokrok és fák nőnek ki 
belőle. Az így születő sziget a szél minden reb- 
benésére mozog, lebeg. A magas vízállás fel­
emeli, apadáskor pedig megsüllyed. Az ilyen lá­
pon bátran járhat az ember és az állat, hiszen a 
lovat és a szekeret is elbírja. Az úszólápot egy- 
egy hevesebb szélvihar leszakíthatja és besodor­
hatja a mély vízre. Addig úszkál ott, amíg a tél 
beköszönt, és a jég foglyul ejti. Napjainkban a 
Velencei-tó melletti Dinnyési-Fertő területén 
figyelhető meg ez a jelenség.

A lápvilág éltető eleme a víz. A lápteknők té­
len és kora tavasszal lassan megtelnek hólével 
és esővízzel. Minthogy természetes úton a víz 
nem folyhat el a zárt lápmedencéből, többnyire 
a párolgás csökkenti a mennyiségét. A rövid, 
víz nélküli időszakok a lápi élővilágot nem ká­
rosítják, mert az itt élő növények és állatok al­
kalmazkodtak az időszakos szárazsághoz. Az 
eltérő vízellátottságú területeken az élőhelytí­
pusok is különbözők. A nyílt vizes morotvák és 
csatornák hínár- és nádnövényzete a feltöltő- 
dés során fokozatosan gyékényes, nádas, majd 
magassásos jellegűvé válik. Ez a Turjánvidék 
jellegzetes tájképi eleme.
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A mélyedések sekély (50-100 centiméteres), 
de többnyire állandó vizeiben égeres láperdők 
jöttek létre. A pangó vízzel borított, levegőtlen 
talajokat ugyanis csak az éger viseli el. Támasz­
tógyökereket fejlesztve biztosan áll az ingo­
ványbán. Az ilyen fákat „lábasfáknak" nevezi a 
népnyelv. A láp mélyebb részeire az enyves éger, 
a sekélyebb szélekre pedig a magyar kőris 
jellemző. A fák lábain felhalmozódott humu­
szon gazdag páfrány- és mohavilág telepedik 
meg, míg a fák közötti nyílt vízben gyönyörű, 
rózsaszín szőnyeget alkot a békaliliom.

A láperdő szegélyének magassásosaira és 
zsombéksásosaira, valamint víz borította helyei­
re a virágkáka, a nádi boglárka, a mocsári kosbor és 
a fátyolos nőszirom jellemző. Ahol a felszínen már 
nincs nyílt víz, de a talaj mindig nedves, ott üde, 
szittyós-sásos láprétek alakulnak ki. Fajgazdag, 
kiszáradó lápréteket ott találunk, ahol a talaj 
vízszintje a nyár végére 50-70 centiméter mély­
ségig süllyed. A kiszáradó kékperjés láprét az 
egyik legelterjedtebb élőhelytípus Ócsán. A leg­
gyakoribb pázsitfűféléje, a kékperje rózsaszín 
tövéről, ősszel pedig gyönyörű aranysárga 
színéről ismerhető könnyen fel. A kékperjés tár­
sulásban kiemelkedően sok kosborféle él. Má- 
jusban-júniusban százával-ezrével bontják virá­
gaikat a hússzínű ujjaskosborok és a vitézkosborok.

Az orchideafajoknak nagyon sajátos élőhelyi 
igényük van. A parányi orchideamag csírázásá­
hoz mikorrhiza létrehozására képes gombafo­
nalnak kell a magba hatolnia. Ez néha hosszú 
ideig nem következik be, ezért előfordul, hogy 
csak évek múltán jelenik meg újra a területen a 
kipusztultnak hitt orchideafaj.

Ócsán az elmúlt évtizedekben a lecsapolások 
és a kevés csapadék miatt nagyon erőteljessé 
vált a talajvíz süllyedése, és sztyepesedési folya­
mat indult el. A nyílt vizes, lápos területek las­
san kiszáradtak, és az üde növényzettípus foko­
zatosan homokpusztává alakult. A láprétekhez 
ragaszkodó ritka fajok eltűntek, illetve mélyebb 
térszínekre költöztek.

A megváltozott talajvízviszonyok elsősorban 
a fák és cserjék megtelepedésének kedveznek. A

PRAKTIKUS INFORMÁCIÓK:
Közlekedés: vonattal Kőbánya-Kispest megál­
lótól a lajosmizse-Kecskemét vonalon, busszal 
o népligeti autóbusz-pályaudvarról, míg autó­
val az M5-ös autópályán közelíthető meg.
Az Ócsai Tájvédelmi Körzet irodája: 
, 2364 Ócsa, Lórim u. I., tel.: 06/29-378-478. 
Ócsai Tájház: 2364 Ócsa, Dr. Békési Panyik 
, Andor u. 4-6., tel.: 06/30-948-9150.
Ócsai Madárvárta Egyesület

tel.: 06/30-210-0174.

beerdősülés ellen a gyepterület rendszeres ka­
szálása vagy legeltetése az orvosság. E két ősi 
módszer évről évre megakadályozza a fás szárú 
növények megerősödését, ugyanakkor nem 
pusztítja el a lágy szárú fajokat. A ritka és szép 
szibériai nőszirom és a vitézvirág ezért lehetnek a 
rendszeresen kaszált rétek lakói.

Természetvédelmi szempontból azonban nem 
célravezető a láprétek mértéktelen kaszálása. A 
zsombékos-cserjés, erdősült területek ugyanis 
szintén nagyon értékes élőhelyek. Számos kisra­
gadozó-, nagyvad- és madárfaj találja meg táp­
lálkozó- és szaporodóhelyét ezeken a foltokon. 
Ahhoz tehát, hogy minden ritka fajt megőriz­
hessünk, csak a gyepek egy részét üdvös rend­
szeresen kaszálni. De ezzel is meg kell várni, 
hogy a lágy szárú növények beporzódjanak, ma­
got hozzanak, mert csak így maradhatnak meg 
az értékes fajok. A mozaikos kaszálás pedig a 
gyepek ízeltlábú- és hüllőfajainak változatos 
élőhelyét óvja.

LÁPI POCOK, RÉTI CSÍKOK, ÁSÓBÉKÁK 
A lápi vízben több olyan állatfaj él, amely más 
jellegű édesvizekben nem fordul elő. Ilyen a fo­
kozottan védett lápi pác. E különös kis halnak 
rendkívüli a túlélőképessége. A lápok időszakos 
kiszáradását a nyirkos iszapba fúródva károso­
dás nélkül túléli. Minthogy tartósan elviseli az 
oxigénhiányt, a pangó víz is alkalmas élőhely a 
számára.

Ugyancsak a turján vizeiben él az apró és sza­
pora réti csík, amelyet hajdan a lápvidék halá­
szai, a csíkászok sűrű lyukú vesszőből font, 
trombita alakú varsákkal fogtak, és káposztával 
elegyítve kitűnő eledelt, a csíkos káposztát ké­
szítették belőle. E kis hal manapság már védett­
séget élvez.

A nyílt vízfelületek felszínén futkározó mol­
nárkákat, míg a vízben hanyatfúszó poloskákat, 
csíkbogarakat és csíborokat látni. Az óriáscsíbor és 
a szegélyes csíkbogár lárvái a lápi vizek ragadozói 
közé tartoznak.

A kaszálókon, lápréteken számos állatfaj sza­
porodása és táplálkozása kötődik a gyep növé­
nyeihez. A lepkefajok különböző virágokra és 
pázsitfüvekre helyezik petéiket, és a kikelő her­
nyók a tápnövényt fogyasztják. A tájvédelmi 
körzet számos ritka és érdekes lepkefaj élőhelye. 
Gyakori védett faj a színpompás nappali páva­
szem és a szürkés hangyaboglárka.

Nyár közepétől a fűben békák százai ugrál­
nak. Különösen feltűnők a nászidőben élénkkék 
„ruhát" öltő hím mocsári békák. A barna ásóbékát 
könnyű felismerni függőleges pupillájáról, míg 
a zöld levelibéka jellegzetes azonosító jele az ujjai- 
nak végén levő tapadókorong. A mutatós tur­
jánlakók egyike az élénk színű vöröshasú unka és 
a hazánkban egyedül őshonos teknősfaj, a mo­
csári teknős.

A tájvédelmi körzet rendkívül gazdag madár­
világgal büszkélkedhet. Az ócsai Öreg-turján és 
az azt övező rétek, valamint a Tőzegbánya­
tavak Ramsari-területként bekerültek a nemzet­
közi jelentőségű vadvizek jegyzékébe.

A nádasokban igen sok apró testű énekesma­
dár költ. A tücsökmadarakat könnyű felismerni 
jellegzetes, tücsökciripelésre emlékeztető hang­
jukról. A nagy, összefüggő nádasokban fészkel a 
nyári lúd, a bölömbika és a törpegém, de a nagy kó­
csagnak is több fészkelőtelepe van. Tavasszal 
hangos a nádas a pettyes és kis vízicsibéktől, a szár­
csáktól, a vízityúkoktól, a különböző nádipo- 
szátafajoktól, a Sitkétól és a nádirigótól. Ezekre a 
barna rétihéja és az országosan is ritkaságnak szá-



A háborítatlan erdőrészekben fészkelnek 
a héják

mító hamvas rétihéja vadászik. A nyílt víz nem 
nádasokban költő madárfajokat is vonz. Kis sze­
rencsével apró halakra vadászó jégmadárral is ta­
lálkozhatunk. A fehér gólya megszokta az ember 
közelségét, ezért a falvak és tanyák házainak a 
kéményén még manapság is sokszor fészkel.

Nedvesebb tavaszokon a csapongóan repülő, 
hangoskodó bíbic és piroslábú cankó a jellemző 
faj, míg ősszel-télen a fenyőrigók és seregélyek 
nagy csapatai jelennekmeg. Ilyenkor a fenyőpin- 
tyek, erdei pintyek, zöldikék és tengelicek is óriási, 
vegyes összetételű csapatokba verődnek.

A terjedő bokrosokban, erdősülő területeken 
nagyon sok madárfaj költ. A fákon fészkelő gém­
félék telepe azonban már húsz éve megszűnt. A 
területen, sajnos, ritkák a nagy, öreg, odvas fák­
ból álló erdők, ám hét harkályfaj mégis előfor­
dul. A legnagyobb a fekete harkály, míg a legrit­
kább a hegyvidékekre jellemző hamvas küllő.

A nedves réteken a berki tücsökmadár 
pirregését hallani BÉCSY LÁSZLÓ felvételei

E változatos élőhelyi adottságú terület em­
lősállatokban is gazdag. A vadászható nagyva­
dak közül a gímszarvas, a magyar erdők „kirá­
lya" viszi el a pálmát. Rejtett életmódja és óva­
tossága miatt azonban ritkán találkozik vele az 
erdőjáró.

A leggyakoribb apróvad a mezei nyúl. Nappal 
is aktív lévén különösen kora tavasszal megkapó 
a sarjadó vetéseken kergetődző nyulak látványa.

Az alapvetően rejtett életmódú ragadozók 
jelenlétéről nyomaik, ürülékük és zsákmányma­
radványaik tanúskodnak. A borzállomány a 
hoszszú ideje tartó védettség hatására gyarapo­
dott. Tápláléklistáján az egéren, a pockon és a 
földön fészkelő madarak tojásán és fiókáin kívül 
gyümölcs és egyéb termesztett növények is sze­
repelnek.

A mocsári kosbor tavaszutón hozza virágát 
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvétele

TANÖSVÉNY ÉS ÉLŐ TÁJHÁZ
A tájvédelmi körzetben két tanösvényen ismer­
kedhetünk meg a terület természeti kincseivel. 
A láperdő élővilágát bemutató Selyem-réti tan­
ösvény szabadon látogatható, míg a turjánban 
kialakított túraút fokozottan védett területen ve­
zet keresztül, ezért a látogatásához előzetes be­
jelentkezéssel szakvezetést kell kérni.

A turjánban vezető tanösvény utolsó állomá­
sán több mint húsz éve madárgyűrűző tábor 
működik. Az Ócsai Madárvárta Egyesület tagjai 
nemcsak a madarak befogását, hanem külön­
böző természetvédelmi és oktatótevékenységet 
is végeznek.

A területen folyó oktatási és bemutatási mun­
kában nagy szerepe van az Ócsán huszonöt éve 
sikeresen működő Tájháznak. A település lát­
képét erőteljesen meghatározó Árpád-kori mű­
emlék bazilika szomszédságában álló öt porta 
ad otthont az Ócsárol és környékéről gyűjtött 
néprajzi emlékeknek. A nádfedeles épületekben 
kiállított, helyben gyűjtött bútorok, berendezési 
tárgyak és ruhadarabok a valaha itt élők min­
dennapi használati tárgyai voltak.

A melléképületben és az udvaron a gazdálko­
dás eszközei láthatók. Különösen a lápvidékhez 
kötődő tárgyak és szerszámok érdekesek. Né­
hány helybeli fafaragó által készített fejfa is 
megtekinthető. A fejfák eredetileg az ócsai refor­
mátus temetőben voltak. Alakjuk, nagyságuk és 
díszítőelemeik az elhunyt korára, nemére, vala­
mint a faluban betöltött társadalmi, családi és 
vagyoni helyzetére utaltak. Sajnos, napjainkra a 
fejfák többsége az enyészet martalékává vált.

A néprajzi gyűjteményen kívül időszakos és 
állandó kiállítások is színesítik a palettát. A Táj­
ház egész évben gazdag programkínálattal vár­
ja az iskolás csoportokat, a gyermekes családo­
kat és mindazokat, akik szeretnék kipróbálni a 
hagyományos kézműves mesterségek fogásait.

Á Tájház egyik épülete a láp élővilágát bemu­
tató Turján Ház. A tanösvények bejárásához a 
Tájházban lehet szakvezetést kérni, hosszabb tú­
rákhoz pedig kerékpárt bérelni. Aki meglátogatja 
a Budapesttől mindössze harminc kilométerre 
levő védett területet, néhány órára visszalép a 
múltba, és megtapasztalhatja, hogy milyen lehe­
tett a Duna-Tisza köze néhány száz évvel ezelőtt.

KŐVÁRI ANITA
Duna-lpoly Nemzeti Park Igazgatóság

KÖNYV-TÁRPlanta dei, pax est
Szabó László Gy.:
GYÓGYNÖVÉNY-ISMERETI TÁJÉKOZTATÓ

Ahol növény van, ott béke van - olvashatjuk latinul 
az új könyv címoldalát díszítő képen, amely egy XVI. 
századi gyógynövénykönyv borítóján jelent meg 
először. Az idézet akár egyfajta mottó is lehetne, hi­
szen a gyógynövények hosszú évezredek óta segítik 
a szervezet belső békéjét, a regenerálódást, a gyó­
gyulást. Az emberiség kultúrtörténetében mindig is 
különleges helyet foglaltak el az értékes medicinákat 
őrző növények, s ha időnként igyekeztek is megfe­
ledkezni róluk, az utóbbi évtizedben szinte rene­
szánszukat élik.

Amint a könyv előszavában a szerző - aki a Pécsi 
Tudományegyetem egyetemi tanára - írja: „Az utób­
bi időben igen sok könyv jelent meg a gyógy­
növényekről és használatukról. Az igen jó fordítá­
sok, eredeti alkotások mellett néhány magyar nyelvű 
kiadás azonban pontatlan. Tévedé­
sekkel, gyakran súlyos szakmai hi­
bákkal terheli meg a tudni vágyó 
olvasót." Ezért is szükség van 
olyan átfogó ismereteket tárgyaló 
munkára, amely korszerű, szakma­
ilag hiteles áttekintést ad a hazánk­
ban leggyakrabban használt gyógy­
növényekről.

A munka alapvető célja: „Olyan 
általános ismereteket nyújtani - 
mellőzve az elméleti értelmezése­
ket, képleteket, ábrákat -, amelyek a szemléletet gaz­
dagítják". Ennek jegyében kitűnő tudomány történeti 
áttekintést találunk az Etnobotanikai adatok, népi orvos­
lási tapasztalatok, herbáriumok, a Vadon termő, védendő 
és termesztett gyógynövények, gyógynövény-nemesítés, 
valamint a Gyógynövénykutatás, ipari gyógynövények 
című témakörökben. A szakmában kevésbé járatos 
olvasó is világos fogalmi ismereteket kap a 
fitoterápia, aromaterápia és homeopátia lényegéről, 
alkalmazott eljárásairól. A növényi anyagcsere és kap­
csolata a hatóanyagok képződésével című témakör a leg­
újabb szakmai kutatások jegyében ad jó áttekintést a 
fotoszintézisről, a szénhidrátokról, lipidekről, fehér­
jékről, és azokról a fontos kémiai anyagokról, ame­
lyek a gyógyhatásokért felelősek. Ehhez kapcsolódó­
an olvashatunk a gyógynövények minősítéséről és 
fitokémiai értékeléséről is.

A háromszáztizenkét oldal terjedelmű kötetben 
kétszázharminc oldalt foglal el a Gyógynövények feje­
zet, amelyben több mint ezer növényfaj (illetve né­
hány alfaj), valamint gombák szerepelnek. A humán- 
és állatgyógyászatban gyakrabban használt gyógy­
hatású növények döntő többségének leírása a szerző 
által legfontosabbnak tartott adatokat tartalmazza. 
Ilyen például a tudományos név (esetleges szinoni­
mák), a növénycsalád neve, a magyar név (nevek), 
egy-egy jellemző szervezeti sajátosság kiemelése 
(például korallpiros alapszínű mag, bokros termet, 
ovális levél), a honosság (előfordulás), a hatóanyag 
és a drog (a VIII. Magyar Gyógyszerkönyvben meg­
található hivatalos név).

A gyógyszerészeknek, orvosoknak, kertész- és 
agrármérnököknek, biológiatanároknak, valamint 
az érdekló'dőknek szánt munkát gazdag szakiroda­
lom-jegyzék egészíti ki, amely a további tájékozó­
dást segíti. A kötet a Schmidt und Co. Kft. - Melius 
Alapítvány gondozásában jelent meg. Beszerez­
hető a kft. címén: 7834 Baksa, Külterület, Pf. 3.

A. P.
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ÖKOLÓGIA CÍMSZAVAKBAN
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z élőlényeket és élőlényegyütteseket 
számos hatás éri: süt rájuk a nap, veri 
őket az eső, nem képesek elbújni a 
szél elől, és a növények esetében az élőhely 

talajösszetétele és vízellátottsága is fontos 
tényező. Az, hogy az élőlények mennyit és 
milyen mértékben képesek elviselni ezek­
ből a hatásokból, örökletes adottságaiktól 
és tűrőképességüktől függ.

A reakciókészség a népességen (populá­
ción) belül sem teljesen egyforma. Akárcsak 
egy tényezőt illetően sem. A jelenleg élő fa­
jok szaporodási közösségeinek egy-egy 
környezeti tényezővel szembeni tűrőképes­
sége hosszú evolúció eredményeképpen 
alakult ki. Hátterében a populációk örökle­
tes sokfélesége húzódik meg. Ennek révén 
váltak képessé alkalmazkodásra, egy-egy 
élőhely meghódítására. Az alkalmazkodó­
képesség hiánya viszont éppen ellentétesen 
hat; emiatt szorulnak ki bizonyos élőhe­
lyekről populációk, vagy tűntek el végleg 
az élővilág sok millió éves törzsfejlődése 
során.

AZ ALKALMAZKODÁSON MÚLIK
Az alkalmazkodást a meglevő genetikai 
potenciál mellett is nehézzé teszi, hogy az 
élőhelyek ökológiai viszonyai nem állan­
dók, hanem szüntelenül változnak. Az át­
alakulások lehetnek rövid ideig tartók és 
nagyon hosszúk, időről időre visszatérők, 
vagy éppen soha meg nem ismétlődők, 
egyirányúak. Mindez azt jelenti, hogy csep­
pet sem könnyű a populációk helyzete, 
mert még a legkedvezőbb élőhelyeken sem 
állandó, hanem bizonyos határok között 
szüntelenül változó környezeti tényezők­
höz kell alkalmazkodniuk.

Gondoljunk csak arra, hogy a legegysze­
rűbb és „kiszámíthatóan ismétlődő", min­
den földi élőhelyen jellemző napi ritmus - a 
nappalok és az éjszakák váltakozása - sem 
csupán a fényviszonyok periodikus válto­
zását jelenti, hanem közben módosul a 
hőmérséklet, változik a levegő páratartalma 
stb. Ennél jóval hosszabb ideig tart az év­
szakoknak az élőhelyek túlnyomó többsé­
gére ugyancsak jellemző változása, amikor 
is a környezeti tényezők értékei számot­
tevően módosulnak. Ez egyfelől az jelenti, 
hogy az alkalmazkodásnak meglehetősen 
rugalmasnak kell lennie: rendszerint szű- 
kebb-tágabb intervallumokban bekövet­
kező változások elviselését kell jelentenie. 
Másfelől azt, hogy legyenek bár az élőhe­
lyen hosszabb-rövidebb ideig optimálisak 
az életfeltételek egy populáció számára, 
lesznek olyan időszakok, amikor a 
tűrőképesség szélső értékeihez közeli körül­
ményeket kell átmenetileg elviselnie, sok­
szor pedig túlélnie. Túlélnie, bármi áron.

A kedvezőtlen körülményekhez való al­
kalmazkodás lehetőségeinek a természet­
ben megfigyelhető elég széles skáláját túl­
élési stratégiák néven foglaljuk össze.

Az evolúció története, valamint az életta­
ni, ökológiai és etológiái kutatások eredmé­
nyei egyaránt azt mutatják, hogy az élő­
lények meglehetősen leleményesnek bizo­
nyultak az évmilliók során, és megle­
hetősen leleményesek jelenleg is. A ked­
vezőtlen körülmények túlélését ugyanis 
számos alkalmazkodási trükkjük segíti.

RITMUSBAN A VÁLTOZÁSOKKAL
A legegyszerűbb a változásokhoz való ido­
mulás. Ez tükröződik például abban, hogy 
a rovarok (vagy egyéb állatcsoportok) akti­
vitása a megfelelő napszakhoz igazodik. 
Fényigényüknek megfelelően a rovarok 
vagy nappal, vagy éjjel aktívak. Nappal re­
pül a legyek és a hártyásszárnyúak többsé­
ge, valamint a nappali lepkék népes tábora. 
Más csoportok viszont naplemente után 
vagy alkonyatkor kelnek szárnyra. Alko- 
nyatkor rajzik a szúnyogfajok többsége, 
ilyenkor keresik párjukat és járnak táplál­
kozni a cserebogarak, a lepkék közül pedig 
a szenderek. Az éjjeli pávaszemek ellenben 
csak a teljes besötétedés után jelennek meg.

Az aktivitásnak ez a váltakozása a fény­
erősség függvénye. Az alkonyatkor megje­
lenő szenderek többsége például hajnalban, 
ugyanakkora fényerősség mellett újra 
szárnyra kel. Sőt, néha délután is össze­
akadhatunk velük, ha egy-egy nagy zivatar 
előtt alkonyati szürkeség borul a tájra. 
Ugyanakkor nagyobb vagy kisebb fény­
erősség esetén rejtekhelyre húzódnak, és 
ott várják meg a számukra megfelelő idő­
szakot.

Egy másik ugyancsak előnyös stratégia, 
ha az élőlények helyváltoztatással térnek ki 
a kedvezőtlen hatások elől. Erre a madarak 
vonulása a legismertebb példa. A hazai ma­
dárfajok között is számos olyan akad, 

amely ősszel délre, melegebb területekre 
húzódik. Ennek igazi oka nem a hőmérsék­
let csökkenése, hiszen a honi állatkertekben 
szabad ég alatt telelő gólyák és gémek pél­
dája azt mutatja, hogy vándormadaraink 
többsége képes lenne a tartós hideg elvise­
lésére, hanem a fagy és a hóborítás követ­
keztében fellépő táplálékhiány.

Természetesen az aktív helyváltoztató 
mozgásra nem képes növényeknek más 
túlélési stratégiát kell választaniuk. A ked­
vezőtlen időszak átvészelésének egyik 
lehetősége a lomb lehullatása. Ennek kivál­
tója egyrészt a hideg, hiszen a finom szöve­
ti szerkezetű lomblevelek már mínusz egy­
két Celsius-fokon elfagyhatnak, másrészt - 
és ez az igazi ok - a vízhiány. Ezért vesztik 
el lombjukat a trópusi lombhullató erdők is 
a meleg, de csapadékmentes időszakban.

A növények másik eredményes túlélési 
stratégiája az, ha a kedvezőtlen időszakban 
a talajba húzódnak vissza. Az ilyen növé­
nyek a geofitonok, azaz talajban telelők. A 
hóvirág, a téltemető, az odvas keltike és a piros­
ló hunyor, bár nincsenek közeli rokonság­
ban egymással, kora tavaszi virításukat 
követően hamarosan termést érlelnek, 
magjaikat szétszórják, majd a föld feletti 
hajtásaik elszáradnak. Rügyeik a föld alatt 
áttelelő, tartalék tápanyagban gazdag 
hagymákból, gumókból vagy gyöktörzsek­
ből indulnak a következő tavasszal fej­
lődésnek. Ebben a túlélési stratégiában a 
kedvezőtlen körülmény elleni védekezés 
egy másik eleme is fellelhető: a kora tavaszi 
szirombontás nagy előnye, hogy mire a ki- 
lombosodó fák eltakarják a fényt az erdő al­
ján élő növények elől, azok már túl is jutot­
tak életük aktív szakaszán.

ÉLETTANI VÁLTOZÁSOK
Evolúciós léptékben vizsgálva az esemé­
nyeket, a növények túlélési stratégiái kö­
zött is ott van az elvándorlás (migráció). 
Igaz, erre csak populációs szinten képesek.
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A magok közül csak azok hajtanak ki, ame­
lyek kedvező körülmények közé kerülnek. 
Ily módon húzódtak le középhegységeink­
be a magas hegyvidékek fénykedvelő és 
hidegtűrő havasi virágai a jégkorszakok 
idején, és tűntek el, „húzódtak vissza" a fel­
melegedési időszakokban.

Az állatok között szintén számos olyan 
akad, amely passzivitásba menekül, ha 
kedvezőtlenekké válnak számára élőhe­
lyének a körülményei. Hazai viszonyaink 
közepette a kis testű, élénk anyagcseréjű, 
rovarokkal táplálkozó fajok azok, amelyek 
számára különösen ínséges időszak a tél. A 
denevérek csapatokba verődve telelnek 
barlangokban, valamint pincék, padlások 
és faodvak védett menedékébe húzódva. A 

keleti sün a vastag avarréteg alatt téli álom­
ba merülve telel át. Hasonlóan átalusszák a 
telet a pelék is. A bőrük alatt felhalmozó­
dott tartalék tápanyag szolgál ilyenkor 
energia forrásul az alig „pislogó lángra állí­
tott" anyagcseréjükhöz.

A téli álom (hibernáció) stratégiai párja a 
nyári álom (esztiváció). Ha nyáron túl nagy 
a meleg, a nyirkos környezetben élő kétél­
tűek, például a zöld és a barna varangyok 
vagy az erdei békák nedves helyekre húzód­
nak, illetve a földbe vagy az avarba ássák 
magukat, és lelassult anyagcserével várják

vérkör a sejtlégzés során képződő szén-di- 
oxidot szállítja a tüdőbe, ahonnan kilég- 
ződik. Ami pedig az idegrendszeri közpon­
tot illeti, mind a madaraknál, mind az

a hűvösebb, nedves időszak eljöttét. A me­
diterrán területeken honos szárazföldi 
teknősök, például a görög vagy a kirgiz 
teknős, gyakran hetekig inaktívvá válnak, 
ha tartós a forróság.

A túlélési stratégiák legfejlettebb formái 
kétségkívül azok, amikor az élőlények 
megpróbálják függetleníteni magukat a 
környezet hatásaitól. Említett példáinkban 
visszatérő elem volt a hideg időszak. A kör­
nyezet hőmérséklet-csökkenésének velejá­
rója az állatok testének lehűlése, amely az 
anyagcsere-folyamatok lassulását eredmé­
nyezi. A lassuló anyagcsere-folyamatok ke­
vesebb hőt termelnek, így az állat fokozato­
san veszít a testhőmérsékletéből.

A két legfejlettebb állatcsoportot képvi­
selő madarak és emlősök az evolúciójuk so­
rán eljutottak arra a szintre, hogy állandó 
lett a belső testhőmérsékletük, így bizonyos 
határok között sikerült a környezet hőmér­
sékletétől függetlenné válniuk. Ehhez 
mélyreható anatómiai és élettani alkalmaz­
kodásra volt szükségük.

Az állandó testhőmérséklet egyik feltétele 
az olyan anyagszállító rendszer, amely ké­
pes ellátni a gyors, intenzív anyagcserét 
(hőtermelést) energiaforrással. A másik az 
olyan idegi szabályozóközpont, amely ké­
pes összehangolni az állandó testhőmérsék­
letet megteremtő anyagcsere-folyamatokat. 
A madarak és az emlősök keringési rendsze­
rére az jellemző, hogy az evolúció folyamán 
tökéletesen elkülönült a két vérkör. A nagy 
vérkör gyorsan és folyamatosan látja el oxi­
génben gazdag vérrel a szerveket, míg a kis

emlősöknél megtaláljuk a köztiagy egyik 
fontos magcsoportjában, a talamuszban a 
hőtermelés és a hőleadás szabályozásáért 
felelős fűtő-, illetve hűtőközpontot.

DR. SZERÉNYI GÁBOR

1. A sivatagi róka füle úgy működik, mint az 
autóhütö. A nagy felület a höleadást segíti

2. A mozgó homokbuckák első meghódítói a 
szárazságtűrő fajok DARÓCZI CSABA felvétele

3. A foltos szalamandra a tűző napfény elől 
a nedves avarpaplan alá bújik. A reggeli 
órákban vagy alkonyatkor jár eleség után

4. A lombos fák ősszel leveleik lehuilatásá- 
val készülnek a hideg és száraz évszakra

5. Az erdei béka a nyirkos, hűvös erdők 
lakója. A kedvezőtlenül meleg időszakot 
a nyirkos avar alatt éli túl

6. A kis éjjeli pávaszem életritmusával 
alkalmazkodik a környezeti tényezők 
periodikus változásához. Csak az éjjeli 
órákban repül A SZERZŐ felvételei
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VILÁGJÁRÓ MERESZ GERINCEK, MEL

A Déli-Kárpátok főleg kristályos palából felépülő hegyvonulata a Törcsvári-szorostól a Temes völ­
gyéig tart. Az égbe nyúló csúcsokkal tarkított hegykoszorú déli oldalán húzódik a Cápá|ánii- 
hegység, ahol a mély szurdokvölgyekkel szabdalt merész gerincek a természet formaművészetének 
kimeríthetetlen gazdagságából kínálnak ízelítőt. A világörökség részét alkotó Hurezi-apácakolostor 
pedig az emberi képzelet egyik kiemelkedő alkotása.

A
 hegység kétségkívül leglátványosabb része 
a juraidőszaki mészkőből hirtelen a kör­
nyezete fölé magasodó Buila-Vínturarifa- 
masszívum. Mivel a szomszédos területek tör­

melékes üledékes kőzeteinél keményebb anyag­
ból épül fel, több száz méterrel magasodik gyor­
sabban pusztuló környezete fölé. Hatalmas, me­
redek, hófehéren szikrázó falai vad szépséget 
kölcsönöznek a tájnak.

A román turisztikai szakirodalom kis Király­
kőként tartja számon. Mintegy tizenöt kilométer 
hosszúságban és két-három kilométer széles­
ségben húzódó tömbje igazi falként állja útját a 
főgerincről lesiető patakoknak, amelyek csipkés 
sziklatornyokkal tarkított, igazi kárpáti hangula­
tú, vadregényes szurdokvölgyekben törik át ma­
gukat. Bejáratukat sok helyen kolostorok 
vigyázzák, amelyek a fehér falak tövében 
gyöngyszemekként sorakoznak a hegység dí­
szes nyakékén.

SZIKLAÜSTÖK KARÉJÁBAN
A Buila-VinWürarifa-masszívum nem egységes, 
hanem mély, vízmosta szurdokvölgyekkel tarkí­
tott táj. Közülük a Cheia-szurdok a leglátványo­
sabb, legvadregényesebb. Nem ismerek a Kár­
pátokban hozzá foghatót.

A mintegy másfél-két kilométer hosszú szur­
dokvölgy falai háromszáz-négyszáz méterre 
magasodnak fel. Az alja néhol olyan szűk, hogy 
az ember kitárt karjaival eléri a falakat. A talajt 
óriási kőtömbök borítják, amelyek kőzetomlás­
ból, barlangfelszakadásból kerültek oda. A 
völgy két végének alakja élesen elüt egymástól. 
Az alsó rész vadabb, félelmetesebb, erősen 
szűk, hagyományos módon nem járható, viszont 
igazi kalandot kínál annak, aki megpróbálja fel­
fedezni. A szurdok alját hol több, hol kevesebb 
víz borítja. Néhol csak bokáig vagy combközé­
pig ér, de az is előfordult már, hogy száznyolc­
van centis ember egy pillanat alatt tűnt el fél 
méterre levő társa mellől egy víztükör alatt lát­
hatatlanul megbúvó víznyelőben. Van, ahol 
sziklát kell mászni, hogy tovább haladhassunk, s 
a lépések helyét a zuhogó víz takarásában lelhet­
jük csak meg a sziklafalon.

A pusztító erők úgynevezett korráziós-evor- 
ziós üstöket alakítottak ki a sziklákban, ame­
lyeknek felületét oly simára oldotta a víz, kop­
tatta a törmelék, hogy nagy (egy-két méteres) 
vizű időszakban a víztükör alatti algabevonattól 
csúszóssá lett üstökön már nem lehet megka­
paszkodni. s csak úszva lehet továbbjutni. Vi­
szont más években száraz lábbal is végiggyalo­
golhatunk az alján. A szurdok felső része vala­
melyest kitágul, ám még mindig jóval szűkebb, 
mint a jól ismert Békás-szoros, Tordai-hasadék 
vagy éppen a szlovákiai Szádelői-völgy. De már 
elfér benne az a turistaösvény, amely - a völgy 
bejáratát elkerülendő - a sziklafalról ereszkedik 
alá. Neve is sokat sejtető: Zerge-párkány.

A háromszáz méter mély és két-három kilo­
méter hosszú Kis-Olt-szurdok másfajta élményt 
kínál. A völgytalpon húzódó meder sekély vizé­
ben gázolva hamar eljutunk a keleti oldalon nyí­
ló kiépített Polovragi-barlanghoz, amelynek bi­
zonyos részei még feltáratlanok, de ismert jára­
tainak a hossza már most is mintegy tíz kilomé­
tert tesz ki. A barlang nagy folyosója nyolc mé­
ter széles és hat méter magas, több száz méter 
hosszú, helyenként álló és függő cseppkövekkel 
gazdagon díszített. Érdemes felkeresni a szur­
dok déli bejáratánál az apácáknak otthont adó 
Polovragi-kolostort (Mánástirea Polovragi). A 
mészkőgerinc lábától legtávolabb, már a hegy­
ség előterében, Horezu városka közelében lel­
hetünk rá a világörökség részévé nyilvánított 
Hurezi-apácakolostorra.

VIBRÁLÓ FELSZÍN
A hegység egyik kistája a kelet-nyugati irányú 
főgerinc, amely kristályos kőzetekből épül fel. 
A Cápájánii-hegység legmagasabb csúcsai a 
főgerincen sorjáznak, s keletről nyugat felé ha­
ladva egyre emelkednek. A legmagasabb csúcs 
a Nedeia, amely 2130 métert ér el. Mivel a 
főgerinc mégis viszonylag alacsony, a jégkor­
szakban nem alakultak ki rajta gleccserek. 
Ezért a felszínén nincsenek jég által kialakított 
merész .sziklacsúcsok és gerincek, jól megőr­
ződött a tönkfelszíni jelleg. A hegység északi 
határához közeli főgerincről és fő vízválasztó­

járól rövid, de igen meredek, nagy esésű, zuha­
tagos patakvölgyek futnak a Nagy Lotár-folyó 
irányába. A turistautak is meglehetősen mere­
dekek.

A Cápájánii-hegység keleti-délkeleti részeit 
a Munjii Oláne^tilor foglalja magában. Törme­
lékes üledékes kőzetű területe kőzettanilag 
igen változatos felépítésű, ezért meredek csú­
csok, érdekes sziklaalakzatok és tornyok soka­
sága alakult ki. Hegyeinek magassága jóval 
alacsonyabb, mint a kristályos kőzetű vonula­
toké. Délen átlagosan 800-1000, az északkele­
ti sarkában 1200-1400 méter. Legmagasabb 
csúcsa a Cirligele Oláne^tilor, amely eléri az 
1509 métert.
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A tájat szép fenyvesek zöld üstöké tarkítja. 
A patakok a kemény, jól összecementált 
kőzetekbe erősen bevágódtak, mély szurdok­
völgyeket véstek, ezáltal a domborzatnak fiata­
los, egyben kaotikus jelleget kölcsönöznek. A 
hegységnek talán a legvadabb részei ezek. Né­
melyik völgy még gyalogosan is járhatatlan, 
annyira meredek hegyoldalak és sziklafalak, 
nemritkán 10-20 méteres vízesések gátolják a 
haladást. A hegység keleti határán a vadul ro­
hanó Olt is ebbe a kőzetbe véste egykori völ­
gyét. Az Olt völgye a Déli-Kárpátok legforgal­
masabb átjárója és közkedvelt turisztikai 
központja,

ŐSERDŐK FAMATUZSÁLEMEKKEL 
Figyelemre méltó a Cápájánii-hegység élővilá­
ga is. Bár itt is találkozhatunk a kíméletlen 
erdőpusztítás nyomaival, a megmaradtak zöme 
azonban igazi őserdő, különösen a megközelít­
hetetlenül sziklás vidékeken, ahol emberkéz 
még soha nem okozott kárt.

A Buila-Vinturarija-masszívum mészkőszik­
lás területe, valamint a Munjii Oláne^tilor me­
redek völgyek által szabdalt felszíne olyan lom­
bos és tűlevelű erdőknek is otthon ad, amelyek­
hez foghatót nálunk nem láthatunk. Ezek fama­
tuzsálemeiről hatalmas méretű zuzmók és mo­
hák csüngenek. Erdőalkotó a bükk és a luc, 
amelyek közé gigantikus méretű hegyi juharok 
keverednek. A lucfenyvesek öve néhol 1800 
méteres magasságig is felhatol.

A bükkös és fenyves övben tömeges az ízle­
tes gyümölcsű fekete áfonya, s gyakori a kap­
csos korpafű. A nyári hónapokban illatos fű­
szernövények, köztük hódító illatú kakukkfü­
vek, továbbá szurokfű és menták serege virít. 
Nem ritka a havasi gyopár, míg törpefenyő csak 
elvétve, kisebb foltokban található (például a 
Piatra Tírnovului és a Buila-Vínturarila környé­
kén), mivel a juhok legeltetése ezt a növényzeti 
övét pusztította leginkább.

A legmagasabb régió az alhavasi gyepek 
öve. Itt gyakori a havasi kakukkfű és a havasi 
harangvirág. A patakokat még manapság is ki­
terjedt, pompás égerligetek (hamvas éger) kí­
sérik. Nyáron a tömegesen megjelenő Teleki­
virágtól sárgállik a vidék, s a gyakran fél-egy 
méteres átmérőjű lapulevelektől bódítóan fa­
nyar illat érződik. A meredek falú szurdokvöl­
gyek növényzete tovább színesíti a hegység 
növénytakaróját. A déli hegylábi területeken 
igen jó állapotban fennmaradt, jelenleg is aktí­
van használt legelőerdőket láthatunk ősöreg 
kocsányos tölgyekkel.

A GÍMSZARVASTÓL A KÁRPÁTI 
MEZTELENCSIGÁIG

A sokszínű állatvilág a változatos felszíni viszo­
nyokhoz igazodik. Az őz, a gímszarvas és a vad­
disznó gyakori, ha szerencsénk van, zergével is 
találkozhatunk. A nagyragadozók közül az óva­
tos hiúz, valamint a magányosan portyázó, oly­
kor három négyzetkilométernyi vadászterületet 
birtokló vadmacska is előfordul. A jobbára szin­
tén hajnalban kószáló barnamedve főleg növé­
nyi koszton él. A csúcsragozó farkas itt is fon­
tos állományszabályozó szerepet tölt be.

A madarak közül igazi ritkaság a mészkőszik­
lákon és a szurdokvölgyekben élő, fekete-bíbor­
vörös színű hajnalmadár, a holló viszont gya­
kori. A fenyvesekben tanyázó siket- és nyírfajd 
megfigyelése különösen a párválasztás idősza­
kában látványos. A patakok mentén sok a víziri-
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gó, s a hüllők közül a keresztes vipera neszezé- 
sére lehetünk figyelmesek.

Gyorsan folyó, tiszta vizű patakokban él a se­
bes pisztráng. A bükkösök jellemző bogara a 
havasi cincér, a nyugati aranyfutrinka, a futó- 
cincér és a feketesárga prémesbogár. A fenyve­
sekben találja meg életfeltételeit az óriás fenyő­
darázs, míg az égerligetekben a nagy színjátszó­

lepke. A hegység lakója a kárpáti skorpió 
(Euscorpius carpaticus) is. A csigák közül a 
„Cheia-katlanban” élő kárpáti meztelencsiga ér­
demel említést.

A Cápájánii-hegység látogathatóságát meg­
könnyíti, hogy nemcsak gépkocsival, hanem 
vonattal, autóbusszal is könnyen elérhető. Észa­
ki irányból Nagyszeben felől jövet az Olt völ­
gyében utazhatunk. A túrázás megkezdésének 
több kiindulópontja lehet.

Az első a hegység északkeleti sarkában talál­
ható Brezoi kisvároska. Innen közvetlenül 
elérhető a Munjii Oláne§tilor területe, illetve a 
Nagy Lotár-folyó völgyében tovább utazhatunk 
a főgerinc vagy a Piatra Tirnovului meghódítá­
sára. Ha a másik útirányt választjuk, amely 
Petrozsényen és Zsilvásárhelyen át vezet, akkor 
délnyugat felől Polovragi falunál érhetünk a 
hegység területére. Innen könnyen meglátogat­
hatok a kolostorok és a Buila-Vínturarita- 
masszívum, s bármelyik észak felé vezető völ­
gyön keresztül elérhetjük a főgerincet is.

SZABÓ ÖDÖN

5. A patakok mentén gyakori a vízirigó 
MÉSZÁROS LÁSZLÓ felvétele

6. A Cápafánii-hegység főgerince 
a Curmátura din Oale felől

7. A Polovragi-kolostor belső udvara

8. Nehezen megközelíthető 
helyeken nyílik a havasi gyopár

9. Van, ahol tömegesen virít a Teleki-virág

A SZERZŐ felvételei



POSZTER

KERESZTES VIPERA
A mérges kígyók mintegy százötven faja a viperafélék 
(Viperidae) családjába tartozik. Túlnyomó többségük a 
csörgőkígyók, kisebb részük a viperák alcsaládjának a 
tagja. Európa hat viperafaja közül kettő nálunk is él. Kö­
zülük a rákosi vipera bennszülött (endemikus) faj, amely 
csak hazánkban honos.

A keresztes vipera vaskos testű hüllő. Széles, lapos, há-
romszög alakú fejének tarkótáján X vagy néha Y alakú,
sötét rajzolat látható. Pikkelyruhájának színezete változó.
A háta világosszürke, egyszínű fekete, barna éppúgy le­
het, mint rézvörös, és szé­
les, zegzugos csík húzódik 
végig rajta. Ez a hímeknél 
sötétbarna vagy fekete, 
míg a nőstényeknél vilá­
gosabb barna színű. Ilyen 
egyvonalú gerincmintázat 
egyetlen más hazai kígyó­
fajnál sem fordul elő. 
Hüllőnk hasa feketés, el­
mosódott vagy élesebben előtűnő foltokkal van tarkítva. 
A test oldalain sorba rendezett, foltszerű mintázatot lát­
hatunk. A kifejlett hímnek 60, míg a nősténynek 75-80 
centiméter is lehet a testhossza, a farka pedig hirtelen el­
vékonyodik.

A keresztes vipera félénk, rejtett életmódú állat, ezért 
nagyon ritkán találkozhatunk vele. Régebben főleg a 
gyűjtés, a szándékos pusztítás és az élőhelyek megfo­
gyatkozása károsította állományát. Ha teheti, azonnal 
menekül az ember elől, és csak akkor támad, ha veszély­
ben érzi magát. Élőhelyein ügyeljünk arra, hogy hová lé­
pünk, hol pihenünk le. Hazánkban legutóbb 2001-ben 
fordult elő végzetes viperamarás.

A keresztes vipera a zsákmányfogás többféle fortélyát 
alkalmazza. Étlapján kisemlősök szerepelnek a leggyak­
rabban, ekképp fontos állományszabályozó szerepe van. 
A hüllőket és a madarakat is kedveli. Marása előbb meg­
bénítja, majd megöli áldozatát.

A vipera nyelve, a többi kígyóéhoz hasonlóan, kétosz- 
tatú, a végén villásan kettéágazik. Megbénított zsákmá­
nyát mereven figyeli. Alsó és felső szemhéja ugyanis 
összenőtt, ezért nem tud pislogni. Hosszított szemboga­
rát bronzbarna vagy lángvörös szivárványhártya veszi 
körül. Ha zsákmánya kiszenved, a fejét megkeresve szin­
te ráhúzza magát. Mivel arckoponyacsontjai lengő tra­
pézként mozdulhatnak előre-hátra, szájürege hatalmasra 
tágítható, így előbb-utóbb elnyeli még a vakondot is.

Az áprilisi párválasztás után a nőstény eleven utódo­
kat szül. A fiatalok szinte azonnal szétszélednek, önálló 
életet kezdenek. A zord idő közeledtével téli álomba me­
rül, és csak márciusban ébred fel.

A keresztes vipera eurázsiai faj. Keleten - az Ibériai­
félsziget és a Balkán-félsziget déli része kivételével - egé­
szen Vlagyivosztokig előfordul. Északi irányban szinte 
egyedülálló módon a hatvanhetedik északi szélességi fo­
kig felhatol, jóllehet ott tíz Celsius-fok körüli az évi átlag­
hőmérséklet.

Hazánkban sík vidéki, hűvös, nedves erdőkben él. A 
Tiszahát erdőfoltjain és a Zempléni-hegység bizonyos 
pontjain, valamint Somogy és Zala megye zárt, belső 
erdőségeiben fordul elő. Ez utóbbi helyeken él a hazai 
szakemberek többsége által alfajnak tartott Vipera 
b.bosniensis. A 2004-ben végzett mitokondriális DNS- 
vizsgálatok azonban ezt nem erősítették meg.

Foltszerű állományai erősen veszélyeztetettek, ezért 
vált szükségessé a védetté nyilvánítása. A természetközeli 
gazdálkodás szélesebb körű bevezetésével életfeltételei ja­
vulhatnak. A faj pénzben kifejezett értéke 50 ezer forint.

G. M.
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AZ EV FAJA

A magyar kőris
A

magyar kőrist hosszú időn át a hegy- és 
dombvidékeinken elterjedt magas kőrisek 
egyikének vélték, bár korabeli leírásokban 

itt-ott felbukkant a „feketerügyű", a „barnarü­
gyű", illetve a „hegyi" és a „lapályi" kőris 
megnevezés. Kárpáti István professzor és fele­
sége, majd neves dendrológusunk, Kárpáti 
Zoltán csak az 1950-es években kezdett e fás 
szárú növénnyel behatóbban foglalkozni. 1 
Ók azonban a kelet-mediterrán elterjedésű 
hegyesfogú kőrissel (Fraxinus oxycarpa) azo­
nosították.

Simon Tibor professzor egyik külföldi tere­
pi tanulmányútja után már arra a következte­
tésre jutott, hogy növényünk külön alfajt kép­
visel. Soó Rezsővel együtt 1960-ban subsp. pan- 
nonica néven, a keskenylevelű kőris (Fraxinus 
angustifolia) rendszertani kategóriájába sorol­
ták, leírását pedig német nyelven tették közzé. 
Haracsi Lajos erdészprofesszor 1970-ben jelente­
tett meg róla egy terjedelmesebb tanulmányt, 
amelyben - latin nyelvű diagnózis kíséretében - 
szlavón kőrisre (Fraxinus slavonica) keresztelte, 
és faji rangra emelte.

Ezt az „előléptetést" azonban a tudósok több­
sége nem fogadta el. Csak az alfaji szintű elkülö­
nítést tartották indokoltnak, mi több, a subsp. 
pannonica megnevezést érvénytelennek nyilvá­
nították. A Soó-Simon-féle leírás ugyanis a tí­
puspéldány kijelölése nélkül látott napvilágot, 
jóllehet 1959-től csak az ennek kíséretében adott 
fajneveket fogadták el legitimnek. A mulasztást 
1972-ben egy Pouzar nevű cseh gombakutató pó­
tolta, és a magyar kőrisnek - a Duna vízrendsze­
rére korlátozódó elterjedési területe alapján - a 
Fraxinus angustifolia subsp. danubialis érvényes 
nevet adta, ekképp a subsp. pannonica alfaji név 
szinonimmá vált.

A korábbi tévedéseket az menti, hogy a ma­
gyar kőris termete és külleme rendkívüli módon 
hasonlít a magas kőriséhez. Korabeli leírásokból 
tudjuk, hogy a híres szlavóniai tölgyesekben a 
magyar kőris - miként a mezei szil is - magassá­
gában és átmérőjében vetekedett a szlavón tölgy­
gyei. A „fehér fa", ahogy faanyaga alapján a ma­
gyar kőrist Szlavóniában hívták, a 40 méteres 
magasságot és a másfél-két méteres mellmagas­
sági átmérőt is elérte. Hazánk legtermetesebb 
magyar kőrise ma a Dráva-síkon, Besence 
község legelőjén található; magassága eléri a 
harminckét, törzskerülete pedig a hat és fél mé­
tert.

A magas kőris kérge sokáig (35-40 éves korig) 
sima marad. A színe zöldesszürke. Néha feketés 
harántgyűrűk keletkeznek, majd hosszanti 
irányban repedezett vastag, szürke héjkéreg jele­
nik meg rajta. A magyar kőris kérge viszont ha­
marabb (25-30 éves korban) elveszti simaságát, 
és a barnásszürke héjkéreg nemcsak hosszanti, 
hanem keresztirányban is sűrűn repedezik.

A magas kőris fiatal hajtásai (vesszői) zöldes-

Nyugat-magyarországi 
Egyetem és Az Év Fája Alapítvány 

tudós szakértői Úgy döntöttek, hogy fiwsedő, az utóbbinál ellenben ék alakú, illet- 
ve hegyes vagy hosszan kihegyezett. Szabad

idén hazai tájaink egyik rejtőzködő fáját 
állítják előtérbe. A magyar kőrisre esett a 

választásuk, amely minden bizonnyal növény­
világunk egyik legrégibb tagja, és nemegy­
szer faóriássá növekszik, mégis erdeink

hamupipőkéje volt. Még a szakemberek 
sem figyeltek föl önálló vonásaira, 

jellemzőire, annyira hasonlít 
más kőrisekhez.

szürke színűek, fénytelenek, és megnyúlt 
paraszemölcsöket meg széles levélripacsot hor­
doznak. A magyar kőris vesszői viszont sötét­
vagy olajzöld színűek, fénylők, a paraszemöl- 
csök kerekdedek, és a levélripacsok keskenyek. 
Határozott különbség mutatkozik a rügy- és le­
vélállásban is. A kőrisekre jellemző keresztben 
átellenes állás mellett a hármas álörvös állás is 
megfigyelhető, amikor is egy szárcsomón (nó- 
duszon) három rügy, illetve három levél jelenik 
meg. Ez a magas kőrisnél rendkívül ritka, míg a 
magyar kőrisnél kimondottan gyakori jelenség.

A legszembetűnőbb eltérés a rügy színében 
mutatkozik. Erre fi- 
gyeitek fel a legha­
marabb, s innen szár­
mazik a „feketerü- 
gyű" vagy éppen a 
„barnarügyű" kőris 
elnevezés. Az idő­
sebb leveleket vizs­
gálva szintén számos 
további különbséget 
tapasztalhatunk. 
Ezek azonban csak 
az aprólékos vizsgá­
latokkal válnak nyil­
vánvalóvá. A magas 
kőris levelei nagyob­
bak, húsz-harminc 
centiméter hosszúak, 
kilenc-tizenhárom 
levélkéből összetet­
tek, míg a magyar 
kőrisnél tizenöt-hu­
szonöt centiméter 
hosszú, hét-tizenegy 
levélkéből álló leve­
leket találunk. A magyar kőris fürtvirágzata, jobbra a magas kőris bugavirágzata

A levélkék a magas kőrisnél nagyobbak és 
szélesebbek, mint a magyar kőrisnél; az előb­
binél a váll lekerekített, míg a csúcs kihe- 

szemmel is jól láthatók a levélkék szélének 
fűrészezettségében mutatkozó különbsé­
gek. A magas kőrisnél a levélke válla is fű­
részes, a fogak sűrűn állók, előreirányulók 
vagy begörbülők, míg a magyar kőrisnél a 
levélke válla ép, a széle gyéren fogazott, a 
fogak nyúlánkak, szálas és elálló csúcsúak, 

bemetszéseik öblösen kikerekítettek.
A levélkéket megfordítva a magas kőrisnél 

a főér mentén többnyire finoman pelyhes
szőrzetet találunk, míg a magyar kőris levél­

fonákja kopasz. Látványosan eltér a két fa lom­
bozatának őszi színeződése is. A magas kőris 
lombja nem színesedik, zölden lehull, ám a ma­
gyar kőrisnél sárga vagy ibolyásvörös lombszín­
ben gyönyörködhetünk. Ha a virágzat típusát 
nézzük, a magas kőrisnél elálló bugát, a magyar 
kőrisnél viszont kissé bókoló, nyúlánk fürtvi­
rágzatot találunk. Ez talán legfontosabb rend­
szertani sajátosságuk.

Az elterjedési terület is sokat mond a külön­
bözőségről. Az alapfajként számon tartott kes- 
kenylevelű kőris típusos szubmediterrán flóra­
elem; elterjedési területe Dél-Európát és Kis- 
Ázsiát foglalja magában. Alfaja, a magyar kőris 
viszont elszakadt az alapfaj elterjedési területé­
től, és a Kárpát-medencén túl benyomul a Bécsi- 
és a Morva-medencébe, de megtalálható Ukraj­
na nyugati részén is.

A magyar kőris honi előfordulását illetően
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A magyar kőris terméságazata

nem megbízhatók a statisztikai adatok, mivel 
az erdészetek számos esetben még mindig ma­
gas kőrisként szerepeltetik. Sík vidékeinken ál­
talánosan előfordul, kivétel a Szigetköz, ahol - 
furcsa módon - a magas kőris helyettesíti. 
Egyéb alföldi területeinken nagy valószínűség­
gel ültetett alfaj. Az erdőtársulások közül állo­
mányalkotóként jelenik meg a tölgy-kőris-szil 
ártéri (keményfás) ligeterdőkben, de behatol a 
fűz-nyár ártéri (puhafás) ligeterdők magasabb 
térszíneire is, mivel a kocsányos tölgynél jobban 
elviseli az elöntést. Jellemző kísérő elem az al­
földi égerlápokban, ahol a termőhely száradá­

sával (például a Duna-Tisza közén) átveheti a 
mézgás éger szerepét, és állományokat alkothat 
(„kőrislápok"). Elegyfaként jelenik meg a gyer­
tyános-kocsányos tölgyesekben, továbbá a zárt 
homoki tölgyesek mélyebb fekvésű részein és a 
sziki tölgyesekben is.

A magyar kőris faanyagának kiváló műszaki 
tulajdonságai vannak: nehéz, kemény, rugalmas 
és fénylő a fája. A sárgásfehér szíjács akár negy­
ven évgyűrű szélességű is lehet, ellenben a bar­
nás színű geszt kicsi. A faanyag rugalmassága 
miatt régebben az íjkészítés fontos alapanyaga 
volt, míg manapság sportszerek gyártására, fur­
nér és rétegelt lemezek készítésére, valamint 
bognáripari célokra használják. Jó minőségű, 
nagy fűtőértékű tűzifaként szintén beválik.

Különösen értékesek azok a fatörzsek, ame­
lyeknek az alvórügyeket benövő fatestében az 
évgyűrűk lefutása hullámos, nem pedig szabá­
lyos. Ezeket a faipar „habos kőrisnek" nevezi, és

Bal oldalon a magyar kőris, jobbra a magas 
kőris rügye és vesszeje 
HORVÁTH TIBOR felvételei

Balra magyar kőris, jobbra a magas 
kőris levélkéje

főleg furnért meg dísztárgyakat készít belőle. A 
második világháború idején a magyar kőris fa­
anyagából légcsavarokat (propellereket) is gyár­
tottak repülőgépekhez. A Dráva-síkról vagy a 
Rábaközből származó, eladásra szánt faválasz­
tékot külföldön is nagy becsben tartották. Szár­
mazási helye alapján vajszlói, illetve himodi 
kőris néven elsősorban Németországba került a 
jó minőségű faanyag.

A magyar kőrist erdőn kívüli fásításokba, 
parképítészeti célokra alig használják, ezért 
csak itt-ott látható egy-egy fasorban vagy 
erdősávban. Szélesebb körű elterjedését egye­
bek között megnehezíti az országszerte túlsza­
porodott nagyvadállomány, amely előszeretet­
tel rágja fiatal hajtásait, vesszeit, és hántja a si­
ma kérgű törzsét.

DR. BARTHA DÉNES
egyetemi tanár
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A Szemlő-hegyi
^Kor Kessler Hubert^ 
és Futó András neves bar

kőzetekben a mélyről jövő hévíz a fentről érkező 
k hideg karsztvízzel találkozott. Körülbelül egy- 

millió éve a különböző hőmérsékletű és kémi-

langkutatók 1930. szeptember ai összetételű vizek keveredéséből adódó

20-án meglátták a Rózsalugas vi­
k erős oldó hatásnak (a keveredési korrózió

rágokat utánzó ásványkiválásait
'már tudták, hogy rendkívüli természeti' 
értékre bukkantak. Azt azonban még 
inem sejtették, hogy a Miklóssy Géza, 
Lgyógyszerész telkén végzett kőfejtést

jóvoltából megtett néhány méternyi

jelenségének) köszönhetően alakult ki a 
Budai-hegység hatalmas barlangrendsze­
re.

OVERALLTÓL AZ UTCAI RUHÁIG
Az úgynevezett szépvölgyi mészkőben 
kialakult Szemlő-hegyi-barlang két 
északkelet-délnyugati irányú, egymással 
párhuzamos főjáratból és néhány kisebb

úttal egy napjainkra 2,2 kilomé* 
^ter hosszúra növekedett J 
^^barlang előszobájába^^ 

leptek.

p mellékjáratból áll. Ezeket néhol szűk ke- 
' resztjáratok kötik össze. A járatok néhány

A
Szemlő-hegy mélyén megbúvó járatrend­
szer a tizenkét, fokozottan védett barlang­
ból álló, hévizes eredetű budai barlang­
rendszernek a része. Neve többször is változott. 

Korábban Egyetemiek-, Kadic- és Zöldmáli-bar­
langként is emlegették, de jó ideje a jelenlegi ne­
vén szerepel a térképeken.

MELEGVIZES EREDET
A Szemlő-hegy a Rózsadombot északról határo­
ló Ferenc-hegy keleti, a Dunához meredeken le­
futó nyúlványa. Ennek a sziklás hegyoldalnak a 
felső, lankásodó részén van a barlang, amely 
nem tartozik a legnagyobbak közé, a járatait 
díszítő változatos ásványkiválásaival azonban 
méltó versenytársa a többieknek. A budai bar­
langokat tanulmányozó szakemberek annak 
idején a falakat borító ásványkiválások és a bar­
lang alaprajza alapján itt jutottak először arra a 
következtetésre, hogy meleg vizes eredetű bar­
langgal van dolguk. A néhány centiméter 
átmérőjű borsókövek, a néhol egy centiméternyi 
vastagságot is elérő, tenyérnyi felületű kalcitle­
mezek, valamint a több tíz centiméter nagyságú 
„karfiolok" ugyanis alapvetően különböznek a 
hideg vizes vagy „cseppköves" barlangok for­
makincsétől.

A hévizes barlangképződést a pesti és a budai 
oldal kétszázmillió éves üledékes rétegében ki­
alakult egységes karsztvízáramlási rendszer tet­
te lehetővé. A hegységképződési folyamatok so­
rán a budai területen felszínre kerültek a karsz­
tosodó kőzetek, így a hideg felszíni víz rajtuk 
keresztül szivárgott a mélybe. Az egységes 
karsztvízáramlási rendszerben a Pesti-sík alatt 
rendkívül mélyre süllyedt karsztos rétegbe 
kerülő víz azután a föld hőjétől felmelegedett. A 
hévizek a felettük levő agyagos réteg miatt nem 
tudtak a felszínre törni ezért átterelődtek a 
budai oldalra. A víz által oldható üledékes

p helyen kiszélesedve kisebb-nagyobb terme­
ket (Hópalota, Közgyűlés-terem) alkotnak.
A barlangnak már a felfedezését követően a 

csodájára jártak. Az első látogatók között volt 
Cholnoky Jenő professzor, karsztkutató, valamint 
Kadic Ottokár, a Földtani Intézet főgeológusa, 
aki az első tudományos vizsgálatokat és járatfel­
mérést is végezte. Már ő felvetette, hogy érde­
mes lenne a barlangot a főváros érdeklődő kö­
zönsége számára is látogathatóvá tenni. Az 
előkészítő munkálatokat el is kezdték. A szűkü­
leteket átvésték, az omladékot és a kőtörmeléket 
elegyengették, és a nehezebb helyeken létrákat
helyeztek el.

A barlang idegenforgal­
mi kiépítése, sajnos, soro­
zatos akadályokba ütkö­
zött. Mire az anyagi feltéte­
lek is meglettek volna, tu­
lajdonjogi problémák me­
rültek fel, majd' a második 
világháború akadályozta a 
folytatást. Csak 1974-ben 
indult el újra a munka, 
amelynek eredményeként 
1986-tól már háromszáz 
méteres szakaszon utcai 
ruhában, kényelmes beton­
járdákon tekinthetők meg 
a látnivalók. A 2003-ban 
végzett rekonstrukció óta 
energiatakarékos, termé­
szetvédelmi szempontok 
szerint kialakított lámpa­
rendszer szolgáltatja a vilá-

Anyósnyelv a Ferencvárosi-teremben

Hófehér gipszkristályok díszítik a falat

gítást, és a lépcsők nélküli kiépítésnek köszön­
hetően a kerekes székkel közlekedők is megcso­
dálhatják a látogatható barlangrészt. A hosz- 
szabb lejtős szakaszok biztonságos megtételéhez 
azonban kísérő segítségére van szükségük.

A barlangba hatvan méter hosszú tárón ke­
resztül lehet bejutni. Az első látnivalókkal a Fe­
rencvárosi-teremben találkozik a látogató, ahol a 
borsókővel borított sziklák közül az Anyósnyelv 
fantázianevű kalcittelér-maradvány a legimpo­
zánsabb. Tovább haladva egy alagúton át a 
Pöttyös-terembe lehet bepillantani. A falain hévi-

zes oldásformák, úgynevezett gömbfülkék sora­
koznak, bennük karfiolhoz hasonló ásványkivá­
lások díszlenek.

A barlangi járat innen a Hosszú-folyosóban 
folytatódik, ahol hatalmas hasadékok és repedé­
sek jelzik a hévíz egykori útját. A falakat külön­
böző magasságban a hévizek felszínén egykor 
vékony mészhártyaként kivált, majd a barlang 
aljára süllyedt kalcitlemezek és később rájuk 
telepedő borsókövek borítják. A Hosszú-folyosó 
után a barlangkutató Szekula Máriáról elnevezett 
Mária-terem következik. Ezen áthaladva, majd

1
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HEGEDŰS ANDRÁS felvétele

Br f j
K:' ®

I t
Az Óriás-folyosó a Szemlő-hegyi-barlang 
legmonumentálisabb szakasza

jobbra kanyarodva az út bal oldalán borsókö­
vekből és karfiolokból álló, kővé dermedt virá­
goskert fogadja a látogatókat.

. Az út itt kettéválik, de mindkét irányból az 
Óriás-folyosóra vezet. Ez a barlang leglátványo­
sabb része, ahol különös alakú, hatalmas sziklák 
alkotják a boltozatot. Közülük a Boszorkányfej' a 
legmeghökkentőbb. Az Óriás-folyosóról nyíló 
Gyémánt-fülke egykor összefüggő gipszrétege, 
sajnos, elpusztult.

A barlangnak ez a része nemcsak idegenfor­
galmi, hanem gyógyászati célokat is szolgál. Az 
1980-as években kezdődött klimatológiai vizs­
gálatsorozat kedvező eredménye ugyanis 
lehetővé tette, hogy 1990-ben az Óriás-folyosó­
ban megkezdjék a különböző légúti betegségek 
barlangterápiás kezelését. A nagy páratartalom 
és a pormentes levegő - egyéb tényezőkkel 
együtt - ugyanis gyógyhatású a hörghurutra és 
az asztmára. A jó eredmények elismeréseként

A Kadii-szakasz csak barlangászok számára 
látogatható KISS ATTILA felvételei

1991-ben gyógybarlanggá nyilvánították a 
Szemlő-hegyi-barlangot.

A kiépített barlangszakasz az Óriás-folyosó 
alján levő vaslétránál ér véget. Innen az 1958- 
ben felfedezett, kétszáznyolcvan méter hosszú 
Kadic-szakaszon már csak a barlangászok számá­
ra szabad az út. A folyosó végén nyíló Közgyű­
lés-terem után ötven méter mélyen a Föld szíve 
nevű képződménnyel végződik a barlang eddig 
feltárt szakasza.

A Duna-Ipoly Nemzeti Park kezelésében lévő 
Szemlő-hegyi-barlang a Pusztaszeri út 35. szám 
alatt található. Egész évben, kedd kivételével, 
naponta tíz és délután négy óra között látogat­
ható. A túrák minden egész órában indulnak.

A Virágoskert egy része 
HEGEDŰS ANDRÁS felvételei

Nagyobb csoportok az 1/325-6001-es telefon­
számon jelentkezhetnek be előzetesen.

A barlang az ismeretterjesztés és a természet­
védelem ügyét egyaránt szolgálja. A hegyoldal­
ba süllyesztett fogadóépület vetítőtermében ter­
mészetfilmeket mutatnak be, és számítógépes 
előadások hangzanak el rendszeresen. A gaz­
dag képanyag a barlangok és a hegységek kelet­
kezését, képződményeit és védelmének legfon­
tosabb tennivalóit ismerteti. A „kihelyezett föld­
rajzórák" keretében alsó és felső tagozatos álta­
lános iskolai tanulók, valamint középiskolások 
tanulmányozhatják a helyszínen a hévizes bar­
langok ásványkincseit és keletkezésüket. A 
mélyben tett túra után a barlang felett védett 
park, az úgynevezett Barlangász emlékkert vár­
ja a budapesti panorámában gyönyörködni kí­
vánókat.

ELŐD RÉKA
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NAGY ELŐDEINK Borbás Vince

A magyar flórakutatás
Mindenekelött Szentivány életét pedig a harminc év után újra-

r a n L a írlAiitMvncrn ¡műi. induló barnaszénbányászat határozta meg.
J 0 p K e U 0 UIU Z a 5 r U I n V • vonatról Vörösváron leszállva hamarosan

toljuk az olvasót. Képzeljük a Karácsonyi grófok birtokához tartozó mere- 
el, hogy 1896 májusát mutatja dek oldalakon kapaszkodtak fölfelé. Borbás 

a naptár. Az 1905-ben elhalálozott
Deétéri Borbás Vince ennek egyik reg­

gelén indult gyűjtőútjára. A főváros, 
amelyet elhagyott, ünnepi lázban égett: 
megnyílt Budapesten a millenniumi 
világkiállítás, amely jól érzékeltette a 
kiegyezés óta bekövetkező változása 

kát. Megkétszereződött az épületek 
száma, átformálódott a város

közlekedése és megválto­
zott a Budai-hegység 

képe is.

A
mikor Borbás még a XIX. század hetvenes 
éveinek legelején tanársegédként azt a 
feladatot kapta Jurányi Lajostól, hogy írja 
össze Pest környékének növényeit, a Budai-he­

gyek közeli részeinek is csak gyalog vagy lovas 
kocsin vághatott neki barátjával, Simkovics La­
jossal. A század végére azonban a Széchenyi- 
hegyig kiépült a fogaskerekű vasút, és már 
majdnem kész volt a Zugligetbe vezető új vil­
lamosvonal is. A városon kívül épült az Új 
Szent János Kórház, és a gyümölcsösök között 
számos kertvendéglő várta a kirándulókat.

De sok más is megváltozott a század utolsó 
huszonöt évében. Simonkai - a névváltoztatás 
előtt Simkovics - ádáz ellenfele lett, és szembe­
fordult vele Jurányi is. Borbás nem kapott 
munkájáért elismerést, és számos őt bíráló cikk 
jelent meg. Mindennek tetőpontjaként napvilá­
got látott Hermann (sic) Ottó gyilkos írása, a 
„Füvészeti leszámolás". A támadások, ame­
lyeknek hevességét provokatív, harcos szemé­
lyisége csak fokozta, az általa leírt bizonytalan 
növényfajok ellen irányultak. Az ötvenkét éves 
professzor az állandó küzdelem miatt magába 
fordult.

Borbás Vince Dessewffy utca 3. szám alatti 
lakásából pár perces sétával elérte a Nyugati 
pályaudvart, ahonnan vonattal indult úti célja, 
a Kis-Szénás felé. Már a vonatból látszottak a 
Szentivány feletti hófehér dolomitkopárok, 
amelyeknek a meredek oldalairól teljesen el­
tűnt a termőtalaj az erdőirtások és a legeltetés 
következtében.

A fehér zsírtömbhöz hasonló hegyek közül az 
elsőt Zsíros-hegynek nevezték. Mellette emelke­
dett az Iváni-hegy és a Kis-Szénás. A hegyek 
előterében hatalmas dolomittorony állt. Nagy 
változások következtek be a hegységnek ezeken 
a fővárostól távolabb eső vidékein is: 
Piliscsabán új katonai tábor és lőtér épült, 

már járt erre, látta, hogy a hegyek növény­
világa egyedülállóan gazdag. A budai ber­
kenye, amelyet a Budai-hegység más ré­
szein ő fedezett fel, mint addig ismeret­
len növényfajt, itt sokfelé nőtt. Talált 
egy érdekes borkórót is, amelyet később 
nevezett el; ma kékes borkőmként ismer­
jük.

Borbás határozott céllal vállalkozott 
útjára, hiszen előzőleg megtalálta egy is­
meretlen lenfaj leveleit, és szerette volna 

a virágait is látni. Nem kellett sokáig ke­
resnie. A gerincre érkezve százával nyíltak 

az addig sosem látott sárga virágok. Ehhez 
hasonló kis termetű, fásodó szárú, sárga lenfa­
jok csak a Balkán magashegységein nőnek. 
Borbás öröme határtalan volt. Mikor talál az őt 
„fajfaragónak" nevezők közül bárki is ennél 
tündöklőbb új növényfajt?

A Pest megye flórájával foglalkozó kutatá­
sainak lezárásaként 1879-ben jelent meg a 

Budapestnek és környékének növényzete című mű­
ve. A főváros környékének flóráját azóta más

A terepmunka akkor 
is népszerű volt 
- a Fővárosi Szabó Ervin 
Könyvtár Gyűjteményéből

nem dolgozta fel, 
annak ellenére, 
hogy nincs még 
egy hazai táj, 
amely ennyire megváltozott volna, és nincs 
még egy terület, ahol ennyit kutattak volna.

A millennium közeledtével már egész más te­
rülettel, a Balaton környékének növényzetével 
foglalkozott. Erre a munkára az akkoriban ala­
kult Balaton-kutató Bizottság kérte fel. Az 1891- 
től folytatott kutatómunka élete fő művének, A 
Balaton tavának és partmellékének növényföldrajza 
és edényes növényzete című könyvnek a megírá­
sára vezetett. Ez az 1900-ban megjelent műve 
jóval túlmutatott a kijelölt kereteken: az egész 
magyar flóra problémáira horizontot nyitott.

A Budai-hegység azonban továbbra is 
Borbás érdeklődésének középpontjában ma­
radt. Ezeket a sorokat 1891-ben vetette papírra: 
„Kiváló figyelemmel leszek hazánk fővárosának ha­
tárára, a melynek növényzetét 22 esztendő óta figye­
lemmel kisérem s 1878-ban rendszeresen össze is ál­
lítottam." A magyar flóravidék legkiválóbb 
pontjának ugyanis a főváros környékét tartotta, 
és ezen belül is nagy felfedezés volt számára a 
Pilisszentiván fölötti flóra megismerése.

„Éppen a Balaton körül meg a pilisszentiváni he­
gyen szerzett tapasztalás nyomán fogamzott meg 

bennem, amit itt a termőhely 
megváltozásáról elmondha­
tok" - vezette be a könyv 
egyik fejezetét. A Budai­
hegységben szerzett ta­
pasztalatok indították el a 
balatoni flóraműben meg­
fogalmazott gondolatokat, 
amelyek később „Ősmát- 
ra-elméletként" és „hegy­
ről füvesedésként" „váltak 
ismertté. Azon a vélemé­
nyen volt, hogy pusztai 
növényzetünk eredeti 
„magyarföldi származék", 
és megkérdőjelezte az 
orosz sztyepekről való 
származását.

A Budai-hegyvidék képe 
mintegy száz esztendővel 

ezelőtt 
- a Fővárosi Szabó Ervin 

Könyvtár Gyűjteményéből
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A pilisi lent, mint újonnan felfedezett növény­
fajt, a Növénytani Szakosztály 1897. január 13- 
án tartott ülésén mutatta be. Széles körű felké­
szültségét bizonyítja, hogy a tudomány jelenlegi 
állása szerint is helytállóan jelölte meg legköze­
lebbi rokonfaját is: „A budamelléki sz.-iványi 
hegyekről bemutat egy Linum dolomiticum-ot, mely 
alacsony termetét, heverő cserjés szárát, meddő lomb­
rózsáit tekintve a L. flavum-tól eltérő, ellenben a gö­
rög L. elegans-tól inkább távol eső termőhelye, mint 
morfológiai bélyegei választják el."

Borbás rendkívül termékeny szakirodalmi 
munkássága számos tájegységet és növénycso­
portot ölelt fel. így többek között Temes, Békés 
és Vas megye, valamint a Balaton vagy a ró- 
^ák kutatójának is nevezhetnénk.

Életrajzi adatai is sokatmondók. 1844. július
28-án született a Nógrád megyei Ipolylitkén, 

(ma Litke). Szülei nagyon szegények voltak, 
ezért csak tizenhat évesen kezdhette el tanul­
mányait a rozsnyói és az egri püspök segítségé­
vel. Már akkor botanizált. Tanítója az egri érsek 
Varga nevű kertésze, osztálytársának apja volt, 
de Vrabélyi Mártontól is sokat tanult, akivel ta- 
nulmányutakra ment. Aktív diák volt, több 
ösztöndíjat is nyert, és 1867-ben az önképzőkör 
titkára lett.

A megélhetésért már alapvizsgás tanárjelölt 
korában tanítani kezdett. Egy-másfél évig volt 
professzora, Jurányi Lajos mellett tanársegéd, 
de tudományos felfogásuk különbözősége mi­
att a kapcsolatuk megromlott. Miután középis­
kolai tanári képesítést szerzett, 1872-ben kine­
vezték az V. kerületi Markó utcai főreáliskola 
tanárává. A Fővárosi Szabó Ervin Könyvtár Bu­
dapest Gyűjteményében őrzött iskolai évköny­
vekből kiderül, hogy természetrajzot és földraj­
zot oktatott, és lefordította, majd átdolgozta 
Thomé Növénytan című tankönyvét, amelyet

A szülőfalu, Litke mai képe 
MENRÁTH RÉKA felvétele

A neves flórakutató nevéhez fűződik a dolomit­
lakó (pilisi) len felfedezése 
DR. SEREGÉLYES TIBOR felvétele

eleinte a tanításhoz használt. Végül, 1885-ben 
tankönyvet írt A növények természetrajza címmel.

Az 1874/75-ös tanévben, bölcsészkari dokto­
rátusának megszerzése után, állami ösztöndíj­
jal megfordult a berlini Humboldt Egyetemen 
tanulmányozta a Koppenhágai, Lipcsei és 
Müncheni Egyetem növénytani tanszékén fo­
lyó kutatásokat, és egy hónapot töltött az inns­
brucki egyetemen is Anton Kerner mellett.

Nem elégedett meg csupán a középiskolai ta­
nítással; 1880-ban megszerezte az egyetemi 
magántanári minősítést, és végre teljesülhetett 
a nagy álma, hogy az egyétemen florisztikát 
oktathat. 18^8. május 7-én egyetemi tanárrá ne­
vezték ki, de középiskolai elfoglaltságát nem 
adhatta fel.

Nagyon sokat utazott az országban. Útjain 
mindig kapcsolatba lépett az ott elő emberek­
kel, kérdezte a növények magyar neveit és 
hasznukat, a róluk elterjedt mesékét, mondákat.

Útjaira elkísérték diákjai is. Méhes Gyula így jel­
lemezte tanárát: „Szívesen vitte el magával iskolás 
növendékeit, s bennünket megértő hallgatóit... 
köztünk ballagott a mi fehér szakállas óriásunk, hóna 
alatt egy nagy viaszkosvászon-tekerccsel, amelyből 
elől és hátul hosszú, rendetlen sorokban lógtak ki a 
növények, mint a napi munka prédái."

1902-ben meghívták Kolozsvárra az újonnan 
létesített növényrendszertani tanszékre tan­
székvezető egyetemi tanárnak. Ott dolgozott 
haláláig, 1905. július 17-éig.

Borbás Vince 1896-ban, a pilisi len felfedézé- 
sének évében már nem volt fiatal ember. Har­

cos, dinamikus, meg nem alkuvó egyéniségéről 
így ír Degen Árpád a Magyar Botanikai Lapokban 
megjelent nekrológban: „Küzdelem volt egész élete, 
küzdelem kezdetben az ismeretek megszerezhetéseért, 
küzdelem később a nélkülözések árán megszerzett kép­
zettségének értékesítéséért, küzdelem végül önfeláldo­
zó munkájának morális elismeréséért."

Bennszülött (endemikus) ritkaságunk legközeleb­
bi rokona a Görögországban élő Linum elegáns 
DR. MOLNÁR V. ATTILA felvétele

Gombocz Endre a „legmagyarabb botanikus"- 
nak nevezi, Soó Rezső pedig a következőket írta 
róla: „A magyar flórakutatásnak a XIX. század má­
sodik felében legnagyobb alakja, a magyar nyelvű és 
magyar szellemű geobotanikai és rendszertani mun­
kásság igazi megteremtője, a legélesebb szemű és leg­
zseniálisabb magyar füvész ...legtermékenyebb tu­
dósaink egyike ... Az egyetemeken uralkodó idegen, 
nyugati minták után induló és csak alaktani vagy 
fejlődéstani kérdésekkel foglalkozó irányzat nem ér­
tette meg Borbás működésének jelentőségét s nem 
látta meg, hogy e kérdéseket egyformán megoldhatják 
a Föld bármely laboratóriumában, ám a magyarföld 
életének jellegzetesen hazai problémáit csak magunk, 
ha nem akarjuk, hogy mint a múlt század végéig a 
Balkánra, vagy manap is a gyarmatokra a nyuga­
teurópai nemzetek küldjék el kutatóikat." [A Borbás 
Vince életmű-kiállítás - előzetes bejelentkezés után 
- megtekinthető a Duna-Ipoly Nemzeti Park 
Pilisszentiváni Irodájában (Pilisszentiván, Bányász 
u. 17., tel.: 06-30/663-4669).]

MENRÁTH RÉKA-DR. KÉZDY PÁL
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BRAZÍLIA HÍVATLAN VENDEGEI

A Betolakodó
jövevényfajok hihetlenül 

nagyarányú és gyors terjedése a táj- 
pusztítás, az élőhelyek tönkretétele után a leg­

fontosabb tényező a biodiverzitás csökkenésében.
növények

Ezért a civilizált világban szinte mindenütt megkezdődtek 
azok a kutatások, amelyeknek az okok feltárása, valamint a 

szükséges védelmi intézkedések kidolgozása és megtétele a cél­
ja. Bár a Föld trópusi területeinek nagyobbik része nem tartozik 

a fejlett országok közé, de már ezeken a területeken is szem­
betűnő az inváziós fajok terjeszkedése. Az élővilág gazdagsága mi­
att azonban itt sokkal nagyobb a veszély, mint Európában vagy 
Észak-Amerikában, ugyanakkor erősen korlátozottak a 
megelőzés lehetőségei. Magyarország már régen túl van azo­

kon a felméréseken, elemzéseken, amelyek Eszakkelet-Bra- 
zíliában most kezdődtek meg. A kutatások első tapaszta­

latai mégis tanulságosak lehetnek számunkra, 
ahogy ez a brazíliai Cearai Állami Egyetem 

Ökológiai Laboratóriuma két egyetemi 
tanárának cikkéből kiderül.

A
 nagyjából
egymillió négy­
zetkilométernyi északke­

let-brazíliai földháromszög a mindennapos trópusi 
esők övezetében található, ám a sajátságos 
mezoklíma miatt valójában forró, félszáraz terü­
let, ahol csapadékos és száraz évszakok váltják 
egymást. Minthogy az esős időszakban lehullott 
csapadék sokkal kevesebb, mint az évi párolgás 
mennyisége, ezért itt a legnagyobb a viszonyla­
gos vízhiány bolygónkon. Az évi mindössze öt- 
száz-nyolcszáz milliméternyi eső és az állandó­
an 30 Celsius-fok feletti meleg miatt két­
ezer—kétezer-ötszáz milliméternyi a párolgási 
veszteség, amely nagyobb, mint amennyit a Sza­
harában mértek. Mindezek ellenére nem félsiva­
tagot találunk ezen a vidéken, még csak nem is 
füves térségeket vagy fás szavannát - mint ami­
lyeneket a Föld hasonló természeti adottságú te­
rületein -, hanem erdőket, valamint tüskés, szá­
raz, lombhullató, trópusi bozóterdőt, idegen 
szóval caatingát.

Mi az oka annak, hogy ezen a tájon sokkal 
gazdagabb az élet, nagyobb és változatosabb a 
biodiverzitás, mint bolygónk többi félszáraz 
területén? A válasz az időben keresendő. Itt 
már akkor is a jelenlegihez hasonló élővilág lé­
tezett, amikor Európa nagy részét még tenger 
borította. Ezt a vidéket elkerülték az olyan drá­
mai változások, mint a hegységképződési fo­
lyamatok vagy a jégkorszak. Az egyetlen lé­
nyeges esemény a trópusi száraz és nedves ég­
hajlat többé-kevésbé rendszeres változása volt, 
de ez mindig viszonylag lassan zajlott le, így 
az élővilágnak volt ideje alkalmazkodni a 
megváltozott körülményekhez. Akár oly mó­
don is, hogy új helyre vándorolt. Például a jég­
korszak legutóbbi eljegesedési időszakában az 
északkelet-brazíliai földháromszögben nedves 
trópusi éghajlat volt, míg Amazónia területét 

szárazság sújtotta. Az 
élőlények alkalmazko­
dásának és a „terület­
cserének" tulajdonít­
ható, hogy a caatinga 
rendkívül összetett, 
tökéletesen működő, 
bennszülött fajokban 
(endemizmusokban) 
gazdag, de roppant 
sérülékeny életközös­
ség (ökoszisztéma).

JÖVEVÉNYEK 
ELŐNYBEN

Az ember megjelenése e he­
lyütt is alapvető változásokra 

vezetett. Nemcsak a természe­
tes életközösségek összetétele vál­

tozott meg, hanem a táj is. A kiirtott 
caatinga helyét ültetvények és legelők

foglalták el, és a szárazság ellen mindenütt 
kisebb-nagyobb víztározók létesítésével védeke­
zett a lakosság. Mindezek következtében olyan 
új élőhelyek keletkeztek, amelyek itt addig nem 
vagy csak viszonylag kis területen léteztek. 
Minthogy a caatinga, de még inkább a száraz 
bozóterdő tengeréből kiemelkedő, nedvesebb 
éghajlatú hegyeken díszlő örökzöld reliktum 
erdők növény- és állatfajai nem képesek alkal­
mazkodni az új élőhelyekhez, helyüket azonnal 
elfoglalják a jövevényfajok. Ezek nagyon rövid 
idő alatt megerősödnek, és lassan, de határozot­
tan kiszorítják az őshonos fajokat az eredeti 
élőhelyükről.

Az invazív fajok eredete sokféle. Vannak kö­
zöttük tudatosan betelepített, termesztett növé­
nyek, mások véletlenül kerültek ki az ember 
ellenőrzése alól, de szép számmal akadnak kö­
rükben közönséges gyomok is. Kevés kivétellel 
szinte valamennyien idegen földrészről szár­
maznak, azaz eredendően nem élték Dél-Ameri- 
kának ezen a vidékén. Manapság nagyon sok 
ilyen faj van, ilyen például a mindenfelé gyako­
ri kókuszpálma és az indiai bambusz. Ezúttal azon­
ban csak azokról szólunk, amelyeknek a jelenlé­
te természetvédelmi vagy gazdasági szempont­
ból károsnak tekinthető.

Az invazív fajok világméretű programjának 
(GISP) keretében Észak-Amerikában elkészült 
az a lista, amely a legveszedelmesebbnek tartott 
százötven trópusi özönnövényt tartalmazza. 
Természetszerűleg elsősorban azok a fajok van­
nak rajta, amelyek a programban részt vevő or­
szágok területén gondokat okoznak. A szóban 
forgó fajok közül nem mindegyik fordul elő 
Északkelet-Brazíliában, ugyanakkor ott olyan 
inváziós növények is vannak, amelyek nem sze­
repelnek az említett listán. Lássunk néhány ér­
dekes példát mindkét csoportból!

Az igen szép, kék virágú vízijácint (Eichhornia 
crassipes, amelynek Brazíliában aguapé a neve) 
az egyik legelterjedtebb trópusi özönnövény, 
amely az édesvízi élőhelyeket foglalja el, hatal­
mas természeti és gazdasági károkat okozva. 
Különösen kedveli a szennyezett, eutrofizált vi­
zeket, amelyek bőségesen tartalmazzák a szá­
mára fontos tápanyagokat. Nagyon gyorsan nö­
vekszik, ráadásul vegetatív módon is szaporo­
dik. Ahol egyszer megjelenik, onnan szinte kiirt- 
hatatlan. Nemcsak a természetes vizek, a mes­
terséges víztározók és az öntözőcsatornák felü­
letét lepi el, hanem a nagyvárosok vízlevezető 
árkait is. Minthogy az esős évszakban nem men­
nek ritkaságszámba a száz millimétert meghala­
dó záporok, az árkokba jutó vizek útját elzárja a 
vízijácint hatalmas tömege, emiatt egész város­
részek kerülnek rendszeresen víz alá.

Ugyancsak váratlanul jelent meg először csak 
az országutak mentén, majd szinte mindenütt, 
ahol az eredeti növénytakarót megbolygatták 
vagy kiirtották, a délnyugat-ázsiai félsivatagok­
ból származó két trópusi gyomfa, a brazilok ál­
tal hortenziának nevezett óriás- (Calotropis 
gigantea) és a közönséges szodomaiabna (C. pro- 
cera). Több szempontból is rendkívül káros a je­
lenlétük. Az európai olvasónak aligha kell

A közönséges 
szodomoinlmn rendkívül 
igénytelen, ezért 
a szélsőséges 
élőhelyeket is 
elviseli
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A Calotropis gigantea gyorsan 
terjeszkedik a felhagyott 

gyapotföldeken és a rosszul 
kezelt kukorica- meg dinnye­

ültetvényeken

Az árvamimózát 
(leucena leucocephala) 
termésének elfogyasztásával 
hurcolják szerteszét 
a háziállatok

A víztükrön szorosan 
záródó, összefüggő 

szőnyeget alkotó 
vízijácint elzárja 

/ ' az éltető 
’ - napfény útját

bővebben bemutatnunk ezeket a jövevényeket, 
hiszen a Magyarországon is káros özönnövény- 
ként számon tartott selyemkóró közeli trópusi ro­
konai. Megjelenésükben, tulajdonságaikban na­
gyon hasonlók egymáshoz, hiszen ugyanannak 
a családnak a tagjai. E jórészt kórószerű növé­
nyeknek mérgező hatású tejnedvük van, a tok­
termésükben repítőkészülékkel ellátott magok 
ülnek, ám a selyemkórótól eltérően a Brazíliá­
ban meghonosodott két faj fává is megnövő 
örökzöld cserjék. Minthogy rendkívül igénytele­
nek, és elviselik a tartós szárazságot, abban a 
tengerparti övezetben, ahol kiirtották vagy meg­
bolygatták a homokdűnék növényzetét, azonnal 
megjelennek. De a felhagyott gyapotföldek vagy 
a rosszul kezelt kukorica- és dinnyeültetvények 
is súlyosan fertőződnek velük. Ha a két növény 
megerősödik, a szára elfásul, és ez a gépi, me­
chanikus irtást szinte lehetetlenné teszi.

A VÉLETLEN SZEREPE
Toktermésének alakja miatt az „ördög karmának" 
nevezett kúszónövény, az alacsony fává, illetve 
bokorrá is megnövő Cryptostegia grandiflora, 
amely nem túl bizalomgerjesztő nevével ellentét­
ben nagyon tetszetős növény. Nagy, lilásvörös, 
csillag alakú virága és babérszerű, fényes, sötét 
színű örökzöld levelei miatt kedvelt kertészeti 
dísznövény, amelyet sokfelé kerítésre futtatva sö­
vénynek is használnak. Emiatt került Afrikából 
Brazíliába. Egyike azon fajoknak, amely nem sze­
repel az említett GISP-listán. Északkelet-Brazíliá- 
ban viszont igen nagy ökológiai gondokat okoz 

terjedésével. Ez a me- 
téngfélékhez tartozó faj 
anynyiban hasonló a se- 
lyemkórófélékhez, hogy 
szintén fehér színű, 
mérgező tejnedve van, és 
a tollas magvait a szél 
szállítja. Ennek köszön­
hetően mindenhová el­
jut, és ahol kellő nedves­
ségre lel - elsősorban az 
időszakos vízfolyásokat 
szegélyező galériaerdők­
ben, a mesterséges víztá­
rozók partján, a caatinga 
tengeréből szigetként 
kiemelkedő, örökzöld 
erdőkkel borított hegyvi­
dékeken -, ott gyorsan 
megtelepszik. Ahol megbolygatják az eredeti nö­
vénytakarót, ott azonnal felbukkan. Északkelet- 
Brazíliában már sok helyen monokultúrát alkot, 
márpedig arrafelé ez nagyon szokatlan jelenség.

Eszakkelet-Brazíliában előfordul két olyan faj 
is, amelyet a GISP-lista ugyan trópusi özönnö- 
vényként tart számon, de ott még nem jelente­
nek sem gazdasági, sem ökológiai veszélyt. Az 
egyik az Afrikából származó, Európában is is­
mert ricinus (Ricinus communis), amely a trópu­
son évelő és kisebb fává nő. Mindenütt termesz­
tik magvainak olajtartalma miatt, de nagyon sok 
helyen kivadul és megállíthatatlanul terjed. Az 
északkelet-brazíliai földháromszög éghajlata vi­

szont túlságosan száraz ahhoz, hogy spontán 
terjedjen, ezért az inváziójától nem kell tartani. 
Egyedül az állattartó telepek közelében és a 
szennyezett országutak menti területeken fi­
gyeltük meg korlátozott terjedését, ami azzal 
magyarázható, hogy e növény erősen kötődik a 
nitrogénben gazdag talajhoz. Brazília északkele­
ti országrészében nagyarányú telepítések 
kezdődtek a „Biodízel Program" keretében, 
amely a ricinus nagyüzemi termesztését szor­
galmazza. A másik faj egy ugyancsak afrikai, 
ázsiai és közép-amerikai elterjedésű fa, spanyol 
nyelvterületen ipilipilnek nevezett árvamimóza 
(L. leucocephala). Különösen a száraz területek­
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re ültetik szívesen, ugyanis ez a hüvelyesekhez, 
közelebbről a mimózafélékhez tartozó faj na­
gyobbra nő, mint a caatinga vidékén őshonos 
brazíliai rokonai, és azokkal ellentétben örök­
zöld. Termése a háziállatok - különösen az arra­
felé nagyon népszerű, igénytelen kecskék - ked­
velt takarmánya. Ahol a száraz évszak rövidebb, 
spontán terjed, mint nálunk az akác. Minthogy a 
magról kelt fiatal magoncok nem képesek átvé­
szelni a több mint féléves száraz forróságot, 
ezért a faj nagyon ritkán terjed magától.

VERSENYKÉPESEBB A TÁRSAINÁL
Terjed viszont egy másik betelepített hüvelyes, a 
mimózafélékhez tartozó aszályfa vagy algaroba 
(Prosopis juliflora). Ez a Mexikótól a perui paci- 
fikus területekig honos félsivatagi fát északke- 
let-Brazíliába azért telepítették be, mert a rontott 

A Malajziából származó, árnyékadó indiaiman­
dula (Terminalia catappa) kivadulhat, de még 
csak pontszerű foltokat alkot

területek gyors rehabilitációjára kívánták fel­
használni. Be is vált az elképzelés ugyanúgy 
mint Európában az akác esetében. A gondok is 
hasonlók, mint manapság az akáccal. Gyorsab­
ban csírázik és fejlődik, mint a bennszülött fajok, 
és a lehullott levele nehezen bomlik. Ezáltal a 
növény maga körül takarja és mérgezi a talajfel­
színt, megakadályozva ezzel más fajok magvai- 
nak kicsírázását. Termését nagyon szívesen fo­
gyasztják a mindenütt gyakori birkák és kecs­
kék, ennek következtében a magjai hatékonyan 
és gyorsan terjednek.

Ugyancsak mind gyakoribb az igen finom és 
értékes gyümölcsöt termő, hatalmas lombkoro­
nát növesztő, Indiából származó mangó (Mangi- 
fera indica), amely szintén nem szerepel a veszé­
lyes fajok listáján. Legalább tucatnyi termesztett 
fajtája ismeretes. A kertekben vagy az ültetvé­
nyeken nincs vele baj, ám hajdanán nagyon sok 
helyen ültették árnyékadónak és gyümölcse mi­
att a hegyvidéki fazendákba vagy a lakóházak 
köré, és onnan kivadult. A növény gyümölcsét 
ugyanis előszeretettel fogyasztják a madarak, a 
majmok és a rágcsálók, következésképp szét­
hordják a magvait az erdőben, ahol az állandó­
an meleg és nedves környezetben rendre ki is 
kelnek. A mangó egyik sajátossága, hogy 
terpénszerű gyantás nedvet választ ki, amely az 
eukaliptuszhoz hasonlóan gátolja más növényi 
magvak csírázását. Ám míg az eukaliptusznál a 
gyökér termeli a mérget, a mangónak a levelei-

Amennyire tetszetős, 
legalább annyira veszélyes 

özönnövény Északkelet- 
Braziliában az ördög karma 

(Cryptostegia grandiflora) 
DR. MAJOR ISTVÁN felvételei

A régóta ismert ricinus, 
amely a brazíliai 
biodízel alapanyaga, 
könnyen 
kivadul és gyorsan 
terjeszkedik

ben képződik a mangiferin néven ismert vegyü- 
let. A lehullott levelekből kioldódó csírázásgátló 
anyag, valamint a fának a fényt elzáró sűrű lom­
bozata megakadályozza, hogy környezetében 
más növény is létezzen. Ahol tehát a mangó 
megjelenik, körülötte gyakorlatilag „ökológiai 
sivatag" képződik. Északkelet-Brazíliában 
ugyan szinte valamennyi örökzöld erdővel borí­
tott hegyvidék védelmet élvez, hiszen az egyko­
ri kiterjedt atlanti esőerdők utolsó élő emlékei, 
azonban a természetvédelem számára egyelőre 
megoldhatatlan feladatot jelent az idehurcolt 
mangó terjedése a védett területeken.

TERVSZERŰ PROGRAMOK
Brazília földrésznyi területén - Európához és 
Észak-Amerikához hasonlóan - már évek óta 
folynak kutatások az özönnövények elleni küz­
delem hatékony módszereinek kidolgozására. 
Több kutatóintézet, valamint jól felszerelt egye­
temek tanszékei és laboratóriumai foglalkoznak 
e témával. A vizsgálatok egyelőre főként a déli 
országrészben folynak, hiszen onnan származik 
az ország mezőgazdasági bevételeinek nagyobb 
része. Az északi és északkeleti térség - beleértve 
Amazóniát is -, illetve a még természetes vege- 
tációjú területek az inváziós növények kutatási 
programjainak fehér foltjai. A Cearai Állami 
Egyetem Ökológiai Laboratóriuma ezért kezdte 
el északkeleten ezt a munkát, amely azért is fon­
tos, mert a caatinga eredeti területének a hatvan 
százaléka még érintetlennek tekinthető, és a 
még sok helyen örökzöld esőerdővel fedett szi­
gethegyek pótolhatatlan természeti értékek.

A lakosság jobb ellátása és új munkahelyek lé-

Az indiai mangó virágos 
és terméses hajtása

tesítése céljából erőteljesen folyik a mezőgaz­
daság modernizációja. Új, eddig nem ismert nö­
vényi kultúrák jelennek meg, és korszerű tech­
nológiákat vezetnek be, márpedig ezek az invá­
ziós fajok elterjedésének további lehetőségeit 
hordozzák magukban.

Jelenleg a munka első szakaszánál tartunk: fo­
lyik az inváziós fajok listájának elkészítése, az 
általuk fertőzött területek meghatározása, terje­
désük ütemének és irányainak feltárása. Igyek­
szünk megismerni a jövevényfajok ökológiai 
jellemzőit, életfolyamataik sajátosságait is. E 
munka során természetesen felhasználjuk a ku­
tatásban előttünk járók - így magyarországi kol­
légáink - tapasztalatait is.

DR. ARNÓBIO DE MEND0N(A BARRETO 
CAVALCANTE 

-DR. MAJOR ISTVÁN
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Erdők harapófogóban

Áprilisban, május­
ban hozza virágait 
a bókoló fogasír

A vizsgálatok egyik 
helyszíne a kaszái 
bükkös

lllír bükkösök faja 
az erdei ciklámen 
DR. MOLNÁR V. ATTILA 
felvétele

Az öreg bükkösök vissza­
szorulásával a fekete gólya 
életfeltételei is romlanak 
DR. MOLNÁR GYULA felvétele

A
 hazai erdőállomány mintegy 
hét százalékát kitevő bükkö­
sök a legszebb társulások kö­

zé tartoznak. Az ország keleti felé­
ben hatszáz méter tengerszint felet­
ti magasságban élnek, zonális hely­
zetben. Minél nyugatabbra és dé­
lebbre haladunk, annál alacsonyab­
ban telepednek meg az egyenlete­
sebb hőmérsékleti és csapadékvi­
szonyok miatt. Ezeknek az intra­
zonális erdőknek a küllemét, élő­
világuk összetételét különösen ér­
zékenyen befolyásolja, hogy mi­
lyen talajon honosodtak meg, és az 
egyéb környezeti tényezők hatása 
mennyire érvényesül.

A belső-somogyi homokvidék 
bükkösei létüket elsősorban a ked­
vező talajviszonyoknak köszönhe­
tik. Az elvékonyodó homoktakaró 
lepelhomokot alkot. Ez alatt löszös- 
agyagos vízzáró réteg található, 
amely különlegesen kedvező víz­
gazdálkodási viszonyokat teremt. 
E talajok a vizet sokáig képesek 
megőrizni, így kiegyensúlyozott ta­
lajnedvességet, üde, párás és hűvös 
mikroklímát teremtenek. Ezt még 
kedvezőbbé teszi, hogy a bükkösök 
állományai általában patakok kö­

zelében és kisebb felszíni horpadá­
sokban vagy lápszemek körül talál­
hatók. Belső-Somogy homoki bük­
köseinek előfordulása tehát edafi- 
kus (talajtani) tényezőkkel magya­
rázható, és a társulások azonális 
(intrazonális) jellege is ezt tükrözi. 
Néhol a magasabb térszínen levő 
homoki bükkösök és a már ártéri 
jellegű területek közötti átmenet is 
megfigyelhető.

Jómagam Belső-Somogy homoki 
bükköseinek szerkezetét, aszpektu- 
sait, valamint a meggondolatlan 
erdőirtások következményeit ta­
nulmányoztam. Megfigyeléseimet 
a Boronka-melléki Tájvédelmi Kör­
zetben és Kaszón, valamint a Du- 
na-Dráva Nemzeti Park bélavári 
magaspartjának oldalain és völgye­
iben végeztem. A felkészülésben 
dr. Kevey Balázs és Borhidi Attila írá­
saira támaszkodtam. A terepi mun­
kához segítséget kaptam a nemzeti 
park természetvédelmi őrétől és az 
egyik helyi természetvédőtől.

Az már a tapasztalatgyűjtés kez­
deti időszakában kiderült, hogy a 
dél-dunántúli homoki bükkösök 
szigetszerű foltokat alkotnak a sík­
sági gyertyános-tölgyesek között. 
Természetvédelmi szempontból is 
kiemelkedő értékük, hogy a relik- 
tum eredetű állományok a hűvö­
sebb, csapadékosabb és kiegyenlí­
tettebb éghajlatú Bükk-kor első 
szakaszában jóval nagyobb kiterje- 
désűek lehettek. A társulás vissza­
húzódásához a későbbi éghajlatvál­
tozás mellett az emberi tevékeny­
ség is nagyban hozzájárult.

Felmérést készítettem a homoki 
bükkösök jellemző növényfajairól, 
és összehasonlítást tettem a tarvá­
gás utáni állapotokkal. Elsősorban 
a nedvességkedvelő fajok tőszáma 
csökkent, és ez pedig a társulások 
szerkezetének megváltozásával járt 

együtt. Az egyik legfontosabb ta­
pasztalatom az volt, hogy a vizs­
gált élőhelyeken a „tervszerű erdő- 
gazdálkodás" veszélyezteti e ritka, 
sérülékeny társulásokat. A tarra 
vágott bükkösök java része nem ké­
pes felújulni a megváltozott mikro­
klímaviszonyok miatt, és állomá­
nyaik másodlagosan elgyertyáno- 
sodnak. Erről a fiatalabb gyertyá­
nos erdőkben látható bükkfamatu­
zsálemek tanúskodnak. A vágás 
után ritka, értékes fajok tűnnek el a 
területről.

A homoki bükkösök fái magasak, 
lombkoronájuk kétszintű, jól záró­
dó. Elsősorban korai záródásuk, va­
lamint az emberi tevékenység 
(nevelővágások) és a túlszaporo­
dott vadállomány rágása miatt a 
cserjeszint gyér. Lágy szárú fajok­
ból viszont annál több találja meg 
itt életfeltételeit. A kaszói bükkö­
sökben a tavaszi aszpektusban ural­
kodó a medvehagyma, az odvas kelti- 
ke, a bókoló és a hagymás fogasír. A 
nyugat-balkáni (illír) bükkösök fajai 
közül a szártalan kankalin, az erdei 
ciklámen és a szúrós csodabogyó jel­
lemző, de előfordul a tavaszi tőzike 
és a tavaszi csillagvirág is. A terület 
talajtani adottságai és a nagyrészt 
természetes növénytakaró változa­
tos élőhelyet kínál az állatvilág szá­
mára. Különösen a hüllő- és madár­
fauna figyelemre méltó. Olyan rit­
kaságok élnek itt, mint a ritka, vé­
dett keresztes vipera, valamint a mo­
csári, az erdei és a tavi béka.

A kaszói bükkös területén az 
egyik általam megfigyelt erdőfolt 
lápszemekkel tarkított mozaikos 
élőhely, ahol a szúrós csodabogyó na­
gyobb állománya él. E növény sor­
sa más itt élő fajokéval együtt azon­
ban megpecsételődött, mert, saj­
nos, ezt az állományt a következő 
télen kivágják. Ez azért is veszé­

A tarvágással minden értékes faj eltűnik A SZERZŐ felvételei

lyes, mert éppen ezeket az öreg 
bükkösöket kedveli a fokozottan 
védett fekete gólya is.

A homoki bükkösök összessé­
gükben is rendkívül veszélyeztetet­
tek, és növénytársulásokként foko­
zott védelmet érdemelnek. Oltal­
muk érdekében azonban még nem 
sok minden történt. Sajnos, a nem­
zeti park megalakulása előtti évek­
ben a bélavári bükkösök nagy része 
áldozatul esett a tarvágásnak, ek­
képp napjainkra csak néhány ki­
sebb facsoport maradt meg.

A legveszélyeztetettebb bükkö­
sök a kaszói erdőben találhatók. Az 
elmúlt hónapokban egy nagyobb, 
értékes állományuk lett az erdő­
gazdálkodás áldozata. A területen 
tizenegy értékes, védett faj él, ame­
lyeknek a sorsa a tarvágás után 
megpecsételődött. Ami megmarad­
hatott, egy kerítéssel körbevett 
erdőfolt, az lápszemet rejt. Mint­
hogy hazánkban minden láp vé­
dett, ez a kis terület megmenekül­
hetett. A kerítésen kívül egyetlen 
szúrós csodabogyóbokor sínylődik, 
de árnyékot adó fák nélkül ennek a 
napjai is meg vannak számlálva. 
Félő, hogy a kerítésen belül maradt 
bükkfák sem képesek majd elvisel­
ni a természetes, hűvös mikroklíma 
és az árnyékoló védelem hiányát, 
és ha a kérgük felrepedezik, az a 
lassú pusztulásukra vezet.

A védett fajoknak otthont adó 
belső-somogyi homoki bükkösök 
maradék állománya veszélyben 
van. Ezért minél hamarabb csele­
kednünk kell a megóvásukért.

FÜSTÖS ZSUZSANNA
Táncsics Mihály Gimnázium, 

Kaposvár 
A 2005. évi Kitaibel Pál-verseny 

díjazott kiselőadása
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MEGTISZTELŐ BIZALOM

Amikor a sok is kevés!
A

z állami költségve- Ne adjuk fel! Ezt sugalmazták, kérték, követelték olvasóink, amikor hírét 
páiyázatf^orrások ve**ék, hogy veszélybe került a szívükhöz közel álló TermészetBÚVÁR. 

Szerkesztőbizottságunk szintén ezt az útravalót fogalmazta meg tavalyszinte teljesen elapadtak. 
A vállalati körből szár­
mazó támogatások csak 
a töredékét fedezték a 
könyörtelen pontosság­
gal beérkező számláknak. A közgazdászok 
rideg tárgyilagosságával nézve akkor jár­
tunk volna el helyesen, ha bejelentjük: eny- 
nyire telt erőnkből, és lemondunk a 61. évfo­
lyam megkezdéséről. Ma már tudjuk: jól tet­
tük, hogy nem ezt az ütat választottuk.

Olvasóink a helyzet dramatizálása nélkül 
is tekintélyes részt vállaltak gondjaink eny­
hítéséből! Mindenekelőtt az előfizetések 
megújításával, előrehozott meghosszabbítá­
sával és új megrendeléseikkel segítettek so­
kat. Szeptembertől novemberig a régi áron, 
azt követően a zokszó nélkül tudomásul 
vett, elfogadott új tarifával.

A múlt évvel lejárt 5400 előfizetésből 
3628-at már megújítottak a TermészetBÚVÁR- 
hoz ragaszkodó magánszemélyek és intéz­
mények. Voltak, akik annyira fontosnak tart­
ják, pártolják magazinunkat és azt az ügyet, 
amelyet megtestesít, megjelenít, hogy már 
200S-ig meghosszabbították megrendelésü­
ket. A jelenleg csak csordogáló befizetések - 
remélhetőleg, más évekhez hasonlóan - meg­
sokszorozódnak az idei első szám megjelené­
se után, ha üresen marad a postaláda.

Meghatóan megtisztelő fogadtatásra talál­
tak a magazinunk támogatásának befizeté­
sére szolgáló készpénz-átutalási megbízá­
sok, amelyek lapunk évzáró számával 
együtt jutottak el olvasóinkhoz. Ezek segít­
ségével, illetve banki átutalásokkal csaknem 
kilencszázan járultak hozzá forintjaikkal 
munkánk idei pénzügyi feltételeinek megte­
remtéséhez. Ők csaknem 1 600 000 forinttal 
lettek mecénásai a TermészetBÚVÁR-nak! 
Névsoruk oldalakat töltene meg magazi­
nunkban; ezért a www.termeszetbuvar.hu 
honlapon olvasható.

Legtöbbjük ismeretlen ismerősünk. Sze­

szeptemberben, pedig akkor az elkerülhetetlennek látszó összeomlás 
fenyegetésével szembesült.

mélyesen nem találkoztunk velük, de érdek­
lődésük és segítőkészségük sokat elárult ró­
luk. Közülük a kilencvenen túl járó Klára né­
ni a legidősebb, aki magazinunk mellett más 
kiadványainkból is rendszeresen vásárol. A 
legfiatalabbak egyike a kétezer forintot 
küldő, tizenöt éves diák.

Velük együtt több nagy tekintélyű pro­
fesszor, kiváló természetvédelmi szakember 
és alkotótársunk is fontosnak tartotta,, hogy 
forintjaival megtetézze a TermészetBÚVÁR 
életképességét, a lap gondozóinak elszántsá­
gát. Meghatottan fedeztük fel támogatóink 
között Anna asszony nevét, aki a kilencve­
nes évek elején államtitkárként hozott dön­
tésével történelmi szerepet vállalt épphogy 
csak megszületett lapunk megmentéséből. 
Ugyanígy sokatmondó üzenetet kaptunk 
pályázati ügyeink, elszámolásaink egyik ré­
gebbi intézőjétől, aki két adománnyal is hoz­
zájárult gondjaink enyhítéséhez.

Mindeközben más jó dolgok is történtek. 
Támogatást kaptunk a Magyar Alumínium 
Rt.-tői. A Magyar Tudományos Akadémia ki­
emelten közhasznú alapítványunk egyik 
büszkeségével, a világörökségbe felvett érté­
keinket és nemzeti parkjainkat bemutató, 
háromnyelvű, multimédiás CD-ROM példá­
nyaival ajándékozta meg a novemberi buda­
pesti tudományos világfórum külföldi 
részvevőit. A Környezetvédelmi és Vízügyi 
Minisztérium az Értékőrző Magyarország, il­
letve a Cherishing Hungary's Heritage című al­
bumaink vásárlásával járult hozzá 2005. évi 
fizetőképességünk megőrzéséhez.

A Nemzeti Kutatási és Technológiai Hivatal 
pályázatán újra pártolásra érdemesnek ítél­
ték a TermészetBÚVÁR közvetítésével meg­
valósuló ismeretterjesztő, tudománynép-

szerűsítő, tehetséggon­
dozó programunkat. Rá­
adásul az Oktatási Mi­
nisztérium és a KvVM is 
alkalmat talált arra, hogy 
mentőövet nyújtson a 
Nemzeti Alaptanterv cél­
jainak szolgálatában, il­

letve a környezeti nevelés eszköztárának 
gazdagításában kamatozó munkánk folyta­
tásához. E döntések még akkor is rendkívül 
nagy jelentőségűek lapunk sorsa szempont­
jából, ha csak a későbbiekben válnak fel­
használható forrássá.

A révtől azonban messze vagyunk. A Termé- 
szetBÚVÁR biztonságos jövőjének megalapo­
zásához nem elegendők a mi erőfeszítéseink! 
Olyan gondokkal küszködünk, amikor a sok 
is kevés, vagy kiegészítésre szorul. Csaknem 
1780 tavalyi előfizetőnk neve még hiányzik 
az idei listáról. Kiszámíthatatlan, milyen lesz 
az áremelés hatása a TermészetBÚVÁR pél­
dányonkénti vásárlóira, és hogyan alakul a 
2006. évi pályázatok eredménye.

Lapunk életben maradásához nélkülözhe­
tetlen olvasóink érdeklődésének, hűségé­
nek, segítőkészségének megőrzése. Mun­
kánk tartós pénzügyi biztonságának megte­
remtéséhez magánadományok ezreire lenne 
szükség. De még ennél is több múlik azon, 
hogy mecénásként is tudják-e, teljesítik-e 
kötelességüket a jövőért, a környezeti kultú­
ráért, tudatosságért különösen nagy felelős­
séggel tartozó állami szervek, nagyvállala­
tok, pénzintézetek vezetői. Ezért megismé­
teljük kéréseinket.

Legyenek minél többen a Természet- 
BÚVAR előfizetői, vásárlói! Ha lehetőségük 
van rá, adományaikkal, személyi jövede­
lemadójuk 1 százalékával is segítsék mun­
kánkat! Vásároljanak könyveinkből és a sok 
élményt kínáló CD-ROM-ból! Ne vegyék 
zaklatásnak, ha gondjainkról hallanak, és 
családi körben, baráti társaságban is mond­
ják el azokat a szép szavakat, amelyekkel 
bennünket napról napra megtisztelnek!

D0SZTÁNYI IMRE

Különleges könyvcsemege a német, az olasz 
és a japán kiadás után - először magyarul! 
Konrad Lorenz, a magatartás-kutatás 
atyja az egykori tanítvány 
és munkatárs szemével 
255 színes és fekete-fehér képpel, 
a Nobel-díjas tudós saját kezű rajzaival.

Kedvezményes kiadói ára: 3360 fi + postaköltség.

Természet csodái 
- kiállítás és vásár
Február 15-e és 19-e között immár tizenhatodik 
alkalommal várják a természet kedvelőit az Új­
pesti Gyermek- és Ifjúsági Házban (1042 Buda­
pest István út 17-19.1. A reggeltől estig tartó 
rendezvényeken többek között a dísznövények, 
az egzotikus madarak és a kisállatok kedvelői ta­
lálkozhatnak neves gyakorlati szakemberekkel.
A programot természetfilm-fesztivál színesíti. 
További információ:
Tel.: (1) 231-7070; www.ugyih.hu.
Mindenkit szeretettel várunk!

Február 1-¡étöl újabb négyfordulós rejtvénypályázat az interneten, 
bővülő jutalmakkal. (Nemzeti parkjaink felfedezése, szomszédolás stb.) 

Részietek: www.termeszetbuvar.hu

http://www.termeszetbuvar.hu
http://www.ugyih.hu
http://www.termeszetbuvar.hu


MŰSOR, TÁRLAT
MINDENTUDÁS EGYETEME
Cím: BME Informatikai Épület, 1117 Budapest, Magyar Tudósok körútja 2. Az előadások minden 

BIBMF hétfőn 19 órakor kezdődnek. Internet: www.mindentudasegyeteme.hu
KOSSUTH RÁDIÓ: Oxigén [szombat, 1405) • Kék bolygó (hétfőtől péntekig, 1 745) • Alkalmanként: Mindennapi 
tudomány (hétfő, szerda, péntek, 8'5) • Falurádió (hétfőtől péntekig, 540) • Naoközben (hétfőtől péntekig, 9-11 °°).
PETŐFI RÁDIÓ: Gorcfiusz Magazin (vasárnap, 1000) • Zöld jelzés (hétfőtől péntekig, 1135) • Védett utakon 
(havonta egy alkalommal, szombat 1000) • Terep-járó (kedd, 1400) • Zöldválasz (péntek, ló30); élő vitaműsor. 
Telefon az adásidőben: 328-8555, sms: 06/30-30-30-380; • Mindentudás Egyeteme (csütörtök 2104).
BARTÓK RÁDIÓ: Alkalmanként: Barátságos bölcsességek (hétfő 1905) • Kultúrhistóriák (csütörtök, 1905).

MAGYAR TELEVÍZIÓ
Ml: Delta (vasárnaponként, 900) • Mindentudás Egyeteme (vasárnap, 1000) • Ökovízió (január 17., 31., február 
14., 28., március 14., 1600) • Kisfilmek a nagyvilágból (havonta egyszer, szerdán) • Külföldi természetfilmek (pén­
tek, 1500, vasárnap, 1700) • A kék bolygó (filmsorozat, vasárnap, 15'°*.
M2 Mindentudás Egyeteme (vasárnap, 21l5) • Delta (ismétlés, hétfő, 830) • Alkalmanként: Válaszd a tudást! 
(naponta 900) • Tudásakadémia (naponta 1000) • Természetfilmek (hétfő, 2030).

DUNA TELEVÍZIÓ: Mindentudás Egyeteme (kedd, 2200) • Talpalatnyi zöld (január 13., 20., 27., február 3., 10., 
17., 24., március 3., 10., 1625) • Szerelmes földrajz (január 22., február 5., 19., március 5., 1700) • Az élet bolygó­
ja (péntek, 13 ).

MAGYAR TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Túl az óperencián... - A Magyar Természettudományi Múzeum kalandjai az elmúlt 200 
esztendőben. - Ember és természet Magyarországon - történeti ökológiai tárlat. - Nem hervadó virágoskert - 
bemutató az Ásványtár kincseiből.
Természetbúvár-terem - foglalkoztatóterem kicsiknek és nagyoknak.
Szabadtéri állandó bemutató: Időösvény - kőpark a múzeum előtt.
Múzeumpedagógiai foglalkozások: Allatlesen a múzeumban; Kópé-túra; Kutatóra; Kalandtóra; A Neander- 
völgyiek hétköznapjai; Sárkányok, óriások és más rejtélyes lények; A honfoglalók. ■
Bepillantás a múzeum kulisszatitkaiba - vagy kérdezd a csodabogarakat a csodabogarakról (találkozás 
kutatókkal, csütörtökönként, előzetes egyeztetéssel).
Új közönségforgalmi és kiállítótér (afrikai tópart; korallzátonyok csodálatos világa stb.).
Interaktív családi játszóház (minden páros hét szombatján 10-től 13 óráig).
Variációk hat lábra (izelitő az MTM rovargyűjteményéből).
Aki a virágot szereti - A Kárpát-medence természeti kincsei.
Élmények - barangolások a Magyar Természettudományi Múzeum valódi és virtuális kiállításain.
A múzeum látogatható: 10-17 óráig; hétfő, kedd szünnap. Az állandó kiállítások díjtalanul tekinthetők meg.
Cím: Budapest Vili., Ludovika tér 6.; tel.: 210-1085/3032, 210-1085; fax: 210-1085/3032;
e-mail: mtminfo@nhmus.hu, internet: www.mttm.hu

MAGYAR MEZŐGAZDASÁGI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Természeti értékek, természetvédelem; A növények országából.
Időszaki kiállítás: A kert titkai (interaktív kiállítás, november 20-ától).
Múzeumpedagógiai foglalkozások: előzetes egyeztetés alapján.
Nyitva: héttő kivételével naponta 10-17 óráig.
Cím: Budapest XIV., Városliget, Vajdahunyadvár; tel.: 363-5099; tel./fax: 363-2711; e-mail: mmm.axelero.hu

A KvVM KÖZÖNSÉGSZOLGÁLATI IRODÁJÁNAK ELÉRHETŐSÉGE
Cím: 1011 Budapest, Fő u. 44-50.; Levélcím: 1394 Budapest, Pf. 351.; Telefon: 457-3300.
Ügyfélfogadás: kedd-szerda 9-15 óra, csütörtök 9-18 óra, péntek 9-13 óra.
Lakossági információs szolgálat: tel.: 201-2764, 457-3437, 457-3438.
Zöldbolt (környezetüggyel kapcsolatos kiadványok, plakátok, szakkönyvek): 457-3445; Minisztériumi pályázatok, 
űrlapok, nyomtatványok kiadása.
Jogi tájékoztatás, információk: 457-3442.
E-mail: koszi@mail.kwm.hu; Internethonlap: www.kwm.hu
Adatok hazánk környezeti állapotáról: www.gridbp.ktm.hu
Számítógépes kapcsolat a minisztérium hálózatához, a GRID Központhoz, a Zöld pókhoz, az önkormányzati 
információs rendszerhez.
Zöldtelefon: 06/80-401-111 (éjjel-nappal hívható díjmentes szolgáltatás).
Fax: 457-3354.

ZÖLDIRÁNYTÚ A NETEN
Internet: www.greenfo.hu (Környezetvédelmi Újságírók Társasága) - Zöldsajtószemle, zöldfürkész - tematikus 
linkkereső; környezetvédelmi programajánló; környezetvédelmi állásbörze; könyv-, kiadvány- és CD-figyelő. 
Reklámmentes és ingyenes honlap. Érdeklődés: e-mail: sarkadipe@axelero.hu

BAKONYI TERMÉSZETTUDOMÁNYI MÚZEUM
Állandó kiállítások: A Bakony természeti képe, A természet ékszerei.
Nyitva: naponta 9-17 óráig.
Cím: Zirc, Rákóczi tér 1., tel/fax: 06/88-575-300, -301, e-mail: btmz@bakonymuseum.koznet.hu, honlap: 
www.bakonymuseum.koznet.hu

MAGYAR FÖLDRAJZI MÚZEUM
Állandó kiállítások: Magyar utazók, földrajzi felfedezők • A Kárpát-medence feltárói. Nyitva: naponta 10-18 óra 
között, hétfő kivételével. Előzetes bejelentés esetén más időpontokban is.
Cím: Érd, Budai út 4.; tel.: 06/23-363-036.

FŐVÁROSI ÁLLAT- ÉS NÖVÉNYKERT
Állandó programok: állatbemutatók, az állatok életének hétköznapjai, esőerdő-kiállítás a Pálmaházban.
Cím: 1146 Budapest, Állatkert krt. 6-12.; tel.: 363-3794.

KÁROLY-MAGASLATI KILÁTÓ
Állandó kiállítások: Kitaibel Pál, Gombocz Endre, Kárpáti Zoltán, Roth Gyula és Csapody István emlékkiállítása. 
Nyitva: naponta 9-16 óráig (hétfőn, kedden zárva).
Cím: Sopron, Károly-magaslat; tel.: 06/99-313-080, 06/99-329-650.

DUNA MÚZEUM ................................
KÖRNYEZETVÉDELMI ES VÍZÜGYI MUZEUM
Állandó kiállítások: Aquamobil; A magyar vízgazdálkodás története; Neves magyar vízépítő mérnökök; 
Árvizek és folyószabályozások; Vízgazdálkodás és csatornázás. Térképterem.
Nyitva: naponta 10-16 óra között (kedd kivételével).
Cím: 2500 Esztergom, Kölcsey Ferenc u. 2.; tel: 06/33-500-250; e-mail: info@mail.dunamuzeum.org.hu

TIT STÚDIÓ
Alapfokú gombaismerői tanfolyam.
Természet - Tudomány szabadegyetemi sorozat (hetente hétfőn; esetenként csütörtökön).
Szakköri foglalkozások: Csapody Vera-növénybarátkör: a hónap első és harmadik csütörtökjén, 1700/ Akvarista 
szakkör: a nőnap első és harmadik hétfőjén, 1 800 • Gombász szakkör: minden hétfőn, 1800 • Ásvánvbarát 
szakkör: minden szerdán, 1800 • Bonsai Klub: a hónap utolsó csütörtökjén, 1700 • Madárpók klub: a hónap 
második szombatján, 1000.
Cím: Budapest XI., Zsombolyai u. 6., tel: 466-9019., e-mail: titstudio@mail.datanet .hu

VIRAGKALENDARIUM

Tavaszidéző sáfrányok 
A nősziromfélék közé tartozó sáfrányfajok hajtásgumós, kora ta­
vasszal vagy ősszel nyíló, apró termetű növények. A tavaszi 
fajok általában közvetlenül a hóolvadás után nyílnak, így ná­
lunk az első vadvirágok közé tartoznak. A magashegységek­
ben a fokozatosan visszaszoruló hófoltok szélein akár a nyár 
közepén is megtalálhatjuk képviselőiket. A hó által lenyo­
mott, sárgára fakult fűszálak között, a hólétől tocsogós tala­
jon általában harangrojtokkal együtt láthatók.

A nagyon mutatós nemzetség legtöbb képviselője magas­
hegyi növény. Rendszerint onnan „ereszkednek" az alacso­
nyabb régiókba, így hazánk területére is. Valamennyi sáfrány 
közös jellemzője a lepellevelek közül többnyire kinyúló, 
aranysárga színű bibe.

A kárpáti sáfrány a Keleti-Kárpátokban, Észak-Erdélyben, a 
Podóliai-fennsík völgyeiben, míg hazánkban az Észak- 
Alföldön fordul elő. Két-három széles levéllemezű, szálas- 
lándzsás levele van. Lepelcimpái tojásdadok, tompák vagy 
kicsípettek, csúcsuk alatt jellegzetes sötét V vagy szív alakú 
mintát viselnek. A lepel torka csupasz, a bibeszál hosszabb a 
porzóknál. Hazánkban csupán néhány állományát ismerjük a 
Bereg-Szatmári-sík keményfás ligeterdeiből és gyertyános­
kocsányos tölgyeseiből. Márciusban virít. Korán beköszöntő 
tavasz esetén Kárpátalja és Erdély területéről tömegesen hoz­
zák nőnapra a nyíregyházi és debreceni piacokra. Mivel a 
nemzetség valamennyi faja védett nálunk, a kárpáti sáfrány­
nak nemcsak a szedése, hanem a behozatala is törvénybe üt­
közik.

A tavaszi sáfrány rokonságába több, az Alpokban, a Kárpá­
tokban és a Balkán-félszigeten honos, tisztázatlan rendszerta­
ni helyzetű alak tartozik. A fajok egymástól való elkülöníté­
sének nehézségét jól mutatja, hogy Jávorka Sándor akadémi­
kus egy 1949-ben Gyulajon talált egyedet Csapody Vera tiszte­
letére a kárpáti sáfrány új változataként (var. Csapodyae') írt le. 
Csak később derült ki, hogy e változat a nyugat-balkáni ma­
gashegységekben élő illír sáfránnyal (C. tommasinianus) azo­
nos. Ez a faj virágzási idejében és méretében nagyon hasonlít 
a kárpáti sáfrányhoz, de lepelleveleinek a külső oldala rend­
szerint halványabb a belsőnél, és a kárpáti testvérfajra 
jellemző sötétlila rajzolat hiányzik róluk. Az is csak az utób­
bi években derült ki, hogy a Dunántúl néhány pontján elő­
forduló, régebben kárpáti sáfránynak tartott populációk va­
lójában a halvány sáfránnyal (V. vittatus) azonosíthatók. E faj 
jellemzője a szőrös lepeltorok, a sokszor halvány színű virág, 
valamint a keskenyebb levél. Az Alpok délkeleti részétől a 
Déli-Kárpátokig, Macedóniáig és az Erdélyi-szigethegységig 
elterjedt növény. (Első hazai előfordulására Tallós Pál 
erdőmérnök az 1950-es években hívta fel a figyelmet, aki a 
pápai piacon akadt rá virágszedő asszonyoknál.)

A fehér sáfrány a nálunk legkésőbben nyíló és a legalacso­
nyabb termetű sáfrányfaj. Lepellevelei többnyire fehérek (né­
ha halvány ibolyásak vagy liláskékek). A csúcsa felé 
kiszélesedő, háromágú bibe többnyire rövidebb, mint a há­
rom porzó. A lepeltorok szőrös. Mészkerülőként üde, mohá­
ban gazdag hegyvidéki réteken és legelőkön él. Ez a Pireneu- 
soktól Albániáig elterjedt faj hazánkban csak a Kőszegi­
hegységben él.

A tarka sáfrány több szempontból eltér az eddig bemutatott 
fajoktól. Nem árnyas erdőkben, hanem alföldi és dombvidé­
ki homoki és lösztölgyesekben, illetve a helyükön kialakult 
gyepekben vagy telepített akácosokban fordul elő. 
Termőhelyigénye is azt sugallja, hogy nem magashegyi nö­
vény, hanem a Keleti-Mediterráneumból származik. Virágai­
nak színezete szintén nagyon elüt a nálunk előforduló roko­
naiétól: a fehértől kékesliláig változó alapszínű lepellevelek 
külső oldalán rendszerint barnás vagy feketéslila rajzolatot, 
csíkozottságot látunk. A hazai fajok közül a tarka sáfrány a 
legapróbb termetű és a legtörékenyebb felépítésű. Február 
végétől márciusig nyílik.

M.V.A.
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A K V A R I S Z
haram

A aranyszakállú vérteshar­
csa (Sturisoma aureum) a dél­
amerikai vértesharcsák Pime- 
lodidae családjába tartozik. 
Zsírúszót visel és felettébb el­
vékonyodott faroknyelű testé­
vel, nagy tüskés hát- mell- és 
hasúszóival a meghökkentő 
külsejű díszhalak közé tartozik. 
Az előreugró orrnyúlványa 
alatti aranysárga színű bajusz­
szálak - amelyekről a fai elne­
vezését kapta - még inkább fo­
kozzák ezt a hatást. Kereske­
delmi forgalomban most csak 
alkalmanként látható, de vár­
ható a gyakoribb feltűnése.

A Kolumbia, Brazília és Ve­
nezuela folyóvizeiből szárma­
zó, akár harminc centiméter 
hosszúra is megnövő, fenékla­

A

kó harcsaféle 24-27 Celsius- 
fokú, 6,0-7,5 pH-jú, közép­
kemény, az akváriumban is jól 
áramoltatott, kristálytiszta vizet 
kíván. Békés természetű, fé­
lénk, rejtőzködő életmódú hal, 
ezért üreges, csőszerűén kiala­
kított. kerámiakészítményű bú­
vóhelyet fektessünk el számára 
a medence talaján. Növény­
evő halként zöld algabevona­
tot szedeget a kövekről és az 
akvárium üvegfaláról is. Mint­
hogy ez többnyire kis mennyi­
ségben rendelkezésre álló ter­
mészetes táplálék, ki kell egé­
szítenünk forrázott fejes salá­
tával, fagyasztásból felenge­
dett, maja aprított zöldborsó­
zúzalékkal és a díszhaltápok 
között számon tartott algatab-

T I K
létrákkal. A tenyészérett állatok 
fajtestvéreikkel szemben terü- 
lefvédők. Sikeres akváriumi 
szaporításáról nincs tudomá­
sunk.

SZOBAKERTÉSZET
JÓ TANÁCS

Időszerű szaporítási tenni­
valók. Dísznövényeink 
megsokszorozásának két 
módja az ivaros és az 
ivartalan szaporítás. Az 
előbbi magról történik. Az 
elvetésre szánt magokat 
megbizható helyről sze­
rezzük be. Vethetünk vi­
rágcserepekbe vagy vé­
kony falemezekből ké­
szült, alacsony magvető 

Magvetés tüzdelése ládákba. Fontos, hogy le­
gyen vízelvezető közeg, 

valamint az edény vagy a láda alján néhány lyuk, amelyen át a fe­
lesleges öntözővíz eltávozhat. A vékony földréteg az elvetendő mag 
átmérőiének egy, legfeljebb kétszerese legyen. Az apró magvakat ne 
takarjuk be. A csírázáshoz 20-22 Celsíus-fokos, nedves levegőre van 
szükség, ezért a vetőládát vagy a virágcserepet fedjük be fóliával vagy 
vékony üveglappal. Ritkásan vessük el a magokat, hogy a kihajtott 
növénykéknek legyen helyük a fejlődésre. Ehhez megszóró lehet a se- 
gítségünkre: hajtsunk össze papírból kis méretű tölcsért, vágjunk rajta 

is lyukat, és óvatos ütögetéssel szórjuk ki a magvakat. Vetés után gon­
doskodjunk a levegőztetésről, nehogy gombás betegségek alakuljanak 
ki. Gyakran öntözzünk, hiszen a fiatal növénynek kevés a gyökere, 
ezért érzékeny a kiszáradásra.

Az ivartalan szaporításkor növényünk valamelyik részének felhaszná­
lásával hozunk létre új egyedet. Ehhez a növény csaknem minden ré­
szét hasznosíthatjuk: a leveleit, a hajtásait és a gyökértövét is. A sza­
porításra a tavasz és a nyár eleje a legmegfelelőbb időszak, amikor 
meleg van és sok a napfény.

Illatos hagyi
Az Európa, Észak-Afrika és Ázsia mérsé­
kelt égövi területeiről származó nárciszok 
(Narcissus spp.), az amarilliszfélék (Ama- 
ryllidaceae) nagymás növényei előhajtat­
va, bimbósan vagy kivirágoztatva már a 
tavasz előhírnökei. A dísznövénykertésze­
tekben tucatnyi nemesített fajtájukat ter­
mesztik szobai tartásra.
A kihajtott töveket nem szükséges átültet­
ni. Szaporítani a hagyma tövénél kelet­
kező hajtások leválasztásával lehet őket. 
A kezelt hagymák újabb hajtatásával 
azonban nem érdemes próbálkozni.
Ültetés után fénymentes helyen tartsuk a 
hagymákat, amíg a hajtások el nem érik a 
nyolc centiméteres magasságot. Ekkor he­
lyezzük a töveket közvetlen napfénytől vé­
dett, világos helyre. Virágzás! helyükön a 
hőmérséklet legfeljebb 16 Celsius-fok le­
gyen, mert ennél melegebb és naposabb 
környezetben a virágszárak megnyúlnak, 
és a fény irányába dőlnek. A levelek el- 
hervadásáig a talajuk (tőzeges föld vagy 
a kavicságy, esetleg a kerámiazúzalék) 
mindig nyirkos legyen, majd a hervadás- 
tól kezdve hagyjuk abba az öntözést. 
Szabadföldi kiültetés esetén mindaddig lo­
csoljuk a töveket - mégpedig kéthetente 
nagy káliumtartalmú tápoldattal is -, amíg 
a levelek sárgulni nem kezdenek. A ma­
gas (40-45 centiméteres) szárú fajták vi- 
rágkocsányait támasszuk meg hurkapálci­
ka vastagságú virágkorokkal vagy virág­
létrákkal.
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JÓ TANÁCS
Vegyi szü'rőanyagok. Ezek akváriumi alkalma­
zása a kolloiaális szennyeződések kiszűrését 
és a vízben zajló káros kémiai folyamatok 
megváltoztatását szolgálja. Közülük a tőzeges 
szűrőréteg féként a karbonátkeménység csök­
kentésére és a víz savanyítására alkalmas. A 
hegyi láptőzegekben (az úgynevezett torf- 
mulmban) levő humin- és csersav előnyösen 
hat az akvárium vizére, de csak addig szabad 
a szú'rőtestben tartani, amíg elérjük a lágyabb 
és „barnított" vizet kedvelő nalfajok (például a 
dél-amerikai pontylazacok) számára kívánatos 
vízminőséget. Ezért ha vegyi szűrőanyagokat 
használunk, rendszeresen ellenőrizzük a 
vízminőség alakulását. (Ehhez a szaküzle­
tekben egyszerűen kezelhető vízminőségjelző 
reagenseket kaphatunk.)
Az „Akváriumi szén (Aquarienkohle)" néven 
forgalmazott hidraffin-szénne\ az algákat 
vagy a halélősködők (paraziták) elleni keze­
lések gyógyszermaradványait távolíthatjuk el, 
de a torfozás miatti túlszíneződésf és a nagy­
fokú vízzavarosodást is megszüntethetjük. A 
hidraffin-szén azonban csak csekély meny- 
nyiségű szennyező anyag megkötésére alka­
lmas, ezért a filtrálókban levő aktívszén- 
réteget (töltetet) legkésőbb harminchat órán­
ként cserélni kell.

TERRARISZTIKA
Viaszmolytenyészet

A terráriumokban gondozott békák és gyíkok ked­
velt eleségei a viaszmoly (Galleria mellonella) 
hernyói, ezért érdemes megpróbálkozni a tenyész­
tésükkel. Ehhez a méhészektől vagy az ilyen te­
nyészettel rendelkező terroristáktól szerezhetünk 
tenyésző I latokat.

Ezeket öreg, de penészes viaszléppel együtt 
egy körülbelül 30x20 centiméter alapterületű, 
25-30 centiméter magasságú, ragasztott akvári­
umban helyezzük el. Annak a tetején szellőzőrés 
legyen. A íépviaszon kívül dr. Pénzes Bethen a 
következő tapkeveréket ajánlja a viaszmolyok 
etetésére: egy-egy rész szárított élesztő, glicerin 
és méz, két-két rész liszt, szójaliszt és te|por. A 
viaszmolytenyészetnek legalább 25 Celsius- 
fokos hőmérsékletre és némi párásságra van 
szüksége. Az utóbbi végett állítsunk a ragasztott 
akvárium mellé vízzel telt üveget, amelynek az 
átfúrt dugóján kijövő nedvszívó fonalat vagy 
textilszalaqot lógassuk be a tenyészet fölé. A ¡ol 
elszaporodott viaszmolyok 30 milliméter 
hosszúra megnövő hernyóit rendszeresen „szü­
reteljük".

»ok
A törpe fajtájú Cyclamineus-hibridek kiváló csere­
pes növények, amilyen például a February Gold, 
a February Silver, a sárgásfehér Baby Moon, va­
lamint a csokros virágú úgynevezett azettanárcisz, 
a Minnow. A magasabbra növő fajták közül a 
csokros virágú Soleil d'Orés a Paperwhite különö­
sen könnyen nevelhetők, miután nem igényelnek 
hideg, sötét időszakot, akár vizesüvegben (haj­
tatóüvegben), akár nedves kavicsok vagy égetett 
agyagszemcsék közé ültetve már négy-hat héten 
belül virágzanak. Liliomszerű, szép virágaik kelle­
mes illatúak.

Nedvesített kerámiakavi<sokkal töltött diszkosárkában 
hajtatott Paperwhite Carlton hibrid nárcisztövek. A bal szélen levő 
megnyurgult szárú virágok támaszték hiányában a beeső fény 
felé hajoltak el

A nárciszok kinyílt virágai nemcsak szépek, hanem többnyire 
kellemesen üde illatot is árasztanak 
DR. LÁNYI GYÖRGY felvételei
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FILATELIA

Jeles orvostudósok
U

ralkodók, hadvezérek 
és szentek arcmásai 
után a XIX. század ele­
jén írók, művészek, majd tu­

dósok portréi is megjelentek 
postabélyegeken. Hazánkban 
ez utóbbira 1932-ig kellett 
várni, amikor is az orvos 
Semmelweis Ignác helyet ka­
pott az I. Arcképsorozat bélye­
gei között.

□
A tudósokat bemu­
tató bélyegek leg­
nagyobb gyűjtői­
nek albumaiból 
napjainkban már 
szinte teljes tudo­
mánytörténeti ke­
resztmetszet rajzo­
lódik ki.
Összeállításunk hét 
ország postabélye­
geiből ad ízelítőt, 
és olyan tudósokat 
mutat be, akik a 
XIX. században korszakos jelentőségű eredmé­
nyekkel, felfedezésekkel járultak hozzá a beteg­
ségek elleni küzdelem eredményesebbé tételé­
hez. Tevékenységük ismeretetése, méltatása sok 
helyütt a középiskolai tananyagnak is része lett.

Claude Bemard évtizedeken keresztül irá­
nyította a Collège France orvosi élettani tan­
székét. Nevéhez fűződik a „belső környezet" 
(milieu intérieur) fogalmának és jelentősé­
gének leírása, amely azt jelenti, hogy vala­
mennyi élő szervezet csak akkor létezhet,

működhet zavartalanul, ha a szövetei, szervei 
és sejtjei megtartják fizikai és kémiai állandó­
ikat. 0 írta le a glükogént, az izomműködés­
ben betöltött szerepét, valamint a májbeli 
képződését. A Francia Posta emlékbélyege 
1978-ban, a tudós halálának 100. évfordulója 
alkalmából jelent meg (1).

Az ugyancsak francia Louis Pasteur kémi­
kus sokirányú, korszakos tudományos tevé­
kenysége még századunkban is áldásos ha­
tást fejt ki, ahogy ezt a nevét viselő intézetek 
is bizonyítják. Ot tekinthetjük a mikrobioló­
gia, az immunológia és a járványtan megala­
pítójának. Számos fertőző betegség kóroko­
zóját ismerte fel, és neki köszönhetjük a ve­
szettség elleni védőoltás kifejlesztését (1885). 
Kidolgozta a bor és a tej erjedését megakadá­
lyozó csírátlanítás, fertőtlenítés máig általá­
nosan alkalmazott eljárását, a pasztőrözést. 
Portréja sok ország postabélyegén látható; mi 
egy lengyel kiadásút választottunk (2).

A nagykállói orvos 1828-ban született gyer­
mekének, Korányi Frigyesnek a gazdag, példa­
mutató életútja ugyancsak megérdemli a tisz­
teletünket (3). Orvostanhallgatóként részt vett 
az 1848-as szabadságharcban, ezért hosszabb 
mellőzést követően csak 1866-ban kapott 
egyetemi tanári kinevezést. A fertőző betegsé­
gek - elsősorban a tébécé - elleni küzdelem 
hazai úttörőjeként nagy tekintélyre tett szert. 
Szervezőmunkájának köszönhetően nyűt meg 
1901-ben a jelenleg is az ő nevét őrző Orszá­
gos Korányi Tbc és Pulmonológiai Intézet (4). 
Nagy szerepe volt a hazai belgyógyászat eu­
rópai szintre emelésében és új belklinika létre­
hozásában Budapesten. Fia - Korányi Sándor - 
a példáját követve lett jeles belgyógyász.

Alig akad olyan állam, amelynek a postája 
ne jelentetett volna meg bélyeget Róbert Koch 
német orvos emlékére (5). Ez egymagában is 
jelzése annak, hogy munkássága mérföldkő 
volt a betegségek elleni harcban. A bakterio­
lógia atyjaként számon tartott tudós fedezte 
fel a tuberkulózis bacilusát, valamint a lépfe- 
ne, a kolera és a tífusz kórokozóját, és kidol­
gozta a baktériumtenyésztés optimális mód­
szerét. Az orvosi Nobel-díjat 1905-ben nyerte 
el. Koch munkatársa volt Berlinben a német 
Paul Ehrlich (1854-1915). Arcképét nigériai

postabélyegen mutatjuk be (6). Az immuno­
lógiában elért kutatásait 1908-ban ismerték el 
orvosi Nobel-díjjal. Az immunitás elnevezés 
is tőle származik. Megemlítjük, hogy ő hozta 
létre munkatársaival a vérbaj első hatásos 
gyógyszerét, a Salvarsant.

Ehrlichhez hasonlóan Koch mellett dolgo­
zott Emil von Behring (1854-1917) német bak­
teriológus, a szérumterápia kidolgozója is, 
akit Mauritánia postabélyegén láthatunk (7). 
O kapta az első orvosi Nobel-díjat, amellyel 
1901-ben a torokgyík (diftéria) és a merev­
görcs (tetanusz) elleni oltáshoz használt szé­
rum felfedezésért ismerték el.

Az osztrák Karl Landsteiner Bécsben szüle-

tett, ott lett orvos, 
és tudományos 
munkásságát is a 
Duna-parti vá­
rosban kezdte, 
majd Amszter­
damban, 1921-től 
pedig New York­
ban folytatta. 
Elsősorban az im­
munitást, vala­
mint az ellen­
anyagok (antites­
tek) képződésének mechanizmusát meghatá­
rozó tényezőket vizsgálta. A fő emberi vér­
csoportok - A, B, AB, 0 - felfedezéséért ka­
pott orvosi Nobel-díjat (1930). Tevékenyen 
hozzájárult az Rh-faktor felismeréséhez is. 
Portréja egy réznyomatos, szép rajzolatú 
osztrák postabélyegen látható (8).

ANDRÁSSY PÉTER
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GOMBASZOSVEN YEKEN

Folyóparti ligeterdök

A füzesekben már kora tavasszal gyűjthető 
az ízletes cseh kucsmagomba, és nemritkán 
piros csészegomba színesíti az élőhelyet

A
 növénytársulások szukcessziója során a síksági folyópartok 
bokorfüzeseinek feltöltődésével vagy az időszakosan még 
vízzel borított alacsony ártereken puhafás fűz-nyár ligeterdők 
jöttek létre. A füzek, a fekete és a fehér nyár, valamint a koronáikba 

kúszó komló, iszalag és vadszőlő élőhelyei ilyentájt azért is ajánlha­
tók gombászkodásra, mert viszonylag szárazak, így könnyebben 
bejárhatók.

Az atlantikus Észak-Amerikából idekerült zöld juhar terebélyes 
koronái alatt képződött lombavar különösen alkalmas a tavasz ér­
tékes gombafaja, a cseh kucsmagomba tenyészetei számára. Kalapja e 
helyütt tyúktojásnyira nőhet a rövid, sokszor vaskos, sáfrányszínű 
tönkön. A nyárfák gyökérzónájában több, velük gyökérkapcsolat­
ban álló fakógomba terem. Ezek halványbarnás kalapszínükről, az 
érett spóráktól tejeskávészínű lemezeikről, valamint édeskés vagy 
retekszagukról ismerhetők fel.

Bohus Gábor írta le a tudomány számára elsőnek a nyárfa-pókhálós- 
gombát, a honi nyárasok közepes termetű, fiatalon fehér burokma­
radványoktól szálas, rozsdásokkeres kalapszínű faját. Lemezei rozsdabarnák, a szaga do­
hos jellegű. Szintén nyárfákhoz kötődik a termetes, gyakran tányérnagyságú rózsáslemezű 
tejelőgomba, amelynek fehéres kalapfelbőrén is húsrózsás foltok lehetnek. Megtörve a hú­
sa égetően csípős a kiserkenő fehér tejnedvtől.

Kímélendő a füzesekben honos fűzfapereszke, amelynek a tönkjén odatapadó gyűrű van. 
Védenünk kell - természetesen élőhelyével együtt - a vöröses-ibolyás kalapszínű, fehér le­
mezszínű fűzlápi galambgombát is, amelyet gyenge kókuszos illatáról is felismerhetünk. 
Nehéz észrevenni, ezért annál nagyobb öröm megtalálni a fehér nyár aranyszínű és a vad­
szőlő vörös őszi lombavarja között meghúzódó húsrózsás nemezestinóru szépséges ter- 
mőtestjeit, amelyek megfogásukkor indigókékre foltosodnak. A nagy termetű, „reszelő 
nyelű" nyárfa-érdestinóru és a csak rezgőnyárral együtt előforduló vörös érdestinóru fiatal 
példányaiból kiváló ételek készíthetők - sütve, kirántva a velőére emlékeztet az ízük. A 
csak nemrég leírt nyárfa-nemezestinorút a közelmúltban hazánkban is megtalálták. Mész­
tartalmú homoktalajon akadtak rá.

Az ánizsillatú gumós- és az erdőszéli csiperkék ugyancsak keresett fajok, akárcsak az avar 
alatt kifejlődő, pogácsa alakú kétgyűrűs csiperke. Ez utóbbinak magyar változata, az egykor 
híres bogyiszlói csiperke, sajnos, egy dunai árvíz után kipusztult. Sok öreg gombaszakértő 
reménykedik abban, hogy egyszer még fel­
bukkannak valahol a nagy, erősen sötétbar­
na pikkelyezettségű, rövid, hegyes tönkű, 
piruló húsú példányai.

Ne feledjük: a gyűjtött gombát mindig ellen­
őriztessük szakértővel!

TÓTH MIKLÓS

Az Alföldön is gyakran fűz-nyár ligeterdök 
szegélyezik a folyót

Tavasszal az egyik 
legkorábban megjelenő 

ritka kalaposgomba, 
a rővidtönkü lágypereszke

A nyárfa-tőkegomba 
kesernyés ízű termőtestje 
nem fogyasztható

A mésztartalmú homoktalajon termő nyárfa- 
nemezestinórut a közelmúltban hazánkban 
is megtalálták A SZERZŐ felvételei
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